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Det händer nånting när jag trycker på gasen 

7f{---I-__.--

- jag kör på SHELL med 
Jag stod i ytterfil vid ett stoppljus och kastade eo blid 
pi bilen som Stod. bredvid: samma märke som min, 
samma irsmodelJ också, välskön bil - rikcigt snygg. 
Men - han kom långt efter när det slog om till 
grönt ... Och ändA. är jag inte alls någon "rivscanace", 
Jag visste skälet: min bil git pi SheU med A. C I. -
och det gjorde tydligen inte hans! Dom här bilarna 
miste ha bränsle med högt oktantal därför att romorn 
är högkomprimerad - men det räcker inte med en· 
bart högoktaD! Högkomprimerade motorer är spe-

II". pet • .. t ll5366) 

ciellt känsliga för effektförluster genom glödtändning 
och tändstiftSktlogel. Det enda som föthindrar glöd­
tändning och tändstiftSkt10gel är A. C l. - tänd­
ningskontrolltillsatsen som finns bara i Shell-bensin! 
Sedan jag gid övet tiII Shell med A. C I. känner jag 
hur vagnen svarar pi allra mipsra lilla tryd p1 gasen. 

AH bensin utnyttjas tiU att driva bilen - inre en 
droppe av bränslet "rinner bort" i effektförlust. Det 
är därför som jag kör min bil pi Shell med A.-C. l. 

Tävla med Sbell i sommar 

Btlar går bättre på Shell 
"Sh.lIs R.s,ugbolt" h.'n en Irevlit liv"'ng 
för IIl1" molONsin m,J 1'lSen/aJs /tranor 
j pris. Täv/ingen pågår frå" 1 iM"i lill 
31 IIMgMJlj. Sh.lIs R,uJlIgbolt /i"nJ 
iM närm#Jl. Sh./J·Jllllion/ 
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I NÄSTA NUMMER 

som utkommer fredagen den 10 juli blir 
naturligtvis säkerhetsbältesutlottningen 
det stora slagnumret (se överst t . h. på 
denna sida !) Men även i övrigt kommer 
numret att ge finfin sommarläsning. 
• VAD SÄGER ÄGARNA om mins­
tingen i Fiat-familjen? Fem ägare be­
rättar om sina erfarenheter i nästa 
nummer. Vidare redovisas för en prov­
körning med nya L loyd Alexander TS. 
• EN INTRESSANT KAMERATYP 
- spegelreflexkameran för format 4X4 
- håller på att introduceras. Våra foto-
testare har tittat närmare på Yashica 
4X4 och redovisar för- och nackdelar. 

I.i" .. ädda .. e all • "Iaaa 
• För två år sedan, när säkerhetsbältet 
ännu kunde sägas ha trögt före i port­
gången, svarade Teknik för Alla för ett 
mycket uppmärksammat in itiativ, som 
vi kallade "1000 säkerhetsbälten gratis". 
Vi publicerade 1000 bilnummer, och var 
och en, som kunde styrka sig vara ägare 
till en bil med ett i tidningen publicerat 
nummer fick ett säkerhetsbälte levererat 
gratis och fraktfritt. 

I dag har säkerhetsbältet accepterats 
av glädjande många bilister som ett 
nödvändigt tillbehör föl' tryggare färd. 
Men ännu återstår det mycket att göra, 
innan vi nål' målet - säkerhetsbälten i 
varje bil. 

I förhoppningen om att ännu en gång 
kunna ge utvecklingen en liten men dock 
välgörande knuff framåt, har ledningen 
för Teknik för Alla beslutat att i som­
mar upprepa initiativet från 1957, men 
denna gång i ä nnu större skala. 

Liksom t idigare kommer Teknik för 
Alla att i samråd med AB Bröderna 
Ottosson & Co, Klippan, erbjuda sam­
manlagt 1 000 svenska bilister ett säker­
hetsbälte typ Vattenfall gratis och 
fraktfritt. Men i år blir chanserna dub­
belt så stora. I samarbete med Teknik 
för Alla och bälteslevcl'antören kommer 
nämligen ett antal dagstidningar i olika 
delar av landet att under samma tid ut­
lotta säkerhetsbälten på liknande sätt. 
Respektive tidning begränsar sig då till 
länsnummel', som är aktuella inom sprid­
ningsområdet. 

Inom praktiskt taget varje län kom­
mer på så sätt bilägarna att ha dubbel 
chans att komma med i utlottningen. 

Dessutom kommer åväl Teknik för 
Alla som de samarbetande tidningarna 
att efterlysa nya medlemmar ti i! sam­
ma nslutningen IIBältespännarna". Sitt 
namn fick klubben vid en omröstl1ing i 
tidningen KlIällsposten i fjol, och med­
lemmarna har samtliga sitt säkerhets­
bälte att tacka för att de lever. Var och 
en, som varit med om en olycka, där 
säkerhetsbältet kan anses ht:. räddat 
hans eller hennes liv inbjudE:s att bli 
medlem i Bältespännarna och får dess­
utom ett nytt säkerhetsbälte gratis mot 
insändande av det bälte, som använts 
vid olyckan. 

Chefred. o. onsv. utg., STIG BJORKlUND 

Red.sekr. och layout , HANS CARS BORG 

Fackredaktör, STIG SANDElIN 
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Sä ke rhetsbä ltet roddar liv. Den sam in te bor 
sä kerho h bä lte elle r ·se le löpe r stor risk att även 
vid en krock i relalivt 16g farl kostas mot vind· 
ruta , instrumentpa nel eller ratt. Sv6ra skador 
i huvude l eller bröstkorgen brukar bli följden. 

I nästa nummer sätter vi i gång, och 
sedan kommer 250 s\'enska bilnummer 
att publiceras i Teknik för Alla t . o. m. 
nr 17. Sommal'numren kan alltså bli i 
verklig mening gi vande för en stor del 
av läsekretsen. Hittar ni ert bilnummer 
i någon av tidningarna, så behöver ' ni 
bara fylla i en kupong i samma tidning 
och sända in den till oss, så sköter vi 
resten. Skulle ni i så fall vilja göra all­
var av föresatsen att skaffa mcr än ett 
bälte, så kan leveransen av det extra 
bältet ordnas samtidigt. I så fall betalar 
ni alltså för ett bälte, när ni på posten 
hämtar ut två. 

Med den här kampanjen vill Teknik 
för Alla och de samarbetande tidning­
arna på ett slagkraftigt sätt få säker­
hetsbältet i centrum. Alla kan inte vinna 
ett bälte, men vi hoppas att den propa­
ganda, som nu sätts i gång, skall 
fAo en och annan tveksam att i så fall 
offra den lilla summa, som behövs för 
att köpa ett. • • 
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OMSLAGSBILDEN 

visar en teckn ad VISion 
a v den idealiska hus· 
vagnen . Te cknin ge n on · 
knyter till e tt bildrepor­
tage p6 sidorna 4-5, 
dor ett amerikanskt och 
ett Ive nlkl förslog till e n 
ny tidl se mesterfordon 
presenteras vid ,idan av 
de t lenaste inom biIcam­
ping . IOmslagltecknin;­
en : ST G BJORIClUND.) 

-/Ih141-1 . 

HIV CK IU II A. 'VI.GIA STOCKHOUol ilS. 



Busvagnen 
Enligt vilka linjer skulle man 
kunna förnya husvagnen f' På den hör 
sida n presenterar vi ett par förslog 
t ill husvagnen, som är ett med drag bilen, 
alltså en helt ny biltyp eller 
om man vill kalla det så, en vidare­
utveckling av stationsvagnen. 
Den amerikanske formgivaren 
Jon W. Houser, välkänd för 
Teknik för Allas läsare, 
skisserar Autrailern och den unge 
svenske tecknaren Bo Ericsson 
fantiserar om "Combit", 
bilen som vecklar ut sitt innandöme 
till en improviserad 
siesta ombord nör så behagas. 

kan 

Ingen vacker b il, kanske, men s6 ör det också 
bora frömre halvan 0'1 den s. k. Aulroilern . Fär­
slognlollor.n hor tank! sig vagnen fromhjulldri . 
ven, och de ,.,6 bakre hjulen .kulle kunna fällas 
upp, nör " campingde len" nedan , kopp los tilt. 

~ I komplett skick skulle outrailern som synes av bil· 
"III den t . v. kunna bli en kompakt och rymlig lång­

fördsvagn . inle mycket slörre än en stationsvagn 
och fri frlln den bogserande husvagnens olägen ­
heter, I. ex. vad belröHar hostighelsbestömmelser. 

Från "påhängshus" 
till allt i ett 
Bo Ericsson, Abyn, Brännfors, vilkens ele­
ganta segerteckningar i Teknik för Allas 
bilformgivartövling i fiol väckte smick­
rande intresse även i USA, fantiserar om 
en helt ny biltyp som semestervagn, t. v. 
I båda lösningarna han skisserat ne­
dan hor den delade " bagageluckan" 
fällts ut. Dubbelfenan tjänstgör som 
stöd och bakdelen blir förvaringsutrymme. 

"Jc"'''''''--:=:-~ 
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B 
i1Aldel'n har sina paradoxer. Vi 
höjer vår standard, vi reser på 
semester i egen bil - men vi 
tänker ut alla möjliga utvägar 
för att slippa ta in på hotell. 

Husvagnen är en av utvägarna, älskad 
aven del, föraktad eller fruktad av 
andra, som fasar för tanken att köra 
bogserbil på. semestervägarna. Båda ka· 
tegOl'ierna d römmer nog då och då om 
den perfekta husvagnen, antingen den 
nu skulle se u t som exemplen här t ill 
vänster eller mera likna vAra svensk­
ritade fantasier längst ned på samma 
sida. 

Drömmarna om den kompakta, själv­
drivande husvagnen ligger emellertid 
inte bara i det biA. För ungefär fyra år 
sedan la nserades i Ca lifornien några 
experimentsatser för mindre lastbilar, 
och nyheten blev så gott som omedelbart 
föremål för smickrande uppmärksamhet 
från hela Amerika. Nu är femtiotalet 
tillverkare med i den vilda kampen om 
kundernas bevågenhet. 

Från början var det lastbi lsägarna 
som upptäckte fördelen med att ha ett 
hus på flaket, nu köper folk tillsatsen 
först och lastbi len för a tt ha någonting 
att f rakta den på. 

4000--5 000 kr, omräknat i svensk 
valuta, kostar en komplett lastbilstill­
sats, men då har man också ett rejält 
hem på hjul, med kylskåp, gasolkök med 
f lera lågor, diskbänk, förvaringsutrym­
men och naturligtvis sängplatser åt hela 
familjen. 

Det senaste i utrustningsväg är intern 
telefonanläggning med högtalare i både 
förarhytt och husva gnsutryrnme. 

Vill man spara in en tusenlapp och är 
normalt händig, kan man skaffa hela 
huset i byggsats. Ram a v stålrör, väg­
gar, t a k, golv, allt kommer klart för 
montering, och när skalet vu.'C.it fram, 
plockar man in kylskåpet, vattenbehålla­
ren och allt det andra, som finns med i 
byggsatsens utrustningsavdelning. Man 
behöver inte mycket mer än en skruv­
mejsel för att klara jobbet. 

Kan utvecklingen i Amerika ge några 
tips för bilcampingens framtid här i 
Sverige? Både ja och nej . Den lätta last­
bilens spridning är för liten för att kun­
na stimulera till serieritade påbyggna­
der och kan alltså räknas bort i sam­
manhanget. 

Det enda fält, där en liknande vita­
mininjektion skulle ha en chans att få 
önskad effekt, vore skåpvagnsområdet. 
Visserligen har den campingutrustade 
V\V-bussen här i landet knappast blivit 
mer än ett intressant utställningsföre­
mål, men det kan också helt enkelt bero 
på att den färdiga förpackningen är för 
dyr för oss. Det rulla r emellertid ti11 -
räckligt många gardinförsedda skåpvag­
nar och småbussar omkring på vägarna 
så här års för att man i varje fall skall 
våga tala om ett spirande publikunder­
lag. Vad som fattas är nog i första hand 
billig specialutrustning i portionel' -
eller varför inte byggsatser för den som 
vill snickr a själv? 

"Småbusscamping" skulle med litet 
hjälp kunna bli ett slagkraftigt alterna­
tiv till husvagnsbogsering eller bilcam­
ping med tält. Utgången av den "stri­
den", ja den beror sedan på om tillräck­
ligt många bilköpare verkligen vågar se 
bort från den ytt re elegansen och välja 
den bi ltyp, som krasst räknat skulle mot­
svara fami ljens behov. • • 

Com pinghytten o ... glasfi berplast inne bör ett bilde snyggt och proktiskt kom ple ment för ... itdmo rbli ... 
med reloh"" god komfort . Hör hor hytten ko mp lette rats med e tt "fö rmak". Från 2 000 kr till 2 500 kr 
betalar amerikanen för den höt typen o ... hus ... ognstilhots, beroe nde på ... ilko kro ... en ör på utrustningen . 

Semeste .. 
Medan vi i Sverige inte riktigt vet 

på vilket ben vi skall stå 
i valet mellan bogserad husvagn 
och tölt eller motell, har Amerika tydligen 
defin itivt giort sitt val. 
Dör har husvagnen blivit så stor, 

att den håller på att bli bofast, 
medan fri lullsfolket 

i allt större utsträckning ger sig ut 
i vildmarken med lastbilen som "snigel" 
och speciella lastbilstillsatser 
som dess hus. Varken kylskåp eller 
varmvattenberedare behöver 
man sakna på långresan 
och några bogseringsproblem finns 
naturligtvis inte, efte rsom 
husdelen ör ett med vagnsdelen. 

pe .. lastbil 

En omtyckt finess för stolions ... ognen ör det ut­
dragba ra "miniatyrkåket" . Gaskök för matlag­
ninge n, kokkä rl , bestick, allt finns på sin pla ts. 
L6dorno rymmer dessutom en hel del o ... den 
pro ... ionl mo n behå .... r to med sig p6 bilutflykten. 

Lost- och pe rsonbilen i ell skulle ocks6 kunna förnyas, o nser Kaise r Co rpo ratio n. Hör ör 
kon cernens förstog till pickup i a luminium. Vagnen kon on ... öndos som fyrsillig personbil, 
men ba kruta n kon for lastning fölJ as upp i taket, me da n bok ... öggen föll, ne d och blir 10slgol .... 

" Lastbilscamping" hor bl i ... it en faktor all rökna med i USA, och nedan ... isas n6gra ... orionl.r i o lika 
storle kar a v de n typ som bl ivit nöro nog 0llenor6donde. Vikten h6 11er lig kring 500 kg och prise rna 
... aderor mellan .. 000 och 5 000 kronor. Typen finn s också i byggs ats frå n omk ring 2 000 kron or. 



rABDNlrOBM 
Många av Teknik för Allas läsare är i den åldern att de snort får ta på sig kronans grå uniform för när­
mare ett ån mi~ärtiönst. D6 vår arme under senar. år avsevört moderniserats inleder vi här en artikelserie 
om tekniken i försvarets tjänst. Först tar vi en titt på de tekniska truppslagen och i kommande nr berättas 
bl. a. om hur armen under rekryten kan utnyHja tekniska ungdomar enligt slagordet "Rätt man på rött plats", 

• KAPTEN BO ERIKSSON . som lCHNRon,töll, Teknik för Allos 
artikel .. ri. om den moderno tekniken inom svensko arm'n , 
or teknisk stabsoffic.er och fö, närvarande placerad 10m CM' 
för rnorkrobotsaktionen vid armittyv'irvoltningeft. roboHtontor . 
Den 37·6,itil8 Erikuon, som t. Ö. ar lOn till "radiomajo,..n " 
numera oventen Arvid E,ikllon. ble ... fänrik tf'" vid A 1 i 
Visby. Aren 1949-51 genomgick han artilleri· och ingenjön· 
hög.kalan och var under perioden 195:r51 chef för vapen-

och amMunition.detoljen vid armeiloben . Vid , idan av ,ino 
militöro me,iter har han hunn it dokumentera sig lom en u,· 
mö,kt allroundidrottsman med fCiktning 10m "'ömsto gren. Vid 
stelan av 0$· och VM· .... riter hor hon dö, bl . a . togit ett 
mili'ört europamösterskap och sju SM i florett . Vid sicfon av 
silt medarbetonkap i Teknik f6r Alla kommer kapten Eriksson 
att i "Sr.vIAdon" kostnad. fritt besvara vAra IÖ,or.s frågor 
gollande arm'problem av bAd. t.kni.k ach per.onell karaktör. 

E
tt stormaktsangl'epp mot vårt land 
görs inte utan avsikt. Val'e sig 
angreppet kommer från sjön, från 
luIten eller över landgränsen, vill 
fienden av någon anledning ta 

Sverige, Och föl' att kunna göra detta, 
måste han i något skede och på något 
sätt transportera hit folk. Och att det 
i ett sådant läge inte finns något bättre 
att mota honom med än med en stark 
arme. är det väl ingen som betvivlar. 

Vi vet alltså att, om vi blir anfallna, 
så kommer vi att någon gång få slåss 
mot en stormaktsarme i en strid, som 
bortsett från detaljerna i många av­
seenden knappast skiljer sig från stri­
derna under och efter sista världskriget. 
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Det är tekniken som åstadkommit de 
detaljförändringarna i krigföringen. 
Förstörelsevapnens ökade verkan - när­
mast då atomammunitionen - har inne­
burit att man måste ha större luckor 
och avstånd mellan förbanden, för att 
skadorna skall bli så små som möjligt. 
Striden måste föras rörligt och över 
stora ytor, t. ex. genom kraftiga slag 
med snabbt samlade truppstyrkor. Detta 
har blivit möjligt genom transportmed­
lens och signalmedlens snabba utveck­
ling. 

De klassiska omfattningarna, dvs. 
kringgångsrörelserna, utfördes i sidled 
men görs numera ofta även i vertikalled 
med hjälp av helikoptrar och vanliga 

flygplan . Materielen föl' att se även i 
det svartaste mörker har utvecklats 
kraftigt, genom att radal'- och infraröd­
tekniken utnyttjats i allt högre grad. 
Vidare hal' bl. a. vapnens ökade skott­
vidder gjort att man kan nA fler fient­
liga mål än tidigare. 

Principen i vår arme har varit och 
kommer att vara den att inte nyanskaffa 
mer komplicerad materiel än som är 
"oundgängligen nödvändigt". Det blir 
ofta fråga om en avvägning mellan 
kvantitet och kvalitet. alltså mellan ut­
rustningens prestanda och antalet ut­
rustningar. En sådan avvägning kunde 
förr i världen någorlunda riktigt göras 
på intuition. 



Det moderna luftvärnet ör utrUltat med central· 
sikte för eldledningsradarn. Siktet följer m61et 
och levererar omg6ende värden till luftvörns· 
pjäserna via elt mycket sinnrikt rökneinslrument . 

... Tre Centurion.stridsvagnor i morkersk\utning med 
"'IIII spårlius. Genom gyrostabilisering kan v0p,nen, 

som väger 51 lon , skjula under gång. "SI :on ' hor 
fyra mani besättning och en motor på &SO hk . 

Samarbetet mellan civila forskare och ormens 
personal hor allt mer kommit i färgrunden -
speciellt när det gäller erfarenheter avseende 
utbildning, otomskydd och industr iella projekt . 

Människans intuition kan dock inte 
omfatta så många variabler, som är ak­
tuella i ett modernt krig. Man måste till­
gripa matematiken i allt högre grad för 
att få fram de underlag som behövs för 
en riktig avvägning. I samarbete mellan 
civila vetenskapsmän och militär eX'per­
tis görs operativa analyser för att klar­
lägga hur man skall få största möjliga 
totala effekt för minsta möjliga kost­
nad, dvs. man söker stridsekonomiskt 
optimum. 

Sådana undersökningar i Sverige och 
utomlands har entydigt visat att en s. k. 
konventionell, ganska enkel utrustning 
fortfarande representerar god stridseko­
nomi i många fall - men inte i alla. 
För lång tid framåt kommer vanliga 
kanoner att behövas, därför att robotar­
na blir för dyra på kortare håll, last­
bilar behövs för transporter, spadarna 
för att gräva skyddsgroparna osv. 

Men föl' långa skotthåll och mot snab­
ba flygplan och ibland mot stridsvagnar 
behövs robotar, föl' vissa transporter och 
föl' spaning behövs också radar, televi­
s ion och infrarödmateriel med elektro­
nisk, automatiskt verkande överförings­
utrustning, databehandlingsmaskiner för 
att bearbeta spaningsresultat, indikato­
rer för att upptäcka radioaktiv strål­
ning m.m. 

En del av denna utrustning finns l'e­
dan i vål' arme, en del materiel håller 
för närvarande på att prövas och en del 

Artilleriets senaste kdnonlitlskOll är en 15,5 cm 
haubits av fransk konstruktion. Pjäsen väger nio 
ton, medger 360 graders svängning, har god 
framkomlighet och en maximiskollvidd av IS km. 

är ännu på ett förberedande stadium. 
Vi har en modern arme i dag. Men vi 

måste hela tiden utveckla den för att 
inte vara omoderna i morgon. Och för 
att kunna gära det så behöver den 
svenska armen tekniskt folk i mänga 
instanser. I 

A v de truppslag som finns i armen 
har artilleriet, luftvärnet och ingenjörs­
trupperna sedan länge ansetts vara "tek­
niska" truppslag. Men numera är alla 
truppslag tekniska i högre grad än vad 
de tre nämnda var förr. 

Vid infanteriet har t. ex. vapnen blivit 
mer komplicerade, granatkastarna arbe­
tar som "miniatyrartilleri", pansarvärns­
kanonCl'na skjuter längre, pansarvärns­
robotar har tillkommit och antalet mo­
torfordon av olika typer har ökat. Det· 
samma gäller pansartrupperna som ock­
sä fAtt mycket mer stridsvagnar av hög 
komplicitetsgrad (t. ex. gyrosikten och 
snart kanske mörkersikten). 

Artilleriet har fått mer komplicerad 
materiel för sambandet och föl' att lägga 
elden på rätt plats, radar- och ljudmä­
tarmateriel för att hitta fiendemålen och 
får troligen också snart robotar för att 
nå längre. Luftvärnet har tvingats öka 
automatiken för att hinna med att hitta 
målen (radar), räkna ut var någonstans 
man skall rikta för att träffa rätt 
(framförhållningen och centralinstru­
ment) och för att hinna skjuta och 

(FOTtB. pd sid. 30). 

Den nya svenska 9 cm pansarvörnlp jäsen i ställ · 
ninp. Vapnet möter 3 m, väger 200 kg och orbetar 
enhgt bakbl6sningsprincipen. Pjäsen sl6r igenom 
pansaret p6 alla färekommonde stridsvagnar. 

Helikoptern har på sistone kommit alt spelo en 
allt viktigare roll inom armen. Nedan gäller det 
trofikledn!ng under en manöver. I fär9runden ses 
en rad io lönkantenn för flinga radiolorbindelser. 
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Superlankern W. Alton Jones år ett fartyg med 
högst imeonerande m6tt. Bilden t . Y. 'lisar bjäs­
sen pli Sorvik.varvets .tapelbädd och ovan döper 
mrs Nett i. Jon •• tonkiött." eft.r .in moke , som 
ör styretseordförande i Cilie. Service Company. 
T. h. gl ider supertankern ner i sitt rotta element. 

Uddevallavarvet har slagit alla 

europeiska varvsrekord genom att 

bygga supertankern W. Alton 

Jones. Denno koloss på 68 000 ton 

kan transportera fantastiska mäng­

der råolja från avlögsna hamnar. 

Teckningarna är av CLAES FE DER. 

Eu .. opa .. eko .. d Iii I ••• 
SIOSS 

• Utanför Sörviksvarvet i Uddevalla 
ligger en fartygskoloss, som saknar sin 
like i svensk skeppsbyggnadshistoria. 
Det är den väldiga supertankern W. 
Alton J ones, som sjösattes i 'mars och 
nu börjar närma sig leveransstadiet. 

Fartyget är med sin lastförmåga på 
68 500 ton den största tanker som nå­
gonsin byggts i E uropa. Längden är im­
ponerande 251 m. Som en liten jämfö­
relse kan sägas att gasklockan vid Vär­
tan i Stockholm är 120 ffi hög, och W. 
Altan Jones är alltså mer än dubbelt så 
lång som denna gasklocka är hög. Las­
tad blir båtens deplacement 89 000 ton, 
vilket innebär att 'V. Alton J ones enligt 
denna klassificering är det största far­
tyg som byggts i Europa, och detta även 
om man jämför tankern med 'Sådana gi-
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ganter som de engelska atlantfartygen 
Queen Elisabeth och Queen Mary. 

Redare är Ships Inc., ett dotterbolag 
till det stora amerikanska oljebolaget 
Cities Service Company. Då. detta rederi 
beställde tre supertankers hos Uddeval­
lavarvet, måste man anlägga det nya 
Sörviksvarvet för att få tillräckligt sto­
ra stapelbäddar för att bygga bjässarna. 

Inredningen och den tekniska utrust­
ningen blir givetvis toppmodern. Hela 
fartyget blir luf tkonditionerat och be­
sättningen på GO man inklusive befäl 
kommer att logera i enmanshytter. Väl 
tilltagna mässar kommer att finnas för 
både officerare och manskap. 

I den tekniska utrustningen ingår 
bl. a. radar, gyrokompass med automat­
styrning, l'adiopejlingsanläggning, eko-

lodsanläggning och ett internt kommuni­
kationssystem, som förbinder olika delar 
a v fartyget med varandra. 

Fartyget har turbinmaskiner, tillver­
kade av De Laval. Huvudmaskineriet 
ger en effekt av 22000 ahk och far ten 
har beräknats till 16 knop. Maskinrum­
met är som på tankfartyg i allmänhet 
placerat akterut, och fartygets lastkubik 
indelas i 30 tankar och 24 vingtankar. 

Hela bygget har kostnadsberäknats 
t ill 65 miljoner k ronor. Det är en impo­
nerande summa, som dock får ses i pro­
portion till tankerns lastfönnåga. W. 
Altan J ones har fått sina gigantiska 
proportioner för att bli ett så ekono­
miskt fa rtyg som möj ligt med hänsyn 
tiH byggkostnadel', driftskostnader och 
dockningsmöjligheter på olika håll . 



Jättetankern • 
I siffror 

• W. Alton Jones hor en lostkapacitet på drygt 97 miljoner lilef, 
vilket innebär alt fartyget i en endo lost kon lo tillrCickl igt med 
bensin för driften ov 39 380 b ilor under ett lir. Denna beräkning 
har grundats på den genomsn itlliga förbrukn ingen av bensin per bil 
och 6r i Förenta Stolerna . 

• Om fartyget skulle laslos med brännolja i stället för bensin skulle 
losten räcka till för alt under ett lir varma upp 16900 egnahem av 
genomsnittlig storlek. 

• I en enda lost kon supertankern transportera tillräckligt med 
d ieselolja för alt driva ell diesellok 16000000 km . Denna mångd 
dieselolja motsvorar vad 156 diesellok behöver i genomsnitt för sin 
årliga drill. 

• W. Allon Jone. kan i en losl lo så mycket rllalia alt den fyller 
1680 jörnvögstonkvagnor . Ett sådont tågsött skulle bli 16 km långt. 

• Lastad med fl yg bensin kan tankbåten 'örse en DC·7:a med 
bronsIe för 4000 tur och retur resor mellan New York och Miami 
i USA . Detta motIvorar brönsleförbrukningen hos ett sådant plan 
under Il år om det skulle göra en daglig tur from och åter mellan 
de två stöderno, som ligger på ett avstånd av 175 svenska mil. 

• En sådan lost flygbens in ger också tillröckl ig t med bränsle för 
310 jorden runt·flygn ingor efter nu göngse router. 

• Sveriges totala bensinförbrukning under ett år skulle kunna töckos 
med tre W. Altan Jones-Iosler . 

• Propellern ör tillverkad i Halland och väger 33 000 kg och den 
hor e n d iameter på 7,3 m. Propellern hor fem blod . 

• Supertankerns plålskrov vöger nörmore 20000 lon . Fartyget ör 
delvis nilat och antalet nitar ör 9' 000. 

• W. Altan Jones blir det nittonde tankfartyget i Cities Services 
flotta . Fartyget hor konstruerats med lonke på att genomföra Irans­
port av r6alja lill ovlögsna londer på effektivast möjl iga sött och 
lill minsta kostnad. 

• Uddevallovorvet, som byggt jötte tonkern , hor på tio år blivit ett 
av de fyra slörsta skeppsvarven i Skandinavien. Det försla farlyget 
levererades från varvel år 19-48 och dess slodiga tillvöxt belyses 
böst av all varvet i fjol sjösatte öve r 200 000 ton d . w. och levere · 
rode över 185000 ton d. w. Detta resultat förde fram varve t till 
Sveriges i storlek tred je skeppsvarv ifråga om sjösatt lonnoge och 
fjörde ifråga om levererai lonnoge . 

• Cilies Service Compony ör ett av Förento SIaternas ledande olje­
bolag med tillgångar överstigande en miljard dollars . Bolaget, som 
grundade. 1910, ör ett kombinerat olje. och naturgasbolog . Dess 
verksamhet omfallor varje tönkbor fas inom petroleumindustrin från 
produktion av råolja till leverans av fordigo produkter. 

• Jöttetankern hor fått ,itt namn efter styrelseordföranden i Cilie, 
Service Company. 

• Fartyget kölströckles den 31 juli 1958, sjösattes den 7 mars 1959 
och kommer all levereras någon gång i slutet av denna Jammar. 

• Rodrel ör byggt i Norge och vöger q 800 kg . Dimensionerna ör 
5,3 x 9 m. 

• FarfygsllXperten R. C. Morell. som ritat fartyget , hor logi ned 
sörskild omsorg på utformningen av förparfiet , och mon räknar med 
011 fartyget får godo egenskaper öven i svår sjö . 

• Tankern Ör noga röknot 251,36 m 16ng, 35,36 m bred och djup, 
gåendet vid full losl ör 17,D7 m. De tvll ångpannorna hor vardera 
en vörmeyta av ca 1 080 m' och ångan levereras med en temperatur 
av plus ..sS grader C vid ett tryck av .2 atmasförer. • • 
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Vi testar 
kameran: 

• KODAK RETINmE 1 A or en kamera 
för sm6bildsform otet 24x36. Don hor 
snobbfrommolning, ljusstark panoramasö­
kore och automatiskt räkneverk. 

Objektivet ar ett Schneide r Reomar 
1 :3.5/50 mm och centralslutaren or en Vera 
med t iderna 8 och 1/30-1/250 sek. 

Riktpriset pli Retinetle 1 A ör 132 kr. 
Blond tillbehö ren mö rks beredskapsvosko, 
nö rbildsaggregot fö r tagninqor ned till 
30 cm , Kodaiull. exponer ingsmatare. Koda­
bl itz bl ixta ggreg a t, s,I?ortsokare, mjukteck­
nar. och filler av olIka sla g . 

Tillverkare: Kodok A. G ., Stu ttga rt­
Wongen , VCisttysklond. - Genera lagent : 
Houe lblods fotografiska AB, Göteborg. 

Gedigenhet och elegans sölter sin pro gel på 
Kodo ks e risbilliga småbildska mera Rellnelte l A. 
De n reJolt tilltagna panoramosökaren med in­
s peg lad lj usrom ger en utomordentligt ljusstork 
bild av motivet i pra ktiskt toget noturlig storlek. 
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KODAK RETINETTE 
Eastman Kodak Co är ett jä tteföretag på fotoområdet och här presenteras en av 
denna indust rigigants minsta kamerotyper, den smidiga och e leganta småbildskame­
ran Retinette l A. Här testar STIG SANDElIN och SVEN ZETIERGREN denna modernt 
utformade västtyska kamera, som ha r åtskilliga finesse r trots sitt populära pris. 

K 
odak är ett välkänt namn för 
alla fotovänner. Eastman Ko­
dak Company hal' lagt ner ett 
oerhört arbete på att populari­
sera fotokon sten och Kodaks 

billiga lådkameror var en gång något 
av folkkameror. Det råder inte heller 
något tvivel om att detta företags bety­
dande insatser på filmforskningens om­
råde har gjort det lättare att fotogra­
fera i både svartvitt och färg. 

Eastman Kodak Company är en in­
dustrigigant. Huvudfabrikerna i USA 
har över 60 000 anställda och därtill 
finns det stora dotterföretag i England, 
Fl'ankrike, Västtyskiand och en rad and­
ra länder. 

Den dyra dollarn har gjort amm'i­
kanska Kodak-kameror till ganska unika 
företeelser i vårt land, men däremot är 
den västtyska dotterfabrikens Retina· 
kameror i hög grad välbekanta. 

Retina - namnet är den latinska be­
nämningen på ögats näthinna - är en 
kamera med traditioner. Det ligger nu 
25 års erfarenhet bakom denna kamera, 
och dessa lärdomar har också tillämpats 
vid konstruktionen av Retinette 1 A, po­
pulärkameran i Retina-serien. 

Retinette har åtskilliga finesser trots 
sitt låga pris. Vi har här ett trelinsigt 
Schneider-objektiv med ljusstyrkan 1 :3,5 
och en slutare med tider upp til1 1/ 250 
sek. Det är värden som håller för alla 
något så när normala motiv både i färg 
och svartvitt och vi tror att det är myc­
ket få fotoamatörer, som annat än un­
dantagsvis fångar sina motiv vid snab­
bare tider eller behöver de högkänsliga 
objektivens ljusreserv. 

En avsevärd fördel med Retinette är 
att man här har till sitt förfogande ett 
imponerande antal tillbehör, som gÖl' att 
kameran kan anpassas för många spe­
ciella motivområden, bl. a. närbildstag­
ningar. 

Det är påfallande lätt att fotografera 
med Retinette, en egenskap som gör ka· 
meran till ett idealiskt instrument för 
nybörjaren. Den ljusstarka sökaren har 
en inspeglad bild ram och visar motivet 
i nära nog naturlig storlek. Kameran är 
därtill robust och har en enkel och över­
skådlig inställning av slutar- och blän­
dartiderna. 

Bland kamerans finesser kan nämnas 
snabbfl'ammatningen. Med en enda rö­
relse drar man fram ny filrnruta, flyttar 
räkneverket, lossar dubbelexponerings­
spärren och spänner slutaren för ny tag­
ning. Det automatiska räkneverket är av 
den typ, som visar hur många filmrutor 
man har kval' i kameran, och sifferski­
van kan ställas in föl' både 20 och 36 
exponeringar. En liten praktisk detalj 
är vidare den stödnippel under objektiv­
tuben, som gÖl' det möjligt att ställa ka­
meran på t. e..x. ett bord föl' tidstag­
ningar. 

Vid testen fann vi snabbframmat­
ningens placering mindre lyckad. Denna 
är placerad på kamerans undersida och 
man kan inte göra matarrörelsen sam­
tidigt som man håller fingret på avtryc­
karen, något som gör kamel'ans tag­
ningsberedskap lägre än nödvändigt. 

Tidsinställningens märke kunde också 
ha varit något tydligare och filmindika­
torn kunde lika gärna visa ASA-värden 
som namn på olika Kodak-filmer. Vidare 
saknar kameran märkligt nog öglor föl' 
bärrem, vilket faktiskt tvingar ägaren 
till att köpa beredskapsväska om han 
vill använda sin Retinette utomhus. 

Objektivtesten visade att Reomar-ob­
jektivet gav fullt så god skärpa som 
man kan vänta sig i denna klass. Slutar­
testen visade något för korta tider. Fel­
visningen var vid 1/ 30 sek 15 procent 
för kort, vid 1/ 60, 1/ 125 och 1/ 250 sek 
20 procent för kort. • • 



-KI.ARA 
FÄRDIGA 

- GÅ! 
• Vi lever, som det ju ofta framhålls, 
i teknikens tidevarv, och ibland kan det 
vara intressant att ställa upp våra tek­
niska underverk i en jämförelse med den 
mänskliga pl'cstationsfönl1ågan. 

Hur står sig t. ex. en skicklig sprinter 
i konkurrensen med en personbil? Att 
bilen i det långa loppet är den snabbare 
är det ju ingen tvekan om, men gäller 
dess överlägsenhet för alla sträckor? 
Frågan väcktes nyligen i en insändar­
spalt i London-tidningen News Chronicle, 
och motorskl'ibenten Alan Brinton beslöt 
sig för att göra ett prov. Han va lde ut 
en normal personbil, en Hi1Iman Minx 
med 52 hk och en topphastighet på drygt 
110 km/ tim och en känd löpare, Brian 
Shenton, bekant från olympiasamman­
hang. Distans,:!ll sattes till 100 yards, 
Shentons specialstl'äcka, och i förutsätt­
ningarna ingick stående start. 

Klara, färdiga, gå!!! Medan bilen blev 
stående ett ögonblick med spinnande 
drivhjul, kom Shenton iväg som skjuten 
ur en kanon. När sprintern passerade 
10 yards-stolpen, hade bilen nätt och 
jämnt hunnit fram med bakhjulen till 
startlinjen. Efter 20 yards, (tredje bil­
den), hade Shenton ökat försprånget till 
12 yards, efter 40 yards hade försprång­
et ökat ytterligare. Först efter 60 yards 
hade bilen knappat in Ilå Shentons led­
ning till 10 yards igen, vid 80 yards­
märket rörde sig avståndet endast om 
ett par meter och vid 85 yards var bilen 
Shenton i hälarna. Bilen tog definitivt 
ledningen först vid 90 yards och när den 
passel'ade mållinjen var Shenton en och 
en halv billängd efter. 

Sluttiderna blev 9,6 sekunder föl' bilen 
och 10,2 föl' löparen. Till bilden hör, att 
Shentons personliga rekord på distansen 
är 9,8 och att världsrekordet på 100 
yards ligger så lågt som 9,0 sekunder. 

På mållinjen hade bilen en hastighet 
av hela 68 km/ tim, och att löparen 
kunde hävda sig så pass bra i duellen 
hängde alltså samman med hans snab­
bare l'eaktion. Forskare, som gjort spe­
cialstudier av reaktionstiden hos idrotts­
män har bl. a. kommit fram till att be­
nens muskler reagerar på i medeltal 
0,056 sekunder. Siffran stöder påståen­
det, att en god sprinter behöver 0,1 ' se­
kund för att komma igång, Vid slutet av 
ett hundrameterslopp hinner sprintern 
tillryggalägga en meter på samma tids· 
intervall. 

Vid startskottet har givetvis även bi­
listen haft en viss reaktionstid. En ame­
l'ikansk undersökning över hm' lång tid 
en bilist behöver för att se en varnings­
signal och reagera via bromspedalen, 
gav ett medelvärde av 0,6 sekunder. 
2245 prov gjordes, alla under normala 
trafikförhållanden. 

Omräknad i meter säger reaktions­
tiden en hel del. Vid 100 km/tim behöver 
medelbilisten drygt 16 meter föl' att 
över huvud taget hinna reagera! •• 

Foto : News Chronicle 



Vad anse .. de ' om • sin bil? 

Tillvel'kad ellel' önskelIsla 
lloyd 600 Alexander är den minsta produkten från en efter 

våra förhållanden stor bilkoncern, Borgword-koncernen. Den 
första vagnen från lloyd Motorenwerke i Bremen släpptes 
ut 1950, en alltför originell "fattigmans bil" med nöra nog 
obefintlig finish över den pegamoidkläddo träkarossen. Den 
nödvändiga helomvändningen kom emellertid rött snart, trö­
karossen fick vika för slöldito, och så småningom offrades 
även den lilla 400 cc tvåtaktsmotorn för en fyrtaktsmotor på 
600 cc, dock fortfarande luftkyld och med framhjulsdrift. 

Modell Alexander, som kom i marknaden 1956, föregicks 
bl. a. aven grundlig opinionsundersökning blond lloyd­
ägare och innebar frömst ett väsentligt steg framåt ur kom­
fortsynpunkt. 

Förra året kompletterades serien med den snabbare Alex­
ander TS, som kommer att behandlas i en provkörningsrap- ' 
port i nösta nummer av Teknik för Alla. 

Dala 0_ Lloyd Alexandel' 600 
• Motorn i Lloyd 600 Alexander 
ör en luftkyld tvåcylindrig fyrtak­
tore .om ut ... ecklar 24 SAE-ht ... id 
4500 ... /min (mot TS-motorns 29 hk 
... id 5000 ... /min). C~linderdiom.t.rn 
och .Iaglängd.n ar n r •• p.kti .... 
6-4 mm . 

Motorns maximala vridmoment 
är 3,9 kgm vid 2500 v/min och 
kompr.ssionsförhålland.t ör 6,6:1 . 

Koppling.n ör av .nkel tonla­
melltyp, och växell6dan ör fyr­
växlad med olla växlar fram6t 
synkroniserade. RaHvaxelns utvax­
lingdörhållandel eHan 4,6 :1, tv6an 
2,4:1, tr.an 1,5:1, fyran 1,1 och 
backen 4,6:1. 

Generator och startmotor kom­
mer frå n Bo.ch, och .byslemet är 
på 6 ... olt. Batter iet hor en kapa­
citet av 66 ampltretimmor . 

Chassit har byggts p6 en kraftig 
cenlralrÖrsram. 

Fjädring fram: tvärg6ende blad­
fjädrar med snedställda tubslöt­
dämpare . Bak . pendelaxel med 
längsjJ6ende bladfjadrar samt lub­
stötdampar. . - Styrning I kugg­
sl6ngutyrning . 

Bromsarr vagn.n har hydrauliska 
fyrhjulsbromsar med en lotol 
bramsyta _p_å 456 cm'. Trumdiom.­
tern or 200 mm. Den mekaniska 
handbrom.en verkar på fromhIu­
len. - Däcken är 4.25 x lS" slang­
lösa. 

ANDRA VIKTIGA DAT"' , 

Tolal längd .•........ 3 355 mm 
Total br.dd ........ 1410 mm 
Total häjd .......... 1400 mm 
Hjulbas ............. 2000 mm 
Sp6rvidd fram .... _. 1 050 mm 
Sp6rvidd bak ...... 1 100 mm 
Morkhöld ......... . .. 125 mm 
Vändradie ..... . .. 5500 mm 
Maximihastighet 100 km/lim 
Marschhastighet .... 100 km/lim 
Tom ... ikt .............. 565 kg 
Bensintanken rymmer 25 liter 
Riktpris p6 gatan .... 5850 kr 
Omsallningsskatt .... 510 kr 
Skall ................ 110 kr 
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ställer tio 

närgångna frågor 

till fem 

ägare av 

Lloyd Alexander 

Varlör köpte ni 
Uoyd Ale:fOnder? 

Hur ldngt har ni kört den? 

H ur anvönder ni bilen? 

Ilur . for är 
ben.inlörbruknin,.en' 

Har ni hale ndgra 
reparationer? 

Har el' bil nd.ra .ö,.,kilda 
nackdelar? 

Har el' bil nd.ra .är.kilda 
lördelar? 

Vilka lörbäurin6ar 
"iii ni lör.Jdt 

Vilka ,ekni.ka line .. er 
.äUer ni .ör.kile fjärde pd? 

Vad an.er ni om "a.nen ur 
.äkerhe'''Y'npunke' 

I nästa 

T ryckeriinnehcvare 
HENRY HOLNER 

Jag hade tidigare en lloyd 400 
hetrg6rd .... agn och fick ett bra 
pris för den ... id byle mot den här 
modellen . 

1800 mil. 

Mesl för firmans rakning . Jag hor 
tyvärr inte s6 mycket tid öve, far 
privatkörning. 

Bilen dror mellan O.s-c.6 på 
lands ... äg och litet mer j sta 'n. 

Inga reparalioner har behö ... ts 
annu . 

Jag hor a nn u inle funn it n6gro 
nackdelar. Bilu är bra för .itt 
pri •• 

De ör mycket la lt att komma from 
med bilen i stadstrafiken . Fram­
hjutsdriften är en fördel. 

Bilen borde vara ulruslad med elt 
böltre varmesyslem. 

Det ar fakti.kt sv4rt alt saga . En 
fineu , specieUt vintertid , är ju 
framhjulsdriften . 

Bilen hor mycket bro bromsar. 
Man vet precIs var man hor vag­
nen när man kör. På hala vinter­
vagar ger framhlulsdriften en extra 
.akerh.tskansla . 

bi Itest: 



•• 
Agare 

Verkmästare 
BERTil DAHLBERG 

Jag ville ho en bil .om passade 
min ekonomi, 

Ca 1100 mil . 

Delvis privat och till OT·tåvlingor. 

P6 ströckan Slackholm-Gäleborg, 
med tre peTloner i bilen , drog 
den exakt 0,538 literImiI. I sia n 
omkring O). 

Jag hor inte haft n6gra fel p6 
bilen . Del enda som har bytts ul 
or tv6 mun.tycken . 

Vid viuo hastigheter uppst6r en 
knappt morkbar vibration i b ilen. 

Fordelarna framfor andra or den 
16ga ben,införbrukn jngen och de 
16ga underh61lskostnaderno. Det 
ör den sm idigasie av de ca tio 
bilor jag kort under 6rens lopp . 

Jag vill alt L10yden skall f6 större 
sp6rvidd och fler " höstar". 

Jag an'er 'Vagnen 'Vara mycket 
bra, och den hor den utru.tn ing 
som iag tycker erfordra • . 

Sökerheluelar borde vara en 
slondardarlikel och alltid följa 
med vid köpel . Vid de 'övlingar 
jag kör' hor deuo kommit väl till 
pau då iag vid ol ika lillfällen 
ojort " kullerbyttor ". Inle n6~on 
g6ng har toket eller jag Slolv 
tog il n6gon nämnvörd skada. 

om Lloyd Alexander 

Ritare 
BO-INGEMAR Wll~N 

Jag bylte min gomla tv6tokts· 
lloyd mol en 56:o"s fyrlok'ar •. 
Nu hor jag bytt till den seno.te 
lIoyden och slapp undan med 
mindre ön 2000 kronor emellan. 

1500 mil. 

I fönla hand till och fr6n mitt 
arbete. De dagliga resorna blir 
då i allmänhet mellan 5 och 10 
mil. Ett por gånger i veckan blir 
det h~n'ilkörninQor pli omkring 20 
mil då log pli min fr itid turnerar 
med en orke,Ier. 

Den ör billigare alt kcra än 56:an . 
Nu kör jag i allmönhet rött h6rt, 
men brönsleförbrukningen h611er 
sig p6 normala 0,6-0) liler/mil . 

Jag har onnu inte haft n6gra re· 
parationer p6 min vagn. 

Det uppst6r ett lilet völ högt mo­
torljud vid vina hastigheter p6 de 
olika voxlorno. Bildarrorna öpp­
nas 6t fel h611 . 

Allt verkar vara kraftigt och ge ­
diget i b6de fjodror och koralS . 
Locken ör öven den mycket bra 
och samtidigt motsl6ndskraftig . Bi· 
len hor utrustats med asymmetriskt 
ljus, och helljuset manövreras med 
riktn i ng svisaTlpa ke n. 

Jag vill görna ha en kort golv­
vöxel , som oör molorn mera rött­
visa . En s6dan skulle öven under-
10110 körningen i stadstrafik. Ko ­
rouen verkar litel för trubbig och 
en "futurakaross " 'Vore idealet. 

Bakfjådringen såtter 100 me" 'Vör­
de p6, men hela kon.truktianen 
tycker jag i sin enkelhet ör en 
fineu . 

Det ör tyvörr alldeles för lite' 
som 'ar emot. Stötfångarna . itter 
ju numera bara p6 för syns skull. 
Tocka vel jag den iJomlo heder­
liQo " kof6ngaren". Sikten ör för­
trofflig . Bromsarna borde vara 
lilet mjukare och .midigore. 

Barncv6rdscssistent 
LAGE O 'KEIJN 

Jag tyck.r att bilen ör lagom i 
storlek, billig i drift och dessutom 
lölt att parkero . 

1500 mil. 

Bilen onvcnds me,t som privat. 
vagn men även i viss m6n i tjän,­
ten . 

Bensinförbrukningen h6lter .ig i 
genomsnitt meltan O,65--()) i sta'n . 

Inga reparationer har krcvls önnu. 

Avst6ndet mellan våxellögeno år 
i löngsta laget, vilket gör vöxel ­
spaken en smula ohanterlig . Dör· 
rorna öppnas Iyvö" 61 fel h611 . 

Bilen år mycket lött~orhrod . Jag 
arbetar i Gamla sia n, och dör or 
det d61igt om parkeringsutrtm­
men . Min lilla Lloyd g6r med lott­
het in p6 de plat,er som rolas av 
de större bilorna. 

Vörmen kunde vara betydligt bött· 
re . Det finns i marknaden en typ 
som koslor ca 200 kr med instolla ­
'ian . Den kunde leverantören ha 
16tit montera in som standard . 

luftltylningen och framhjulsdriften 
uppskottar jag mest. Bilen ör deu­
utom lagom snabb . 

Sa.len ör utmärkt, och bromsarna 
tar jömnt och fin I. 

I 

Civilingenjör 
SVEN EKENSTEIN 

Min förra bil vor en Lloyd «JO. och 
den qick 3500 mil ufon n6gro re, 
paratloner. Della var den fromsia 
orsaken till att iag bytte till mig 
den nyo modellen . 

2100 mil. 

Jag onvonder den till och fr6n 
arbetet. 

Min bit drar i genomsnitt 0,7 liter 
per mil i stadskörning . 

Ja, ett voxell6dshaveri. felet 16g 
i differentialen och hade troligtvis 
uppst6tt vid fabriksmonteringen. 

Motoriiudet Ör litet vcl högt. En 
annan nackdel cr att vagnen 
kron ger för mycket i kurvor. 

Bilen or lottmanovrerad och lilI­
rcckl igt snobb. Den har öven kort 
vandradie , endast 5,5 meter. 

Kardansmörlningen ör kr6nq,lio, 
man borde komma 6t alt smorla 
lötta,. ön nu . Vörmen kunde ock· 
s6 vara böllre . 

Synkron i.eringen cr mycket bro 
öven pli ettan. 

Den är lu inle prec il s6 mycket 
alt krocka med. 

NYA ITALIENSKA 'FIAT 500 
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Berlin-firman Walter Merten tillverkar figurer för modelljärnvägsanläggningar . Det har nu kommit 
en rad nya Merten-satser föreställande banarbetare , järnvägspersonal , ,meder, skogvaktare och 
jögare. Varje sats kostar 3:50 och vi visor hör efl urval 0'1 de 'argriko figurerna fromfor en person­
vagn i Ho...skola . Merten.figurerna importeras 0'1 Rosengren & Riis i Malmö och Wentuls i Stockholm. 

Detta är två loknyheter från Fleischmann. Den 
övre bilden visor en modell ovett tyskt snöll ­
tågslok och nederst ses ett dieselhydrauliskt 
vöxellok. Modellerna kostar resp. 71 och ~ kr. 

HOBBY 

Monogram hor kommit med denna rymdraket, som 
bygger pli raketexperten Willy Leys ritningar. 
Salsen innehåller plastdelar i fyra förger och 
koslar 11 :50 . Ingenior Sigurd bacson AB, lidingö . 
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Merten-fi'lurerna är 'Iöldetoljerode och prydligt 
målade . 'Gubben " nedan, en stationskarl med 
sir'n , 'lisas i kraft ig förstoring . Förs bl. a . aV 
S'Ien Wentzel, Apelbergsgolan 48, Stockholm C. 

Del hor kommit Japanska modellde'aljer på den 
svuska marknaden. Vi visar hör eH urva l av de 
båttillbehör, som nu importeras av Wentzels . 
Strålkastarna hor 3-voltslampa och koslar 2,10-
2 :,«), döcksbeslagen går på mellan 0:70-1 :75 
och signalhorn O :70-2:~ beroende på storlek . 

..... Behco radiaaggregat för båt- , flyg- och bilmodeller omfattar hondsöndore , moltagare , balterihållar. 
'liliiii och olika roitermekon ismaJternotiv , Med självneutrol iseronde gumm imotordriven rodermekonism 

kostar aggregaten 195 kr, med Telematie-Bela 220 kr och med Gavernor eldrivna centrifugalregulator 
198 kr , Della nya och kompletta aggregat tillverkas av B. Beckmon & Co AB, Jakobsgalon 2", Sthlm. 

Webra Record ör ön nu starkare ön sin före­
gångare och ger 0,2 hk vid '" 500 v/min . Priset 
o r .f9 ,SO och kombinerat avgasrör och Ijuddöm­
pare kostar 9 kr. B. Beckmon & Co AB, Sthlm C. 

Stor-propellrarna hor utbytbara blod i nylon och 
finns i storlekarna 7x 3, 8x6, 8X8, 9x 6 och 10x " , 
Tv6btadig propeller kostar 3 :75 och trebladig 
5:50. De finns hos B. &eckmon & Co AB , Sthlm C. 



n fabrik som i mångt och mycket 

E gjort s ig till f"åretl'ädare för den 
"ljudlösa" motoriserade tvåhju­
lingen, är Zundapp-vel'ken i Miin­
chen. Vad deras senaste moped 

beträffar är det en överdrift att påstå 
att den är ljudlös. Frågan är dock om 
det finns så mycket större möjligheter 
att göra ljuddämpningen effektivare. 
Ljuddäml>aren fyller således höga krav 
}'lä bullerfd körning. Även från en all­
deles ny motor kan man höra ett visst 
motol'skl'ammel, men även på den punk­
ten har ZUndapl) gjort ett fyndigt mot­
drag. 

Cylindcl'n är gjuten i lättmetall och 
invändigt h!l.I 'dföl'kromad. Likaså är kol­
ven hårdfö l'kl'omad, och tillsammans bi­
drar detta till att gÖl'a motorn påfallan­
de fri från skrammel. Har man dessutom 
rätt oljeblandning, lovar fabrikanten att 
Ztindapp-motorn inte heller skall kärva, 
Inom parentes sagt, så har våra många 
gånger hårda mopedtestel' visat, att det 
inte heller finnfLnågon större l'isk för en 
ok,'omad motor att kärva, 

Bortsett från motorns "ljudlösa" egen­
~kaperJ måste man konstatera att den 
startar mycket lätt, Andra kicken vid 
kallstart, första vid varmstart, kunde 
man ta som god I'egel. Effekten ligger 
säkert inom litivna lagbestämmelser, men 
det riktigt erCektiva varvet var så pass 
litet, att man saknar en tredje växel. 

TI'Oligen V81' vår testmoped också i 
behov aven fÖl'gasarjustering: den f yr­
taktade så fort den kom upp i 30 km/ tiOl. 
Delta bidrog till att man inte kom upp 
i tillräcklig fart på ettan, röl' att motorn 
skulle få tilh'äcklig dl'agkl'aft på t våans 
växel. Därför fick man många gånger 
hanka sig uppför ganska små backar 
på den lågt utväxlade ettan, t gengäld 
fAr man tacka utväxlingen for att den 
klarade en hel del mycket branta backar, 
Accelerationsprovet klarade den på 12,2 
sekunder efter sex accelerationer från 
0-25 km/ tim, 

Ztindapp-mopeden är påfallande liten 
jämförd med andl'a märken, Genom ut­
nyttjande av lättmetall i motorn samt en 
enkel, men stabil ramkonstruktion, har 
den också blivit lätt, Den väger otankad 
64 kg, Eftersom mopeden är låg, har den 
också en låg tyngdpunkt med åtföljande 
god kurvstabi li tet. Vi blev fak tiskt rik­
tigt imponerade av hur lätt Ziindapp­
mopeden var att kÖI'a på dåliga vägar, 
Det är inte bara l'amens stabilitet som 
bidrar ti ll detta utan ocksA fjädringen, 
I nte vid ett enda tillfälle kunde vi märka 
genomslag på fjä<h' ingen, trots en del 
"lågflygninga1"'. 

Bromsarna är ett kapitel, som ZUn­
dapp-verken klarat av med elegans. De 
tog mjukt, men mycket bestämt, och gav 
vid bl'omSI}l'OVen från 30 km / tim ett ge­
nomsnitt av 3,75 m med båda bromsar­
na. Frambl'omsen stannade mopeden på 
4,76 m, medan bakbl'omsen gjorde det på 
ett genomsnitt av 5,10 m. 

• MOTORN I COMBINmE är av Ziindapps 
ege l fabrikat . lagsladgode 0,8 hk ge r den vid 
2950 v/min. Topplock och cyl inder av lättmetall. 
Cyliroderloppel hllrdlärkromot, likas6 lättmetoll· 
kotven . - För~asare av fabrikat Bing mild start­
choke . - Oljll blandn ing 1 : 25. - Växelllldan tvb · 
växlod, och den 'reskiv igo lamellkopplingen gllr 
i oliebod . - Bosch svönghiulsmognel. som ger 
6Vochl7 W . 

Fjödring : From , instöllbar bollenlänkgoHel. 
Bok , svinparm med leleskopdämpore . - Hiul, 23" 
lällmelalUölgor. döck 23 X 2.2S. - Bromsar med 
90 mm diometer . - Ben.inlanken rymmer 7.3 liter 
varov 0,5 liler 'inn. i reserv. 

Ziindopp Combine"e levereras Ivåförgod (röd. 
benvit) och ko.lar 995 kronor . (Generolaaent 
AB Matorkraft , Slockholm ,) •• 

•• 

Hur många visste att dr Porsche ör någ:)' 

011 en milstolpe i Zundapp-tillverkningen ? 

1930 ritade han nämligen Zundopps völ­

könda boxermotor. SVEN ZETIERGREN 

redovisar här intill sina intryck efter 

en testkörning av Zundapp Combinetfe. 

ZUNDAPP COMBINETTE 
• JAN WIBERT - yngste mon pli Teknik 
för Allas expedition - är 17 6r gammal. 
men hor redan hunn;t sadla lex egna 
mopeder. 56 hör lyder hon. "betyg" som 
gösttestare för l iindapp Combinetle I 

• BRA DETAUER , Stabil - förstUon;" 
fromfiädring - motorn drar iömnt "pp I 
vo", - sadelflödr in~en behaglig - lött­
startad - god I'luddompning - from- och 
bakbromsen vö dimenSionerade - lött­
arbetad. reglage - börhandtaget rött 
avvägt för tyft av mopeden . 

• MINDRE BRA DETAUER : Motorn fyr­
laktar i nörheten av 30 km/tim - eHon för 
Ibgl utvöxlod - " pys " (dekomprenions­
ventil) sakna. - ovstbndel frbn ,Iyre liII 
sadel n6go1 för kort för 16ngvöKlo. 

Bakhjulstuberna Ör grovt dimen,ioroerode o("h visade sig sl6 rycken för det mesta i belaslningsvög 
(I. v.) . Molorns sma\..lullt enkla slil gör den löll all hblla ren från o lj a (t , h.). Ovan : Styreloch lonken. 
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Eric Hommors Ausler Aulaeraft stortar vid Sol­
na MSK :, skololövling pli Sltorpnöclt . Tövlingen_ 
lom gick den Jl milj och 7 juni, vanns av Sven 
E. Kvml,n med luton Minor, ' ... 60 blev Erik Horn­
",or med Auste, och Irea John Hagedoi mcd Thulin. 
Paong gavs för både ,kolenlighe' och flygtid . 
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I skala på Skarpnäck 
Stockholms Flygldcbbs Tiger Molk har byoQls I 
miniolyr av Karl·Arthur Tyd linQ Ir6n Huddi"., •. 
Molorn ör en Webro el! 1.5 kub,k . Mothen kom pli 
tredje plots då det gallde modetlpoonQ.. men då 
!tydli"g hode olur vid flygni "ROrno rockla den 
sammanlagda poongen bara till ,jölt.ploeerjng. 

Homman AUIler Aulocrof, vonn i modellpaang som lövlingens flollosle pion _ Modellen hode en EUin­
molor på l..s kubik och en sodan fineu som pende!roder. Originole' flyger för Stoclholms Aero. 

",u lin, gamla K. jagare ör en ideolisk flygcmde 
skolomodell . John Hogt.dol (t, v'j lag sin tred­
jeplacering med ett sådont mona p on med McCoy­
molor på O 8 kubik . På bilden ovon Ivöver Thu­
linjagaren över SkorpnÖc.k. Modellen noterede 
mycket jömno tider und., de fyro flygningarna. 
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Strecka lätt med såg! 
Vid 'eknisko ritorbelen , do, det ofta förekom_ 

mer .treckode linier, hor mon bro hjillp aven 
speciell 51reckapparot. Med en .ådon kon mon 
fö en absolut jamn de lning mellan .Irecken och 
vidare kan mon med den dra .treckade linjer 
lika snabbt som vanliga heldragna . 

Ena r Arvidsson , Trollberget, Vindeln , .om leve­
rerat tipset, hor onvönt ett gammalt s6gblad 
vilket skruvall fosl på bahidon aven linjal. 

Dörefter hor hon fö.t pennan med en vanlig 
pennh6J1are aven .ådan typ, .om hor en kula 
på clipset. Genom all böio clipset kon mon f6 
kulan 011 löpa på olika djup mellan sögtånderna 
och på .6 sött reglera Ifreckens löngd . 

PORSCHE RSK ör fabrike ns formel 2. vogn. De nna visade. for lonlc 
gånge. 'lid f rankrike. Grand Prix på Re ims i juli 
19.51. ' o rsche·fabriken hade dl! .f'e, lyckade pro .. 

på le Mani 12-timmor.tövling iordningllällt ett .x .... pla r 0'1 denna formel 2. vogn . Eller en l ynne,· 
ligen hård komp med bl. a . Slid i"'\, Mo" i en Cooper.ClimoJ;, •• grod. PorICh. med tronamonnen 
Jean Behro Jom IÖror • . Fabrik." ar ledon d .... otsot ollt hå rdar. på Formel 2, och bakom 
rotlen i en 0'1 dessa vognar hor också Joakim Bonnie r återfunnits. 

PORSCHE RSK XR UTRUSTAD med .ommo molor .om den mera völbekonta Spydern. likheten 
giill., inle bora molorn , ulan också .6 ~ott '01'11 0 110 tekniska dolo . SIdlInoden ligger i en 
annorlunda utformn ing 0'1 koranen, bl. o . • nkop. lat ba khjul och två stabil iserande fenor. Rolletl 
sitter fortfa rande på 'lönster sida, men fÖr aH vagnen skall gå in i formel 2·klassen , har resen· 
söte t överbyg~ts . De många goda resultat Porsche noterat i denna klass får , am man undotllar 
goda förare, tillIkrivas vagnens mycket förnamliga vögegetlskaper och bromsar. 

DE TILLGÄNGLIGA UPPGInERNA am typ RSIC ör : ryreylindrig matslölId och lultkr. ld matol 
Cylinderdiameter &5 mm, slog löngd 66 mm. SlagvolYM I m cc. Kompression ' :1. Vent i anordnin9 
med dubbla överliggande kamaxlar. Två förgasare av fabrikat Salex. Motorn utvecklar 135 hk vid 
7200 v/min . Vöxellåda : S vöxlar framåt , alla synkron iserade, och bock . Utvöxling : ella n 13,7, lvåa" 
9A, trean 6.5, fyran 5,", femman 4,3:1. 8akaxelutvöxlingen kon va rieras efter bonlyp, Porsche 
onvönder vanliqa hydrauliska trumbromsar på denn a modell. Däck, From 5,OOX16. Bok 5,25 )( 16 
Toppfarl med hogsta Iillgöngligo utvö xling, 241 km/tim. 

DE SOM SAG TV-UTSÄNDNINGEN från Monaeos Gf' lade nog mörke till d. tr. "'09;nar 101'11 
brä: efter fö rllo varvel . En av dessa var en ny Porsch. Formel 2-modell med hjulen helt ,,.I iggonde 
och lorar,otel i millen av vagnen . Modellen pre senteras nörmare i ett kommande nummer . 

Om ni hor n6gan Irevlig ,dl! ör n, välkommen med 
bidrog till vör avdelning " Det bosla smötipset " 
Det or bara att .ända en kort beskrivning och 
garna en enkel skin pö de tips ni hor Vår teck· 
nare renritar sedan de onvöndbara tip.en , Allo in· 
tordo bidrog honoreras och döriiII delar vi ul SO 
kr för det baslo smålipse l under månaden Tipsen 
skickas in lill Teknik för Allo , Pos tbo" 3137 , Sthlm 3. 

Kitta med en sprits ! 
En enkel och löllbyggd kittning.apparot hor 

Bernt Friberg , Ba ... i"'n, l innebö ck, funderat ul . 
Ett 15 cm långt jOrn rör .ögas av .nett, vorefler 
mon skaffar en cirka 10 cm 16ng Iröslav, som 
passar i röret. Sedan fyller mon röret med kill 
och söller i trö.lo .... n. 

Den mycket enkla anordningen går sedan all 
anvöndo som .prits med den skillnaden alt mon 
pressar den mot .prickor och liknande , dö, mon 
vill kitta. 

Bäsla 
sIDålipsel 

Däck klarar reporna 
Problemet med kromskodar, bucklor och repar 

i lackeringen på bilen hor tydligen .ynel.ott 
Kurt Södersiröm, lasarettsgalon 18, Orn.köldsvik . 

Hon har nömligen kommit from lill all två 
gamla bildöck upphängda po kortsidan a v ga­
raget ar en bra modell om mon vill komma ifrån 
" skrubbsår" på sin bil 
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Det lilla stabila bordulativei ger ett imponerande 01'1101 variationsmöjligheter. Del 11.01'1 öven onvändos for reproduktiondotogrof.ring och ör i övrigt 
irll. mins' onvöndbart fö, nÖfbildslogning or. Sloliyel ryms i e n rockficka och kon mycket löll föl/os upp I den position lom fotografen önskor. 

STOPPA STATIVET I FICKAN! 
• Ni har säkert alltid kameran med er 
på utflykter och resor. En kamera är 
lätt att bäTa och man har inget som 
helst bes\-är av den när den hänger i 
sin rem kring halsen. Men nöjer ni er 
bara med kameran och lämnar alla till­
behö,'en hemma? Är ni en verkligt in­
tl'E'sserad fotograf, så tror jag nog att 
ni lar med er både filter, solskydd och 
för sättslinser. 

De vanliga bel'edskapsväskorna har ju 
inte ,)Iats rör annat än kameran, men 
de kompakta och praktiska kamera \'äs­
kon13, som brukar bäras i en rem över 
axeln, har tillräckl igt med plats för den 
viktigaste foloulrustningen. 

Men hur är det egentligen med stati­
'Vet? Som regel finns det inte plats för 
ett stativ i en vanlig kamel'a\'äska och 
jag gissar att ni hellre lämnar dct hem­
ma än släpar omkring med demla 
skrymmande manick. 

Ett stativ är inte billigt. Om ni bal'a 
använder det vid fotografering hemma 
i våninge"n, så tar det lång tid innan 
det betalar sig för el'. Ni kommer också 
säkert i många situationer, dlt. ni gärna 
skulle behövt ert <IYTa stativ. 

Häl' finns emellertid lösningen på 
problemet. Vål' byggbeskrivning handlar 
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Ett stativ ör många gånger bro att ho, men tyvärr ör det nog så ott de flesta fot~ 

intresserade drar sig för att slöpa omkring med en så pass skrymmande tingest. 

Oiplomingeniör HANS HEYOEMANN ger emellertid hör en bygg beskrivning på ett 

praktiskt och mångsidigt miniatyrstativ, som är så litet alt det kon stoppas i kovaifickan. 

om et.t litet. e ffektivt hjälpmedel, som re­
der upp situationen fÖl' el' då ljuset inte 
räcker till, och detta utan aU ni måste 
släpa på ett s tort och skrymmande foto­
stativ. Det är f r åga om ett litet prak­
ti skt bo,·dsstf.tiv, som väsentligen kan 
ge er lika efCektiv hjälp som ett stort 
stativ, Faktiskt har detta lilla miniatyr­
stativ, som är så litet alt ni bekvämt 
kan stoppa ner det i rockfickan, möjlig· 
heter som t. o. m. i vissa avseenden över­
träffar de vanliga stativen. 

Ta er en titt på teckningen överst på 
sidan 19. Redan den lilla trefoten, som 
beslår av plywoodbitarna l och 2 och 
vinkeln 10 ger er ett praktiskt använd· 
bal·t stativ. Bilderna nederst t . v. på s i­
dan 18 visar möjligheterna i det avseen­
det. Det går aU höja och sänka stativet 
samt fö,'ändl'a dess lutningsvinkel ge­
nom ett enkelt skruvalTangemang. l 
varje hÖI'n av trefoten finns nämligen 

skruvar, som med hjälp av villgmuth'ar 
kan på"el'ka stativet. 

Byter Illan ut vinkeln 10 mot vinkeln 
9 och fäster en plywoodiist (7) vid den 
sistnämnda och drar fast vinkeln 10 vid 
listens ovansida, så fål' man större möj­
ligheter att reglera kamel'ans läge i 
höjdled. Man får ännu stölTe variations­
möjligheter om man monterar fast yt­
terliga r e en plywoodalm (8). 

En fördel med detta stativ är att t . e.'t. 
en småbilds fotograf fritt kan välja mel­
lan höjd- och tvärformat oavsett stativ­
inställningen, Fullt utbyggt kan man 
ävcn använda stativet för reproduk­
tionsfotografering och ta bilder av bok­
sidor osv. Vid sådan fotografering kan 
det dock hända att kameran måste r6-
ras så långt framåt alt stativets jämn­
vikt kan I'ubbas. I sådana f a ll bör man 
tynga ned den bOI'tre ändan a v stativ­
foten med en bok e. dyl. 

-
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Hör ö r 0110 delor som behövs ffir bordutofivets 
frefollliknonde grund pi otto. Del fordras ingo 
ovanliga detolier och delarno or mycket billiga. 

~ Silderno visar en småbildskamero placerod for 
~ lalogrof.,ing med hoid· {I . ... . J och Ivorformot. 

Hornsk.ruvarno gör det möjligt 011 lufo stoliv". 



rOTO.STATIVET I DETAI..J 
• Del fård igmonterade stativet skall ... 
ut som 'eckn ing.,. visar. Allo d.lar hAll. 
samman med .Ivuvor och muttrar. och det 
ör dårfar mycket lött oH vrida och dro 
fosl ormarna I de lägen Jom önsko •. 5iH· 
ro rna på teckninge n göller d. olika de· 
larno , som hör redovisas i materielfa,­
te ckninge n med m6tt- och onlolluppgifle r. 

I) fotpla tta, 1 plywoodbit 16Q x 36 x 8 
mm; 2) Folllrovo , 1 plywood bit UOx20x8 
mm; 3) .. skruvar M.4 x30 med runda huvu­
d en; .el .. vingmuttrar MA pa uonde före­
g6ende; 5~ J mutlrar M.. possonde före­
g6ende; 6 8 b rickor passande fö reg 6-
er.d e; 7) la livarm, I pl ywood bit lJOx 
2Ox 8 mm; 8) Stat ivot m me d lamm o d ime n­
.ioner som föregående; 9) Vinke l 2Ox20x 
3 mm, 20 mm lång ; 

lOJ Vinkel med Jommo d imensioner lom 
föregående ; II ) 2 d :r U'<Ior M4x 20 mm me d 
flat a huvuden : 12) 2 skruvar M4x 20 mm 
me d runda huvuden: 13) 4 vingmuttra r M4 
pa ssa nde till föreg6ende; 14) 5 brickor 
passande fö reg6e nde och 15) kamera­
tkruv pon o nd e tiU kamerans skruvfo ll­
ning, 

Somtl igo jä rnd el or finns i J'ärn oHörerna , 
För vinklorno kon onvön os o ntinge n 
vi nkeljärn ener bor,d järn, 

Vål'a bilder vi sar stativets mån~3i dig­
het och \'ingmuUeri nställningen göl' att 
det är mycket enkelt a tt variel'a stöd­
a rmarnas läge. Sta t ivet är också mycket 
Hittbyggt, och man bör kunna klara byg­
get på en enda kväll. 

Material och verktyg bjudet' inte på 
n:\!{I'a problem. Skl'U\'al' och vingmutt­
r a l' finns alt köpa i \'ilken järnaffär 
som helst och mater ialkostnaden blir 
inle högre än nå~ra kronor. Dc enda 
verktyg 80m behövs ä l' en bågfil elle r 
e"entuellt en lövsåg med blad föl ' metall, 
en jär n fil, ett körnslag, en hummal'e, en 
dri llholT med ho lTar föl' 4 och 7 mm, en 
n ir:'tä nkal'c och ett litet skl'uystäd. 

Ret räffande ma terial så (öl's lår ett 
plywoodstycke med måtten 1 lOX 160 X 8 
nUll föl' a lla tJ äde lnrna. Vi nklarna 9 och 
10 ti lh 'el'kul' mun lättast av 20 mm vin­
keJjä l'n, som böl' "ara 3 mm g rovt. En 
4 :~ mm lå ng- bit förs lår fö r samtliga 
vinkla r , Skulle (h·t "isa sig a tt e l' jär n­
affäl' inte ha t' \' inkeljä rn i denna di­
mens ion, så ~ål' det också alt all\'ända 
20 mm brett och !J mm tjockt bundjäl'l1. 
nw n då må~tc bit{,ll nll'a flO nlln lA ng, 
Tjockleken måst (' i ,' ilket fall S ' IIl I helst 

~ 
,~~ 

~, "" !-_ _ _ ___ "o ______ -' 

2 

• 

]' _ _ 2S _ _ 25 

-- 'JO -----1 

15 

vara 8 mm, då tunna" e mate r ial lätt kan 
böjas under påfrestn ingarna. 

T refotens två enhete r, 1 och 2, r itas 
först upp på plywoodbiten, Teckn ingen 
nederst på denna sida visa r såväl denna 
del som de andt'a stativelementen. Följ 
noga de angivna måttangivelsel'na , då 
det är speciel1t viktigt att mittskål'an i 
del l utförs korrekt. Vid utsågningen 
bör man använda en lövsåg och vara 
säl'sk ilt noga med att hålla sågbladet så 
lodrätt som möj ligt vid uppsågni ngen av 
den tid iga re nämnda mittskåran. 

VinkeJjä l'nen bonas u pp enligt teck­
ningen nederst på denna sida. På vin­
keln 10 bolTas ett 7 mm-hål G mm f r ån 
den ena kanten och ett 4-mm-hål 8 mm 
fdi n den andra kanten, 4 mm-hå let 
måste försä nkas k raftigt I>å vinkelns in­
sida , då det an nal'S finns l'isk för a tt 
skl'u\'huvudet stöte r mot kamel'askruven 
(Hi), Använder man bandjä rn, måste 
man fÖl'st forma vinkeln genom a t t böja 
järnet i elt skruvstycke. 

De olika delarna monteras sedan sam­
man med hjä lp av skruvar och muttrar. 
Sl<ruvdimens ionel' etc. framgår av ma­
teria l förteckningen, • • 

Ke min och sko gsnö rinqen hör intimt iho p od! 
ko mbinatianen hor Vivlf möj lighet t ill bl. a , ." 
b6 d. d e korat iv o ch ov.rsk6d lig " flo,högg ". Hår 
studeros n6g ra fl ytonde skogsprodukte r av Tek­
nisko Museets fö resl6 ndo re, fil. dr Torsten Althi". 

Skog på museum 
• Skogspromenader och museibesök bru­
ka r inte kunna förenas, men man skall 
tydligen inte säga aldrig .. . I och med 
att Tekniska Museet nu öppna t sin 
"gröna" avdelning, ka n man faktiskt 
där vandra både genom den svenska sko­
gen och dess produkters historia. 

P romenaden blir inte t röttande, efter­
som åtskill ig möda lagts ned på att er­
bjuda "rastplatser" längs stråket. 

Museets erkänt skickijga modellbyg­
gaTe har trollat fl'am intressanta inte­
riörer från forna t iders primit iva trä­
han tering och papperst illverkning, och 
och som modern motsva righet demonstre­
ras aven imponerande mode ll aven 
top pmodern pappe l·smaskin. l\fodeIlen ä r 
automatiskt inställbar i höjdled, en liten 
men välkommen se l'\' ice åt )'ng l'e musei­
besöka re. 

Största dY l'gl'ipen: Ett prov av det 
äldsta lumppapperet i \'ärlden, t illverka t 
omkl'ing Ar 250 e. K r. och hemfört av 
Sven Hedin. 

Den nya avdelningen har f rämst t ill­
kommit på. in itiativ av tekn. dl' Gunna r 
SUIHlblad och har ekonomiskt möjlig· 
gjorts genom anslag ft'ån bl. a, Svenska 
Cellulosaföl'eningen, Svenska Pappers· 
bl'uksf öl'eningen och Sveriges trä"aru­
exporlförening. • • 

Mode ller av olika slog har g ive tvis kommit fill 
flilig onvöndning för de n nya muse iovde lningen. 
Hä r de monstreror konstnä ren Jerk v..'.rkmöste r e" 
mode ll av Sveriges öldsla pappe rsm oskin, Or igi­
nalet hor 6le rfunnits p6 Kl ippans pappersbruk. 

;;;::s 
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Nya lips 
lör "krul" 
i lDolorn 
Teknik för Allas artiklar am motortrimning 

hor tydligen en stöndigt vöxande löse­

krets, och redaktionen för ofta förfråg­

ningar om olika tillbehör, som nämnts i 
anvisningarna. Eftersom en hel del erfa­

renheter också kommer from under fort­

satta experiment kommer vår trimnings­

expert FOLKE MANNERSTEDT hö, med 

en del kompletterande trimningstips för 

Volkwagen-, SAAB- och Volvo,ägare. 
Ett upphamrai logerlöge behöver inte löngr. betyda all vevhuset mös!e kaneros . Duralpanstnföntörk­
ning, hör av mellersta romlagerbalken i en Volkswagen ·motor, se pilen , gor vevhuset böllre ön ell nylt. 

• Fiir att hiirJa m ('d \ ' oll; .. ",a.lr"n - Irinlllln =- .. :\ 
hl., el,., 1i"d:tll .iIl~ ..... r.· '· mlnM ltI'na"it" ,rim_ 
nllllr"artlkhn .. jurtlj "n h,,1 d." n}'a ('r'ar .. lI_ 
heter .. om 1;11" ha sitt illtr,,!,! ,,1" 'iir en'ntlll'lI~ 
trimmare. V .. nn;ehJrohlf'met tlllr av!!"(',';irt riir­
f'lll;lah , liamtidlgt som IIYII"f' rll jfc n ~ynn!illm_ 
ma rlllll,ort .. r o,'h f'rrarenlH' tt'r I' rluilllts Mn­
~:iI'llde behl.lltllln.lrsmiijll~hf't~r. ljlit Ol h ' rku oc h 
Ih, .. l iinJ:'d. ~ 

" I hRr r,t ll "'Rrhet om ""mr " ~ ,'a" .. l n arb~_ 
fRr j)t-rre"t, lliu&,lh'at och Il ii lllllet I standartJ_ 
ut(ijrUl\d~ l.I('h i komhinat lon nwd dl'n Grör_ 
;indrad.." sål unda otrimmad .. orl.-lnalmGtGrn 
mf'n fl i irl'nwl /:,H rna hamrar UI'P !lIna la l!t>r­
l;i ~1'1\ d å mulor"rnll trIlllmIU och ii,'e,.'af\a.s. 

Den hör exlra lunna melallpockningen av lamelltyp, 0,8 mm liock, ger ell por hk exlra i Volvo,mOlorn , 
Packningen skilier sig frön original genom 011 den ger me ra utrymme kri ng illsugninflsvelltilcrllo, elimi. 
neror glödtöndningsrisken och ger högre kompression . Utrymmet vid p iloroa or endad 7 mm, 

l " ' ll h'"""ul .. IMJ:'t'rHi J:'t'n rurlg.'rllr !JOlm sjun_ 
kund .. sliidlwlll r .. I ~ n hrn, I)I' t hjiilllt'r ,' i""fOr_ 
1iJ;t:f" 1I lllt hrl'lhnlkarrul ii r 'i lurkll. IIlf'lI utan 
stö d err d ('1l iindii till .. ist , 1"11 , o .. h Ilå !Utnr m llo 
.. ä rt "an ul'phomrade 18 :-.. r . om d .. Inlf' Gh"f'r_ 
,' e ra .. I tid , leda till " ' \I\,O!IIHtilt, 

Alla. ,'un" V\\' - r e 'Ulra l ö rt'r kännt'r " il lc .. n 
df't ljud Gt'h dl" · , ' llJratiGIII' r I motorn, &o m 

Eftersom diagrammet ör förminsllOl , måsle 
allo d. vörden, lom fös vid en ul~ökning 
foularas . Genom att anvöndo diagrammet 
enl igt bru!r.sonyisningen I. h. om lecl.ningen 
och sedan multiplicera det erhållna yördet 
med 1)5 uppnör ni rött resultat , d"s . milli­
meters iffron onger ungeför hur många hk 

B 
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II 8,5 9 10 11 
C kompressionsförhållande 

• TRIMNINGSINTRESSEIi:AOE lösare frågor rött 
ofta hur mycket mon 'linne r i höstkrafter med den 
eller den komprenionsökningen . Diag rammet I. Y. 
ör elf hiölpmedel . och so hör a""önder mon det. 

Hor mon en molor med ett komprenionsförhöl-
10l"de av t. ex. 6,4,1 och vill undersöko vins len 
genom höining till 8,S;I , gör del löll Oll -rökna ul 
hur mönga procenl mon 'linner, Drog en lodröt 
linje A-A genom punklen 6,4 på den med olika 
kompreuionstol graderade bOllen linjen i diagram­
met. Den 10drÖlo linien skör kurvan K-K j punk­
ten I och dras 'lidare någon cenlimeler uppåt, 
Drog nu en linje tron O genom punkten I och låt 
denna linie sköra linien I-I i punkten 2, Drog 
sedan från denna punkt en lod röt linie. B-B_ 

Nu ör diogrammet fördigt för $Iudium av hur 
effekten hos en motor med kompressionsförhöl­
lande 6.04 :1 öka. med högre kompression , lål on 
t , ex , se vod ökninAen blir om vi höjer kompres· 
s ionen till 8,5 , I . Från bOllenlinjen d~os en lod röt 
linie. C-C frön punkten 8,S till, den skör kurvan 
i punkten 3, Drog nu en horisontell linie genom 
punklen 3, tills den ,kÖr A-A i punkten 4, Drog 
sedan till slul från O en linje qenom punkt 04 tills 
den skör linien B-B, punkten S, Avst6ndel mellon 
punl:.terna 2 och S, mött i mm , ulgör nu den 
trol iga procentue lla höst!: roflvinslen, I det ok· 
h'~ lIo foliet s!culle den röra sig om co 8 procent , 

löt ou ockso prova för en komorenion5höjning 
till 10,1. En lod röt !inje skall då istölIei dros 
fror siffran 10 på bottenlinien , Unie n skör kurvan 
i punkt 3 o , vorifrön en horisonte" linie dms til! 
punkt 04 n på A-A lin;en frön O genom denna 
p unkt tröffor linjen 8-8 i punkten 5 a . och 0'1-
stör.det 2-5 o i mm ulgör den procentuello 
vinslen i hk . 

Mon kon på de t hör söltet ulg6 frön vilket 
kompressionsförhollande som helst, och hör ör 
del alltsö böddat för trimningslestning hemma 
vid skri"bordet, Sätt igöng borol 



hUrrilr fr:in - tlllll/dal/lladt' mltt'· lIll11l:"l'r . nå Kr 
d,' " d,,~ .. afl 1I~ la h, ,, .. r om 1111111 ,III klara 
ft\"t'lII , 

' h'lI ko n lr" l lII l " n ~,'r"tI(' ';Ul,,' r \~· II''I.,· I' I, lIe­
IIkrl\"1I I nr 6/ ;')8 III' 1','k" lk W r '\11t,. ger 
111111,11'1' ,' Ihrlllhlnl ' r ue" .... törrt· .... 1." 1 111 '1. htel. 
n,r,. tnoll' lkl ,," uch mlllsk.ltr s:,lulld" rl ",k .. rlla 
liir UIIl,h.ltmrlntr IH laltr .. n . .\1 .. 11 del hl,r oek"':i 
kommit Irlun Bndra coda. Iij .. nlllll'ltr .... tlllI liir-
1I!:.r liir ~au .. kll hl.nh, trlmllln tr",h,· ln .. lnlngllr, 

.... iirklarlll,,"n iiI' II;ljandf' : " \\ - 11' ,1111 ... ·' iiI' 
a, ~'II m)'ckt'1 Uitt twh dl rhltr I.·" ,' rl"", d"klron 
(:Itl Ilrllt'f' IH liilh,re Ih\ 1I11I1I\1"1111,,1 .·,,, ' rlll.I:'lI r ) , 
1111'11 d .. " uh' hl~llr 1111;' 1111111111 :!;; I" ... ' .. nl Ilwr 
"Id Ilflwhllcmllt' rllllirt' lI iin IIllImllll"lII o .. " L'!O 
IJr" ... · ul mt'r iin .. tul. !Io' jlr I .. lhu .... " Ihl mOIl­
t .. rlnlt drag it" .. uHIl r-1 Iltoll t!1I1J"'1 IUr .... kri'­
t .. rna , komme r bllllarnR aH u"' !ltla~ filr en 
, 'lIhll" .. ,tra kr''''t till H !,hu ...... t I drlll;;l jirme 
Uh hl~Mr ",II:' 0,3 mllllmet c r, m edIIII 1.IIIIlnrllU 
burl1 uh'ldgar .. I .. O,l: milt . 

HIH"rl'IISI'1I I,"1f " iHund" khlfll S ." lIom löj­
nln", 1l "l>lIttlllct hill' IItt lIultlHlI 1I lu tt i ngen 
tUj" ut liir g-ult niig-ull Uun d cl t!1I.'r IItt vel' · 
hlllolll llt,' rilllet 1~1, .. kllr Ihop siC', \l1f,' ld den 
ur"' l,rulIgllga hOI)drtt"nlng!ikrllrt ~n mlll!oka.r. 
),'ur d t'nna. Ilroe .. dur It 'iindi,;-' Ulll)re ,,". UD­
d e r e n tid, hiller bultttrna snar, .. e lat" t lÖSA, 
o"h laK .. e n kommc r då aU II g~a all' mt!ra 
Jij .. tt I lIina Iligf' II , Nu börjar UI'llluunringen, 
Ifar dd en giilll:' lJijrjl,t MU- det Illar, viirre. 
1'''''1111 ii .. s föut. niir d c' g'1.II('r motorer, lom 
Kllr e .... t rR I'lIrllln (lJh' Ii 'l l:smolorer) och dUr 
III'r \1 "nf"å allll'dlllll,lC'CII till att. fetet I fUrsts 
hUlld "1 .. .11.1' "I I' lI r, dellllll , Llkarhule IlfOblt!1U 
ilterflnns pi, mihu:a andra båll, d 11r s l r,tllllltar 
a," iind.ll 1 Hl.1tmt'IRllkUII"tru.ktlone r ,Id hö,. 
arbe hot t!mIH!ratur. 

,\\ d ('nna anl ednhlJ' har JaJ: ledan ett pl\.l' 
rlf tltlhaka IHuI'ttt m ed bultar Illf ett. IiPec l"l~ 
.,Inl , 10 0m luu lI ilrl' 1I0g Sflmm" ,'lIrmcut"ldg~ 
Itln" Mun eickiroll, o(' h ledan dell8 h ill' motorn 
KIlIt I tni lir 8tl1ntll"t Iti, 4 (Hlo---iI 000 v/ ruln 
( !J(' rot' ,ul e Im IIH dl' lInll nlgn hl,tl o e n 20 pro~ 
I'e llt lii ll:" r e 4 : 0 iln 1111 a tundard) of' b med I lurkt 
t ö rhujd komltff' .... lon, allt utan rlllp!.te ten~ 
d .. ,,,. till lalre rlllllnrlnl:", Llktt"å " ltt e r I·elhu.tl~ 
b"ltnrua Ilk.lt .... ttull"l dnagnll nu .... om vld 
lIIonl crwgen . 

Ih' ltR 1i1)C'(' llIlst l I iir dyrlutrt 0('11 mycket 
Ii'l ,"lfllfhc tllt, n1l'lI det. Jijnllr sig IItun I"ekun 
uti IIIOllt{"rR III ,"uhull' buUar, I u ' ullcrlll't tör 
d CII , SOIll har 1111\ molor IJi;irlll"'~1l 'ör IUJ;"er­
bl ft·, 

Eli annan ,Hrd,,'ull nyhe t : \ e ,h,, '1, om 
Yllrh ut .. aUa l ö r lh IU. ul,,,hamrlnlr, Jolln no~ 
IIwra lille bar" riitltl"", utlln dl" klin Iijhtiirkas 
.. "mild i"" ... 110m de r l' lIl1\'C .. "8 o('h .!t'lir"" m ,l'('kt! t 
.. CllrkilrOl iin dc \llrh !oOIll ori"hllll. 11 111' I'e,,· 
hll ",'1 8 I fI~erliIKt' 1I II11111rll1 8 UIIII Ii.('r kll!ll!lla~ 

tlOII~!t' rillls('n. ,ii IIlt 111'1 In te ,tir tlltllllllS som 
t' rll illtlllnlr tör ullJy lt'i!II·,'hus tlnn ll ",'t 1II IIsi5 
hl lC' ,' n unlt'dnlnK 1111 I't'!tslml"m . I "t llll e t tör 
1111 hrhih'a slilrtlrll \I" hll;; .. 1 odt köl'lI (' II n3' U 
t ö r ~ kr, kall mun ,a t!tt b lUtre och 
atarkare I'el'hu .. iin llåKon",io, t , O. III . b littre 
Ull co li ny tt (lrb IIhl", llrt bUlil:'are. 

""It IUI' ut(' .'l.I,e rll1U'llt e rllt d e lIIIII 11",lod tnl~ 
Sllllltllllll !!! m ed rf'IIII"I'rlu"sfl r mllll 1 11~III' r & Co, 
1I,"1,;II III II\\'lIg('1I 2, SOh l", d it !!!,\lulIll" e l t 8ktld !l t 
I"' \ llu,,, kan IlIiiil ' lthlll oe ll elt rentll' j'rut och 
durltlllanslI r -lii r ,.tll r kl kll ll erh,"t l lll ll 1I10t "kliUg 
ko"hIMd . Uenllu (ijr .. tjlrklling hill' ('n tre{lIldi!; 
UIIIII;IIt . 

( F orts, pd Sid. '16) 

Hela 115 cc minsk~ 

ning ov vevh uJ­
volymen och därmed 
högre ve"hus­
kamprenian ge r 
fyllda kolvar i S ...... B­
matarn. Pö 
te1ckningen t. v., sam 
visar kolven ledd 
från s idon och 
underifrån, utm ä rker 
pilarna det enda 
hålrum , som slör 
farbind e he med 
vevhuset. Effekten 
blir nara nog 
denJamma som med 
den Jpeci.lla vev­
axeln i SAAB ' s egen 
Granluri,mo ,molor, 

Del ör inle aven slump , som en av vörldens frömsto tv6ta khtrimmore , A. W. Mantzel , föriogt si .. 
ror.IJe till Hockenh. im. Ha r har han tillfäll. att på Hocke nho im Ring , mest könd för del örliga Jm6bils~ 
loppet, to ut sine objekt till prav - dVJ , fortlrörnirg . Hör d iskuterar ing . Montzel med " stall.ts" 
tappförore , Normon ) , O lson, som i fjol härjade Jv6rl i segeriobeilen med s in 68 hk DKW, 

Topptrimmare • 
I tvåtakt 

• Tänker ni t rimma er tvåtaktal'e~ 
S kulle ni inte våga er P~ a t t Iabol'cl'a 
själv och änd ha r vaga r na neråt 
EUl"Opa, så va l'för inte tit ta in hos "T vå­
takts~Mantzel" i H ockenheim, Västtysk­
Iand. Stora ska ror a v tävlingsbitna två­
ta ktsfanta ster hylla r överingenjör Q. W, 
Mantzel SOlll si n profet f ramför andra, 
berättar Kurt \Völ'ner som för Teknik 
för Allas r ä kni ng gjort et t besök i hög­
kvarteret, 

Mantzel har slag it upp sin tl' i mlllal'~ 
verkstad hos DKW-l'epl'esentan te r i H oc­
kcnheim, och de n bana, dä r m inibi larna 
numera årligen kör sitt hastighets- och 
ekonomiloppI a nvänder l\Iantzel som 
" provbänk ", 

- Det går· nämligen inte a tt a rbeta 
e fter l'ecept och lita på att r esultatet 
alltid skall bli lyckat, fa stslår han själv. 
Att hugga in på porta r och kanaler och 
ä nd ra på förgasa r inst ä llningen med led~ 
ning a v da t a f rån någon f ramgångsrik 
konku l"rcn t duger a bsolut inte, Det hä ng­
er på de sista tusendels millimelrarna . 
och sådant lä r man sig bara efter många 
års s tudier och genom praktiska prov. 

- Trimning ä r för resten också en 
f råga om psykologi , tycker Mantzel. Ma n 
m:'lste först försöka ta reda på vilken 
typ av trimn i n~, som ger kunden den 
motOl' ha n vi ll ha, A Ila vi ll in te höja 
toppfarten, de flesta hal' s törre nytta 

Ock so S ...... B-erfarenheter kommer till nytta ho. 
tvotak lsuper'en i Hockenheim, Hor är tre av 
MantzelJ tvöringJkolvar och en Jpecio1tapp för 
DKW kopierad på S ...... B,J modell med central­
töndstifhplacering . Toppen Jkoll anvondaJ for en 
DKW Formel Junior·racer, sam berakna, bli prov­
körn ingsklar i sommor eller nögon gång i höst, 

och glädje av bättre accelerations l'esur­
ser i det mellersta varvtalsregistret. Det 
gäller i särskilt hög grad lör rallybili s~ 
t er, mcn också för den nu så aktuella 
F ormel Junior komme r ett högt vridmo­
ment i det mellersta regis t ret a tt bl i ett 
vCl'klis::t nö<h 'änd igt vapen i kam pen Ill"t 
konkunenterna, •• 

Upprymning och finputsninq av kalvporlarno hör naturligtvis till d e .I.m.ntora a rbeismom.nl.n i 
denno IvotaktslrimningenJ hogbarg . Observero all kolvarna endast hor två ringar mol ordinori. Ir • . 
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för noluröbkore och då i ' y,nnerhel Mgelvå"n.' 
.rbjuder t.knik for Allos ' jö lteöro " _d ,ikt­
ning.yerkan ett mycket bra in.lrument för upp­
tagning av noturen. ",öngo fascinerande l jud. 

Bygg eli egel "jäileöra"! 
To med tekniken ut i noturen och ni for uppleva den på ett sölt som aldrig tidigare I 
Sil skune mon kunna rubricera denna originella byggnadsbeskrivning av ingenjör 
HJAlMAR LARSSON, dör hon ger tips på hur mon konstruerar en "kikare för örat". 
Det år en apparat, som gör det möjligt att uppfatta mycket avlögsna och svaga ljud. 
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• Nä, IJUllI Itrch-al' I_tlIreD. bil.nder det 
Qlla. aU Dia. har eD k ikare nid! Ils: för aU 
komma .,' Iil,.fl et belliCna t ö r e m ii.I la pi Ih'd. 
En k ikare fUrfl torar lä aU m.n med d~ 
hjiUp k . n l e , 'ad ö,.a" lote I kull e k u nna.. 

Uu.r li r det dJl med hijr e lD! 1-' lnnfl d e t Int e 
n AKOo Ila,,1 "lJudkikare" . m e d ,-liken Ola. 
k.ao .,-1)'", ••• ,-låC'i'_ ljud 1 0'" öral Inle 
Wrrnå r u ppfatta ! Jo, dd IInn. d et och I d e D 
hiir a rtikeln "er vi IIle t. n iirmare tlp.i om en 
, ;i.dan anordnlns:. " Kikare n " bH lu r av eD 
ultrakiin , 1I1' mlkrofont;;uWrka.r e och dt. 
" IJudobJe klh' '', en IJaraboU, k IIJf',. eI elle r e.U 
expon~ nIJalboro . 100m hHr törrn»,:pn au UIJP~ 
fi n " a ljudet friin e tt ,1 .81. hiUl o e b .eda" 
kon centre ra d e tta Ull mJkrolone.o . 

.1':n IJe r .;o " ~om fl t.1Ule r s i l' fr a m'ö r eI ... n"a 
ly . .. ".rlll'IU".t o c h , -I"k.r lå t e r I mikrof. n e n 
lI"'t&1I 80m mill"ot alf ett l.k,-iider, e n hllnd 
l em I klill e r pi en hal" kilomete r s b iio ll Kel' 
Intryck .,. atl litA hakom en l ryIC ,.. fA"horna. 
k,' JU (' r . . . JM . dur har , -I e lI. ,-",rkll,.t preJckt. 
tör råceliih;kale. 

Dc n 110101 har e n b iirbar band"Jela r e k ... 
Ke nom " j liltd irat" IiIpela III 'å .. h"8 ot-b ,,"dr. 
djur. IiiIen . utan ah omch-ande ljud tur .U ..... 
flir kr.ftl~t . "lot &åduna b jlill''''' r d et n ijndl­
ke.n Inte b a ra ,"NI kraft i.- l ij .... liirkninX"_ S t o r_ 
ljuden . IlOIII alltid finll lJ I na l u r e .. . blir d it a llt,.. 
rör k .... rll ... och omu jl1CAur In.'i IUOlnlnpr, L .... 
'-~ ltl l,rlU1tic l t. ex. klln h e ll I IIolIe ra e li lilil­
dan I 1I !!'IIel III n ... 

Ilet kan I fJillmnUlnhan cet II IImIIal. att lI r o" 
. om -:-jorl " IIwd e "lrrml k ll" " II .. a Wrdiirl.are 
, 'h.ar, a U ljude t t rA n ,-Ihand !!' .. riiII faktl &kt. 
blir .w l, ih a r;lI.- t att t . o . RI_ m )' e k "" t a,-l!iC-Io lla 
l j ud laklh.kt drunkD. r . . , 

~lan m lh l e . :ll ed e. fö r e tt b ra IJudrHultat. 
et' m l krufun e n en krartl C' r i kln ' nKli n~f'kan .... 
a tt omKlnul(le ljud kall ellm l n " rlll " t:n ""id a n 
e ..: t reJII rlktnlnJ;"81'erkall o c h s amt ld l .. 1 Wr­
I!i tilrknlll K' f r Dllln m ed " II Imraholl,.k Ii l'''.cel, 
t . e x . r e n e kt ... rn I en "tralkamln a,· d e n ,-an­
IIKI\ t Ylle n . e lle r ett e :C IJon.' n tl alhorn (t . f'l[ . 
tra lle n frä n e n "amma.l r e8e .. rarnmolo n Ini. 
'a r Cau Lid ) . 

\ ' Ilkel! . \ d e8_ h å t r a ttar Iii k a ll m an di 
a n, linda ! J a, d e t h f' la b e r o r på om man , III 
h a fÖr lo t llrkn l n ,. a v h e la Ir" k,'ClI s om ':ln lre t el ­
lf' r Int e . Oe n pltra bol h, ka . 'H',:el" å l " r );" .. r en­
d .... t 'r.'k' e n lier ö ,-e r J 000 Ile riod e r Ilcr ,,~ 
kund oc h U'-mlJttr 81C" 8å h·tl t'!!I hll!!t för a,I )' ''II­
nlll X" av '" I"'ar elle r KlIdr. lJud med h uC" tre­
I",' e ll fl(' r • 

\ ' 111 m . n ha e tt m era n o rmalt 're k ven so m­
tåns: Iii ... IU.lUI ta till e tt e xpune ne Jalhorn . D"" t,.. 
"" refl ek t e rar . ,ih -ä l biiK. 80nl llica fre:kw"o_ 
ser . De:n " . r aboll ka Iip eKeln r e fl ekt e ral' dedl: 
h.c. Ire kH!.n5('r IlrafUcar e o c h lämpar .11' 
diir'ur m y rk d b iiHre rur a,"IY_8 olo" • ., f ,._ 
IIlI, llii J;' lrek ,' .. nt ljud fijlJ .. r n lhnllJ:'~n alltDle r 
OPIt.;kM. IMKar Ju hiicre fr('k,·CII • • · .\ ä .r . 

En parabull.llk refle ktor h .D ntaO tllh'er'" 



.JllI". om rnan "ill ha ett 'förre '·.f.itt('H ... ". 
0"11 ··b j't'glaIH.I ,,·' ytan måste docl:!. i .ä f,,1I 
,arK mdaltlskt härd, iii att ljudet Inle däm_ 
pall "id rdld •. tiunell. "; 0 l'e rfekt reflektor kan 
HUUI t. ex. tUh ... rk .. IU' e!iterpIKst, !lå"lda man 
lute nöjer IIIC' m e d .. Jl slrålknmlJl (1If' t. ii , hur 
plaliten an,'lindlj I ni.r tidigare prtlkellierle l 
rtA " Bl' C'g I 1,IKbt." ). 

En parabe lkur, .. fiir en I'Bl'1t.bollsk retlek_ 
tor .. , e d en d la n'eter p å en m eter \-i,a.s I tig. 
I , \ laB på reflektorn, in.idll behii"er .. tret­
lis Inte nUR IH'gelblan k , m e n d e n bör ' -a .ra 
_å smt och lä h ilrd 110m möJli g t . MlkrofOlleJl 
.,hu·erll" i reflektornl briinnpllnkt I,å fOn 250 
mllllmet e rll al'sh,nd fri,n IIpe"elr18 mitt. .~Iimll_ 
lIs:a8te läs:e t. kBII nuu, elo:llerlmenter.I ut. ge­
aom aU flytta mikroloJleo, lom \-II"dl'l Il\ o t 
rc-lIektoru. tram o c h tWbaka t.1I11 mall er­
biller dell krafthra8te ljudstyrkan . 

De t lihnpll.-as te Ii.r att S'Jula r eflekto ro l 
pla!!it. _\Jan kan dA törljt eöra en nepth' torm 
l ell'l o c h IlIpa d e nna llliit. Pi denna form 
sum sl,ledes ilr kOIl\' ex, "Juts plasten o c h 
claslibern och man tår eo kOlIkt"" rellektor, 
110m iir kh ... aU .. n,·llndas utan vidlIr. bear­
belnln&,. Genom aU rörse reflektorn med ett 
fUlOte tör ett pllnoramllhu"ud blir d e ll 8YO­
Jll'rllr;en bek"iirn aU rikta på ett kamerallla_ 
&il' . 

E ., poJlentialhorne t kan man o cksii. tlll\'uka 
a" ph"!!it, DI e n hHr klara.r man II .. oeklii. med 
PIlPp. Pappbilarna ,kjju ut eaJl"t kur"a.o I 
tic:. 2 o c h de fyra bitarna sammanstiills lom 
d l'hdjen vl!!iar. i\1.an kan tiista med tejp på 
ntlliidlln och ledan limma eUer klistra pap­
., ... riiremlor 1)1' Iniidan. 1I0rnet kan diire.tt.er 
'lIc kera" med Ichellack I tlera IIklkt. 

KOPI,lIn&,lIlIchenuli. för den ultrakii n !!iUp 
t ö r ,. t ii rkaren vlslI I tic, 8. Som IiTnel består 
d en av tre baUe rldrh'na mlnlat y rrÖr . Obler" 
... ",-rall bör itU nu" .. I d e tta fa.I.l e t .r."lo le an­
Tiinda II t. Ii I c h Il I II, iBte aluminium, et­
knom Itåld kommer att tjän s t"öra liom 
,kiirm för bela aplUlrnte n, vUket l d e tta fall 
är nöd"änd1eL Ilå .. rund av dell extrema tör­
Itlirkni.neen. Se no&,a till att eliid!!itriilllli_ och 
.nodlednlnJ;"arna dral Ili. låniO't frå n "aller­
JedninC'arRa l ont mÖJII&,t., då det. b lir fin.n s 
.tora ut.8lkte r att. tå ..-tUrolnl'lIr (n"ln aplUlra­
kn ljiU". 

Niir apparate n iir rårdilC'kopplad och kon_ 
iro llerad Ur d e n klar för pror.'. Kom IhiS' ati 
förstiU'knlng'e o lir extremt höe o c h att röre o 
diirför Hitt ö,·entYrI. NI bebö,-e r endast. ,,11_ 
ka för att lit. tull utstyrnin ... I\llkrofOllell, lom 
bör ha lå litet elrenbrUI 1011l lIlöJII"t. förse, 
.ed eD mlkrofunkonta.kt, som kOJ)plal Ull .J l, 
OledaD uUaeet ktlll b es tå av en 1II1krofonkon_ 
taki (012) tör kO"I,lIu" till en band"lle larH 
InKån" tör radio oc.h ett telelonJac k ( J S) tör 
"11 tde fonplu .l'e t.UI höeohml.l'a böriurar. 

Al' s,"r man Inte aU aUl"ällda " Jiilte(j rltt" i 
lanr.band m ed bllndspelare e.rsiittl kontakten 
J Z med .IS ocl, fijr,Uirkaren an"jintll då en­
bart. för IY'lnluC' med hörlurar. 

liom ockliå Ihi,~ att. om ma.n har en I,ara­
bOII!!ik rellektor .kall mlkrofone.nl membran 
.... r. riktat mot. reflektorn _ aJlhå bakåt 
tr:iin det hån IonlikaU aviTUna •. A.t\'änder 
Inan e.t.:ponenUalhornei vänd. mikrolonJnem_ 
brant>t dJremot 'raml"t. l rikt nine mot lJu­
det. åLikrofonen plllCerll' IänC'8 t bllk I hornets 
bahl. 

n.i.de reflektorn Och hornet ha.r kraftl" rikt_ 
.lolC.Ii\'erkan, sA det S'"lIer .tt kunna rikta In 
dem I riitt rlktninC' under a"ll' 8!!nin.-eo. Del­
ta eö ... bii.st. V"" de monterall UJ'P I,ä ett pa_ 
.aranll,hu\,.ltl. lom läst. vid e.tt. kamera,taUT, 

IJJALMAR LAttSSON 

HÖG~~€KV'eHTR 
L7VQV4GO~ 

LJud med 'releven.er öyer 1 000 perioder per 
.ekund for skenbort ljusets egenskoper och kon 
oy deffo sköl reflekt.,os i e n po,aboli.k yla. 

SILVER RENAR FARLIGT VAnEN 
Det skulle finn os eH sugrör med filler insats för törstiga fr ilufhmönn iskor, önskade sig en lösore i 
" Fiols för Uppfinningar", Teknik för Allo nr 10. Hon hor bliyit mer ön bönhord, del finnl ett södont 
filler, ö yen om mon pum por upp vottnel genom filtret i stöllet för olt suga upp del. Kaladyn.filtr.' 
heler anordningen , som ovon ses under anvöndning för att uhinna dricksvatten ur en vallengol I 
Kenya. Enligt intyq 'rön Statens Institut för folkhälsan ho, f iltret ur eH proy med 10 miljoner coli­
bakterier per millil iter ",iyit fullständigt bakte,ielrill vallen . Den s. k, kafadynmetaden bestör i art 
vattnet dels renas mekaniskt i ell keromiskt filler , dels fullstö ndigt befrias frön alla sjukdomsalslrand. 
bakterier genom nörvaran av metalliskt lilver i yllent finfordelod form. Filtret förl ay Svenska 
Kotodyn AB i aliko siarIekor fö, frilufls -, hushölls· eller induslribruk, med valierond. kapaciteter. 

l YNQIKTNIN6 
"'--- -------- -- ----• , ·50LKlITr..·. _~ _ __ _ 

"'--- ------ -
, -- - - - --- - - - -----------

Signalera med "solkatt" 
• Heliograf betyder sol skrivare, och 
sådana apparater användes ['or att 
sända meddelanden innan telegrafen 
kom till. Man kan själv göra en så­
dan apparat och mors esjgnaler a med 
solkatter. 

Man tar en plan fickspegel och 
skrapar bort beläggningen på en liten 
yta i centrum, så att man kan kika 
genom spegeln. Sedan gör man en 

"telegrafnyckel" av en träram. i vil­
ken man placerar några j alusi-Jik­
nande kartongskivor. Dessa skivor 
skall kunna vridas fram och åter med 
en avtryckare och återgå i sitt läge 
genom en fjäderanordning. 

Spegeln håUs i vänster hand och 
"nyckeln" i höger hand. Blinkningar­
na med "solskrivaren" kan uppfattas 
på avstånd upp till 1 000 m. 
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Modellbygget. detalje r och olika orbetsmoment ~framgå( o'; denna teckning. Figur 1 visor 
överst underrede, vagnsgolv och konsoler i profil och dörunder da no delar snett underifrån. 
fjgur 2 forklarar hur gavlar och .idor limmas fast vid VOO"I,90lvel. Gavlarna monl.ros förll 
ad! Mdan . idorna . Figur 3 vi.or tokprati le". utformning , .. or en detaljd:iu av plattformen 
med 0110 m6" a ngivna och 5 ger en uppfattning om folstegens utformning och d imensionering . 

Något för modelljärnvägsbitna ? 

VI BYGGER EN VAGN , 

Varför inte själv bygga vagnarna för modelljärnvägsanlöggningen? En egenhändigt 

tillverkad vagn ör i längden roligare än en som ör färdigköpt, och hobbyknöpet 

bjuder inte hör på några större svörigheter. STEN-AKE GRAHN beröttar hör om hur 

man med enkla medel gör en modell av Statens Jörnvägors personboggievagn litt. C02. 

e flesta modelll'allarna hal" si-

Dna speciella favoriter då det 
gäller lok och vagnar. Tyvärr 
är det emellertid så att det in­
te finns så många svenska lok­

och vagnmodeller i marknaden, och där­
['or finns det inget annat sätt att lösa 
p roblemet än att bygga själv. 

Det är faktiskt i'1te så svårt att byg­
ga sina egna vagnar. Vi presenterar 
här en ritning och byggbes kl'ivning på 
en äldre SJ -personvagn Htt. C02. Mo-

deHen är till stöl'l'e delen byggd i kar­
tong och trä och det behövs därfö r inga 
ovanliga verktyg föl' att klara ett sh­
dant bygge. 

Ritningen är åtel'given i halv skala 
och vi måste därför förstora den innan 
vi sätter igång. Förstoringen sket enk­
last genom att man ruta l' in ritningen 
i halvcentimetel'l'utot' och sedan övel'föl' 
kontul'el'na till ett papper med centi­
metel'rutor. 

Först limmar vi ihop de båda ful'u-

00000 I 

SJ :s 2 klou personbogqievagn lift. (02 or en trevli~ forebild for ell madellbygge. 
Ritningen or 6tergiven I halv skolo . Somtligo m6 1t po rilningen göller vagnen i full 
.kala och moste 011150 d ivideras me d 87 för alt ge motsvarande m6tt i skola HO. 
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fIak, som utgör underrede och vagns­
golv enligt figul' j. Därefter klipper vi 
till konsolcl'na ut' celluloid och limmar 
fast dessa på sina platser. Sidorna och 
gavlarna ritas upp på kartong och 
fönstren skärs ut med en vass kniv och 
putsas med hjälp aven fin fil. Delu !'na 
skärs ut och gavlarna och sidorna mon­
teras i nämnd ordning på undPlTedct 
enligt figur 2. 

Taket l'undas av enligt figur 3 och 
limmas samman med innertaket. Här 
mARte man hålla i minnet att taket skall 
ha lika långt ö\'erhäng på alla sidol' 
om innel'taket. Taket limmas fast när 
Illan fått det i det önskade läget. 

Däl'cflcl' borras hål i undel'l'edet fÖl' 
buffertarna, och när dessa satts fast 
kan vi bÖI'ja tänka på plaUfol'mal'na. 
Plattfol'lllUI'na till verkas helt av cellu­
loid och knappnålar. PlaLtformsbottnar­
na limmas fast på underredet och där­
efter skärs gavlar och gnmdstycken ut 
enligt måtten på figur 4. Dessa delar 
monteras sedan samman med knappnå· 
lar i hörnen och slutligen fäster Illun 
ett gångbord på utsidan av varje gavel 
och på insidan om detta två knappnålar. 
Därefter kapas alla knappnålarna 1 mm 
under den nu hopsatta enheten, som se­
dan kan limmas fast mot "agnskorgens 
gavel och 1)lattCormsboUen. 

Fotstegen tillverkas av celluloid en­
ligt måtten på figur 5. Dragstager. görs 
lämpligen av 0,75 mm pianotråd och 
fästs i ytterkanten av undcl'I'cdet enligt 
översiktsl'itningen. Takkonsolerna klipps 
även de ut Ut· celluloid och limmas fast 
mot vagnskorgen och taket. Slutligen 
fästs boggierna med tdiskl'UV, sedan ay­
ståndet mellan dem och vagnen justerats 
med hjälp av brickor, 

Vagnen målas med matt fiil'g - lä'mp­
liga !iil'gel' finns i hobbyaffärerna -
enligt följande schema: Vagnskorg, 
grindar och gavlar mörkt brunröda; 
undel'l'ede, takkonsolel', IllaUfomI, buf­
fertar och boJtgier SV81'ta ; tak j nyans 
mellan svartgrått och silver samt fönster 
och dön'lister ljust brungula. 

Vi hal' här gett en kortfattad beskri,'· 
ning av hur man bygge I' en vagn fö l' 
modelljärnvägen . Med noggmnnhet, t · ­
lumod och en smula fantasi kan ett så­
dant modellbygge bli ett litet mäster­
verk. 

Samtidigt kan det vara på sin plats 
att rekollllUendera ett llaJ' bra böcker 
för dem, som vi ll tdinga djupare in i 
modelljäl'llvägsbyggets mångskiftande 
konst. PJ'uctical Guide to Model Rail­
}'oading heter en amel'jkansk handbok, 
SOm med sina ritningar, skisser och d ia­
gram gel' en uppsjö av värdefulla tips 
både då det gäller vagnsbygge och mo­
delljäl'llvägsbygge i allmänhet. T rack 
and Layout hete I' en annan bok, som fål" 
betraktas SOIll förstklassig hjälpreda vid 
spårplanens planering. Böckerna kostar 
10 kl' vardera och förs av välsortf"l'~rle 
hobbyaCfäl'cr. • • 

Vad behövs för bygget? 
• för bygget av HO . ... ognen har vi hö, somman· 
stöllt en materialförteckning för v6ra mi- intres­
serade , 

Underrede .................. Furu 3x2Sx 179 mm 
Vagnsgolv ....... ........... Furu 3xJ2x 161 mm 
Innertok .... ............... . furu l x J2x161 mm 
Tok .... .......... ............ Futu 7xJ.Cx l86 mm 
Sidor ........................ Popp 23xl62 mm 
Govlar .......... , ..... " .... Popp 23x J2 mm 
Plattformar och konsoler .... OA mm celluloid 
Dragilag ........ , .... ,... ... 0,75 mm pianotrod 
Buffertar, boggier och loppel finns oH köpa för ­
diga i habbyafförerno . • • 



Skär ost på nytt sätt! 
Hur ar de" perfekta o5l,kOlore" konstruerod' 

De" Irogon har sökert mån$l0 husmodrar ,Iölll 
,ig. Nackdele" ",.d d. Irad'liontlla osthyvlarna 
ar ju oH de monga gönper Inte skö, rakt och i 
jOll'1ntioda skivor. I ollmonhel brukar deHa inne­
bara att asien röll snart 16r ell "bb"iknande " 
ut.eende och 011 mon tvingas koslo borl en hel 
del " missformad. " ostkanter. 

De" hör beskrivna osiskaror." hor en roleronde 
bOljile. som Ö. logrod med en muUer p6 en bult. 
vor, gön~o betto"'me' ostskivans tjocklek. De" i 
v6r beskrivning rekommenderade bulten hor Milli. 
mete,wongo med en stignin9 ov 1.25 mm, .,ilket 
inne bor att bogen po ett vorv so"ke, sig 1.25 m", 
och ostskivan kommer då 011 f6 denna tiockiek. 

86gen tillverkos av 2 mm plåt efter måtten pli 
arbetsritningen nedan. Handlaget lill ashköroren 
kan göras a ven svarvad Irökula eller en i jörn­
hartdeln inköpl h6rdgummikula. I kulan sågas eH 
2 mm brett spor, so all den kon Irös över bogen 
och föstas med en skruv. 

"Kniven" vtgörs ov en 0,3 mm pianotråd, vilken 
spön ns mellan ell par skruvor med mullrar i 
boaen, så all spanningen 1011 kon julleros och 
tråden bylos vi om den t. ell. skulle skadas. 

Själva träbrickan tillverkas av björk eller leo k 
efter arbebrilninpen. Fö, bulten borras 8 mm hol 
och po undenidan ban~s e n förd iupning fö, 
bullskollan med en 20 mm barr. T,öbriclr.an pulsas 
nogo med fin I sandpopper och hörnen rund~ ov, 
innan man lackerar den med klor cetlvlosalack. 
Tre smo nubbar med ovklipplo skollor preuas 
ner i brickan med spetsorna vopål. Nubbarna ä r 
OVieddo 011 hållo ostbite n ' ille rod i sill läge 
under uppskörningen. 

Bulte n manleros 1011 vid brickan med muller 
och bricka, vorefler bågen skruvOJ fasl p6 bul· 
ten, så all en mutter och erlorderliqt antal iusle'· 
brickor kon ploce ros i deu "gaffe ldel " . så all 
ingel glopp uppslår. 

Nor O$len ploceroh på brickan or del boro att 
föra bögen runt och kniven skö, då raka, jÖmn· 
tjocka skivor anda ner till asiens unde rkant. An. 
ordni"gen , som fr ömst or onvöndbor för asl, går 
dock bro alt skiva aven ondro miukvoror med 
Tjockleken po sk ivorna ,eglerOI genom all mon 
onviinder bullor med olika sligning på göngorno. 

-:-m--=,,---~~J' 
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Bilorna på den originello miniatyrbilbanan i Ko.. 
penhamns Tivoli väger bara 175 k~ vard.ro och 
d. fyra danska mekanikerna behaver knapPO$t 
överonstriinga sig, nii, de skoll böra ~t en 
Ford m/08 av lillepull'ormal för övenyn i depån. 

BILVETERANER 

GÅR PÅ TIVOLI 
• 1 Kåpenhamn går bilentusiasterna på 
Tivoli och blir slående i stilla hänförelse 
framför årets nya barnaUraktion - en 
miniatyrbilbana av i princip samma slag 
~om de banor, som finns på Skansen och 
Liseberg. 

Den danska bilbanan är dock helt unjk 
j ett avseende, kanske t. o. m . ulan mot­
svarighet i världen. De småbilal' som kör 
runt ungarna på baru·älsen är inga 
strömlinjeformade. rårgglada bilar av 
fantasi- eller rutul's-modell - det är 
vördnadsbjudande veteraner i två tred­
jede ls storlek, trogna kopior aven Ford 
1908, en Packard 1912 eller en MaxweD 
191L. Där ligger rörklaringen till att bil­
entusiaster i alla åldrar visat ett sådaTlt 
intresse för Kö penhamns Tivoli. 

Iden att göta en barnbilbana av denna 
mycket uppskatlade typ föddes lustigt 
nog i Stockholm. Mannen bakom anlägg­
ningen heter Poul KristeltS€1t, fabrikör 
och tillverkare av allehanda tivoliattrak­
Honer. Han är ägale av miniatyrbanan 
på Skansen och vid ett av hans besök 
där, pågick samtidigt en veteranbilut­
ställning - och så hade iden fötts! 

Poul Kristensen är f, d. bilmekaniker 
och gick tiJl verket med både kärlek och 
nit, när han började bygga bilarna på 
sin verkstad. De små veteranerna är så 
ol'iginaltl'ogna som möjligt, från de ge­
digna kylal'~alll'en till de hand~jorda 
mässingslyktorna och sufletterna. Resul­
tatet har också blivjt nAgot rätt ena­
stående - de små bilarna är verkliga 
skönheter. 

Att förverkligandet av den pigga iden 
blev en dyr historia må vara hänt -
varje modellbil kostade nämligen mer 
att göra än or iginalen på !in tid be­
tingade i pris Eom nya! •• 

Initiativtagaren till den danska miniatyrbilbonon 
ör den f . d . bilmekanikern Poul Kristensen , som 
hör les i en "iuniortyp" QV Maxwell Ir6n 1911. 

... 
~.~...,-o::-_ 
.' ~;: 

Poul Kristensens do"er Hanna provsitter ovan ." 
Pockord av 6rgång 1912. Det verkar kanske litet 
'r6ngt fö, henne i det prydliga miniatyrekipoget. 
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Ny "Andorrodio" tockor TFAE 
"f:U stort antal av Era k l ubbm('dll'mmn, 

hu, tmH , 'Hnllll"heteD aU tyuna till , -iir gtll_ 
tlon ' U MdlodlftUlloD dN l'all~1 d'A.Dllorr~' 
(ANDOHttADIO), IOIll varje dur: m .. IIMD kl 
l! oeh N amt 18 och U IIiDder InternAtio­
nell" mll!!likkoDlerter I" våglUnlrdeflU' SG7 
och 47,70 meter, motsnnande 818 och 630::> 
kl'/ II, 

" I hllr , tack , 'ure I;: ,,,, medlvunUHI ,-linllJ;'n 
bh. tand. kunnat kOnItAlera att ";u kort\-;Ig'S­
allndnre kan böraa IpKleUt bra I S"(' r i#"f', 
Vlnt"od och Noree, VI är mycket 5"la(lI, att 
Er .. klulJlJmedlenlma, I"~r betyr;at lin 5"liidJ,. 
ö.',., att kunna hura \'ii ra pro.-ram, VI tacklIr 
d l'1ll dllrrör alla ilA det "armaste," 

~ii bUrjar d et h r ev frii " dlrekWre n m r eI"n 
n"a IOtatlo nen "Andurr.ullo", SOlD n,,' lIgen all­
liilld" till T"~/\ E, U r e u't Innehöll Ih'(' o fOn del 
UI'III .... nlrlKa r om totll1lonenJl teknllOka u t rU,.l_ 
nlnlt' : 

1'1,' II IIn\' iinsil"durrll Imr en effrkt 11\' 100 knr 
.~ · h Kr konstru,. .... d '' '' d en frlln .. kll flr mlll' 
1 ' hull1",on, D e n Ur In8tullerad I n lirhet .. n liV 

byn f :m('amp I " all radaJ en pii 1 400 met e r " 
II1IJd . j\lItc nnma .. t en lir 00 mete r huc. K ort_ 
'1I;t' ..... iindllren har e n e ttekt al' l k \V och iir 
a" .. lufe n Ull en %3 mde r>t d i l)oh' ntfOl1n, UI'I'_ 
.u l t '!l m e tcr ö\' e r n"Hke l) . 

1': lkrl,ttell tM 'ri.n t\'R ge ne rnlorl"r I';' , ·ur_ 
d" ... , 8;.0 hk, 1111'IIIIn 1'11 "t, 33 hk " "'H' H mr 
h,·ly" n l n JrS8trijlllml"l' , Ocn 1)(!r solUll , s lIm lirhe_ 
t i'" \hl statlon,'n, ilr tUI stiirstu d ,' le n (rrin 
A ,u lllrru och "' rl.n k.rlke. Inom kort komm e r 
" Ihullo tl l', 'all (oell d 'Andorre" ("Andorra_ 
dulur"",, radio") nit 'II r u I;-ä n g' J 'I tl mmllr 
I" ' r d •• J!:'. 

"Alldo rrudhl" , ""10 I>tat; II»I1('1I ~H'k!!iå kKllu'l , 
bär .. \·"rJe k\' iill p it rrek"ense n 6 :UO 10.1./ 1. H UII_ 
I,o rl er klln si! ntl .. under adr"". U.uil ... 1'08_ 
tul " No. l, Andurre la \ ' Ieille, I'rlnelllnn l.e 
d '/\ ndorre ,",II 1~"nHa.s: m~ "3' ko r t. Franska 
o "h ~ 1'MII~k" iir d e 'p rak SO lD an,·iintl.s vid 
• tatl.llen. 

Kontrollrummet pli "Andorradio" ör tydligen rött 
Irllngt men toppmodernt ulrustat med bl. o . två 
bandspelare (t , v.) och fy6 skivs pelare (I. h.). I 
~akgrunden syns studion. Mer om slotianen nedan , 

En int.riörbild frOn ")öndarrummet vid " Andor­
radia", T, v. mellonvll9uöndaren p6 100 kW a v 
fra nskt fa brikat och • bakgrunden de n 1 kW 
kortv6gnändare , som hör. s6 bro i v6rl lond , 
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OX-programmet från SBC, Swiss ShortwQve Ser­
vice , i Bern hor tidigare presenterats i TfA . Hör 
ses de som gör proqrammel : I millen ovan Bern­
hard leemon , t . v. Bob Thoma nn, som gö, ama­
törernas bul!.lin , och t. h, 0110 Berne ' , deras 
OX-monitor i Bern. I bakgrunden kan mon se ap­
paraturen på Bobs omolörslotion, som neler HB6GX . 

P6 .i.tone hor Rad io Andorra foll konkurrens, 
d6 den nya " Andorrad io" stortat lina sänd · 
ningar. Den populöro Rodio Andarra hörs ollt, 
iömt med sino trulig o musikprogram pli 5980 
kp/s . På bilden ovan ser 'Ii deras pampiga radio· 
hus po Roc des Anelletal i Andorra lo Vie il le. 

Oello ör inler iör fron studion hos Air Force 
Broodcoslinjl Stol ian BEC32, Taiwon. Den slalio­
nen har horh p6 vintrarna p6 6 106 kp/s, men 
hor öven en söndor. på 9 ns kp/s . Stönger 11 .00. 

DX-ing med batteri? 
l~ lId f' r lOommarmiinud.' rnll klin dl'l ,'lira sko­

J"rt att .. "m IHI\\ il\lInJr till ullt IIIll1uC';:'"llIle 
'r"mför mulh." .. rt·n I" m l·d r .. tll on ul I n"I" . 
r .. n o{'h ~Iliilln" UI'I' t ill t uC'h ""tf'nn ,.ii. e t t 
" '-Ilrt ,"C'rlC. liN"". Ide ä r Torl J) ,~-klllblJ I 
O lor"lrijm InllC' IIi, " c h n.r.,,,liir alt man ord­
nH r 1'0 111"" t ihlhlllr tUr" .. lijrdK.I!:snall e n I 
Juli manad , "III ul \·a,a mI!(l o{'h fijrfuJrar 
Un'r 11'11 IlIIlIf' r lrlu1l 0, har ni ollwd .. lhart m e d­
d l' lu for nwll Turs nX _kluhh , " .. frlrou\·ii/:etl 3, 
Ol"r .. tr ijlll. 

I",·("I.I:'{'II Ulltlluk luhb hrllknr o"kll$ o rd liR 

It,Ihlllll hlllt .'rl tC'lIf c r I S III('kho lm med t iivhU1 
,nelllln hHr Il ii norr (Ihlllullb,' r get I Suudb,..­
lu"rjt") (H'h "öd " r (SkldlllU'ken t n a mmarby), 
Om S" hllr rall("t lh' e n I IUllllmlU' ilr Inte killlt, 
n1l'1I d f' f nr troll n, s nK IlIlr lIdresselI Hux 
~ 083, S loc khulm il, 

Nya frekvenser och tider 
• Jo;) II Ji;SO lt l\ nI': GO,\, .I 'o rt ucl,.hkll ludl e D. 
"iilld, ' r I, ii kurt\'"K ö .· .. r "850 ofOh 96 10 kil/ I 
fäipIllII ., lide r : re ,SO--IO.sn ueh 1'!.00-18.M 
ltur .. tI . I1.SO--IB.30), t:nJtl' I,.ka 1.1 07.8~.S8, 
13.!t0-1":ro (.ö"d. 11 .00-'''.30) lilltnt lå,~ 
16.:10. 

ii. r h:::' ItrUJ;'r"m 1111',,1 1,1i portuclslska samt: 
1'11 m lill J!:'d Ind l",kll dlllll·kll ' r . ( \\1 HII ) _ sta­
Ilu,wn hl'" Intc rlll'IUlrt " rah hörd 1 Sver lce 
IlIt m ," ' k"1 IlinKC. 

• It \1) 10 1~ 11J"; H ,VI' I O:r..', Lamlw r(lu,l m, Tp'k_ 
Il\lId , au\' ilndl' r nun",ra fr('k,·e ll~,' rlla 39'JO, 
U .;6.;, !I ; l1O, II 93.1, II 00.;, l.:i S,O, 1.'1 :f'J.:i, 15 "lO, 
1"l, :W, 11 ,6':;; o('h l . MlJ;j k 1>/ " Alht lindra frl'k­
•• ' II ",· r il r Ullll \ iindll . 

• U:ol1' '': HRI K .. ;: n .. tl' rr t'lC'hi",clwr Hundrullk" 
t.n h"lIIl1IlIllru/C'rll ll1 ... · IIi~ • .!I (h l' r rn m ii ngd 
oli ka kurtnl/:lOfrCk"·ll!wr. IJ I'S/lutOIll IlIIr lilan 
da ~II Ir"" .. tt lIIu8IkpruK'rl,m m e d IIllnonl f"ring 
l'li fr ihnrl1l1lllt" 8 11rak kl OLS()-.()lI.OO IIch lO.30 
- 11I:i0 1.a 7;!. lå tlch OS.:U ....... O'1,r ... l.n II OS3 k l' /S, 
En.'klt·u iir ,I k n ' ... ·"llI'k lh e 200 wIllI. 

\ ' ll rJ., n· .. kll "lilltl!< ,·tt I)rOJrrl.m Ilwd l.:om_ 
""" III"" r kullnt " .. : In .. \\' oche li"tl' r r('h;h", Det 
kOlllm(',. ",ijnIl8J!:'1'" I.t, t .. · ... ka k l W~, I ;j lIt, '~J 
k l ' ", 'r"",,1.1I. kl 01 . " '1 1'1; 11 93,; kl'/ Ii , rnlrelska 
kl (H . I.'> 1111 11 93j kl'/ 8; 111\ ",amilica spruk kl 
10 SO ll ii , ~ ... -' kll/ " ud, ml;ndacur kl ~O.OO l.å 
966.:;; kl) 10. 

• T ,\I\\'I\ S" (J-- OH\IO .... . \ ): ~"dlln I nmJ ",lin_ 
di ',. "1'hl' Ilra.lroll ~hIIW" f rå n '1' h" \ ·ol.,c o f 
1·· ... "'(' ( ' hlna . TIli)",I , dl\J;'lI ,;rn Il'; rnJ!:'l' l",ku kl 
13.SG-II .S0 ö.,.r j '!30 k l' I f:!O kW). 11 8ta 
(,-.o k W ), 1.13U (!:e.l kW), a;;,hl (~,j k W ) ocb 
lO k'JO kl'/ '" ( åG kW). 

~1I11l fOll d"1 H\' Ilrll Jt rHlllmrt IIIK;" .-n "r ... ,' . 
klubh 01' " .. n frlm llrk .. "am la rklu hh. " Uruka r­
m," lir m Y" k'" Inlr"~""rnd e M" utt r,·, fofogrl~­
fl "r u\· 13 8"'11111' 111' . (I" w . ( ' I.: OX f'r", . ) 

t\SG nl~.,.\ : Hnltl o e lu l.,. d .. (' ''lln:r.K-~ul , 
~·U\U n l' cJondo, \·11 .... OSI~-ko rl \'lir a.lJlldal I 
Tr,\ nr" åO, hor ",fllf hll rn ny l k \l' ",iin d a re, 
( ' HOIn' , "ii I 8.'J.8 kl' '" odl liiind,' r d Ur I,aral -
11'111 II l1'd d. ,,, .1:''' 11\11 • .!!lindllrr ll ( ' U8 UI' , nu pii 
; :!~'I kl. / 8 ",r d ~oo wltl t, m e llall kl 18.00 01'1, 
:!~.!\O j "li ndnlrllr till kl 2 1.00). 

I"{' UAX : Itud l .. (lnulnrlllall IlIIr ,' 11 " ., . ~iin _ 

dllrf' mr'" .. lrUhuull' Jtud h iirllll rh,' 1 I "; urOI"" 
H .. II h ur lil'na~t h uri.. 111\ 11 !JO::! ~q~/!I nwd 
p n K"I,.ka kl 1: .00 01'1, IIrllbl .. ka I: .~ ':>--'!LOO, 

KI N /\ : Uadlo I',·klnc,. rnJr,·I .. k:1 IlrOcrltm 
fl;r . il",lr" "; "rollll "lIrHI .!! nu kl :!O.OO--·!I.OO 
odl i~.(M).-~3 00 I. ii f,.'k\"' II",' rllll 11 (1..-.0 twh 
I.l 0(10 kl~/lI. 

UH ,\ I" II~ I f;S: Fon IIY "iind .... • tlllhiirulul .. 
Itlldlo TIII,I, R lu il,· " ... nfOlr .. . trullKr n med hö~ 
rtf .. kt. h"r h li r Jll t höra .. pii 8 11 .j kl'/ " . Ä " f'n 
hiitd 1111 6 108 k l' !I , "nIlC-I ~w. (' IJ!:' .. X· ......... 
H.lullo Tu,.1 .blind .... ork .. 1'I " a t ii :"0 k ,,/ tI . 

Tips fÖf nybörjare 
T.'/\"~_TTHK , " "n Surln . ,' o ..... nnfO .. ho " , !:"" 

h iir .. lIu ,.om kUII .. I. .. Intt' jir ,.n h t'mmu 11;1 
hll"II ,, " nas:-ru Iii' .. 11111 ", IHtlolll' r , ~om iir Hilt" 
Iltl III In: 

All 111111" HIUIlIl . N,·w Ot'ih i. Inl1\"II , U610 
kl'/ ", k l \! I.OO 

Urltl" h Uroalkl, .. tl"" ('orl,ornt ~ on, "~ nghmd, 
1,1:0 kp/ "" kl 20.S0 

('IIIuul lII n Uroad l'II,.UIIK Cur l'oratJon, Can". 
till, 13 lItO kp/ ., kl 20.110 

Ull iII o N"orway, Otllo, Nur.-." 11 ,s.:; kl'/ ., 
n liUI.,1 h e h, (lagen 

]"Ol llkll' Ih,,110 , 1'01" 11 . 1(; I'!O kl'/I, kl H .M 
'1' JI'. ' kollll ... aklt' ll l1 HKtllu, U åO-l kil/ S, kl 18.00 
" utJkllll rlld lo n , \'aUkl" lt'n, l'; 120 kil/ B, kl 

17.00 
,''''C'II ' · lI·Af:-ll.N,'I , Bo·Gli ra" KHrl§soD, 

Su~ tlal"n har nu-rrll n ybörJllrtlp,,: 
( ' Ile, Ca Ilad a , .. 820 kll/ 8, h ö .... ml"(' k et: bra 

kl 22.00 ""'d Il rogralll 1111 uk 'lI ln"k". " e rlfle­
rllr nwd ko r t, 

AI·' U S. N .. w \ ' ork. rK\, 1:.80 kp/ f!;, hor 
,truJt rlllll Il" "II,-,' I",ka of'h härs brA o rnkrlnc 
kl :2.30. 

!tI ,\ S, Uerll", T)' .. kllwd . 800;; kp/ lI , 5"å r b ra 
k l ... :W. iO .·ara r mNl hre,' och IlIi~, 110m upp_ 
5"t'tI 1 ,,' Hlf. n wd kott, 

83' r lllll llrOlllh .. HoillnJ!:' Sen ·I{'.... J);lmIUU'II.lI, 
*4 16.1 kll / "', k,," h iira8 lifta kl 20.30, /Slinder 
med : 0 k n ' e ltekt, 

Eterva rgar i Hof Of S 
I)X -klubh~n 1o; t (!crntrl"" rna, Gijklulld",·ii-rC'.1l 

,.&, 1I 0fo ... , blldlltl~'. I Januari d e lta år Och ha.r 
nu %0 m edlrmnlHr. S t yrelse: ordr. T~a ... Sa nd­
lin , lI('k,.., 1..,11'" :ookUJd , L:"5t1v r Rh' ln" l .ar scD, 
iUedll"lngl" "dtten ilr 2:50 per ii r . I d e n Ingår 
m ed le m 8lf'n '!ee m~d hl... m('dlemsorganet: 
" Ul aska.n", 10ln kommit med fe m num.mfll' 
hlttl.lI l . 

;.\I ijten hMh va r je ml'lnd" .. I 8amrenlskola. 
u nd f"r d,' n tid Sk 0 1"n 11I\I"'r , ander 10mnlB.rea 
f)regf'1hulldet hos m ed lemma rna. Kl ubben re­
dl S-erar ii. ,'en eD J).1:-apaU l Gefle I)lIl"blad, 



YSS. Radio Nocionol de El Sol'lodor, 9555 kp/., 
hör lill de slolioner mon inle sh löt! får at! 
verifiera en rapporT. lyckol mon kommer della 
kort, .om fö re Slöller konlrollrummel p6 slo!ionen . 
YSS kon ofta höras bro, speciellt efter kl 02.00. 

EESTI RN\DIO 
T A LLI NN [STONtAN SU. 

', 0 lax 401 

Sedan nhgol 6r lillboko 'Ieri'ieror " EesIi Road io" 
i Tallinn med ell eget 'Ierifikglign.kort, sgm syne. 
hör , Adressen ör BOll «12, Stolignen g'llyunos 
på mellgnv6g l 03.4 kp/s gch kgrt'låg 6085 kp/s . 

OX-Parlament i Ho fors 
I~t är au b4" .. liimt aU JJX - I'luhtAlf>ntet. 19:,9 

ekall fiirllil:.-a" lill I:ä""'borpruas U X-1iitt .. , 
i H or.r~. ..:n lIJ'h<! 1 iiI' att förh"ndli n /tarna 
hör jar r edlII" Im lönlaJ(' .. k"lillell _ d", •• " Juli. 
lk'slutf'1I k lnhh"J;I ii('d a n und .. r tiöndagen. I h-tta 
ha r I:Jor t t' m "d tan k e P:l .It d e ll1 t': r 1"1I1C",Ix-a 
d .. I"J::al,-r ll ll UftM lir t "lI lI tt". Il lt rar" Iwm re­
laLh' t lhll"t pH iliululall:C II . flNh. n Ilä Hi r dl l J::lf­
" " ,i ll en b r ukar d e f le8ta n'l rR n!! r u lTan d e o" h 
tf .. 1 hM r tllir'ö r anilieU, .onl lilnllllig-t .tt tI" 
p.:a ...... liU. .u .rundlil:".re dl"'klltera I:"l"n.m de 
a~t!l e ll a rrå!:"o r n •. 

O X _lii!:"r"'l hö r Ja r r edRn lI .. n !I Juni orh a,. , 
!!Ilutas il ,uhuren den l JILJI, 1~liC'rra " lrirten ii r 
.\ k r . Fö r I k r Ile r th'~n ", r hå ll .. 1I nlMd r "."" 
kudd e, 'lit udl l ogi I Sltmr ... " I"kn h, n , Inkll l f" r • 
• Hi r m illi Ii " ~ n komm~r "u h " " 11 e n d el MV 
nX -l r""arnM .. 

P ro.- r a m mel. b lir d~hR",ma !Jorn tldl~are 
_å",nlll I 11I.It~n. TV ... h IPII fln metta .. a r ­
ut.ru" l nlnc-. IIk.em en amatö r IlIMtl.n. k.mmrr 
aU (llIna~ IlÄ liic- r et. IH .om '1111 "ara m,.d pi. 
läc-r el. ett .. r tiinklPr kemma till n X_P. rl am!'n_ 
t,.t bl) r .nll r allt konta.k t a Gil ,·teb.r .... H X­
:f·urbu n ll . 1I II\II k " -a ll , 

Bulletin för omotörlyssnore 
SARC hft r .hutat e n b u ll .. tl n fil r .äd yna 

DX-M.r e lo m li r h.lr e.lif' r lldc .,. aU b ' ''>!na Ilå 
~ii..tlar_.mfttiirer . Det ,kall kom m a min •• ""JII: 
nummer d~t(a iilr mw .a.-. Ildo r ,-a r k If:.n .... 
"renum~ratlon'l,rll 'ör 10.}9 III' S k r . I nlr",,,,_ 
se r a d e kan Ik r h -a ti ll S",,~d"' '' H X "u lleli n , 
el . GU IIII.r Per " on, Uor ,. .. b,. 1. :0. t ·" u l1e. 

Rapportera Japan-tester! 
t ' r å n d e n SI Juli komme r Hadlo .Ial'''. å l .. , 

eH bö r ja sUn d a ~It k"iHl81,,0I:ram ri.ktat till 
Eurol,a. F.r att få I r e .m de frelnen!!cr, jj.OlU 

.. e r d en bä .. l. hörbarhet .. n. har Kadio Ja"aD 
besl lltat. tö r f:ta;-" ännu en tle r le Ilro,' .. Hnd­
nln/:"8r, och lildjar W I .11" IY'llIlIare Mil IU· 
IiI .. t.O' r ll m .. " rft l'llo r1"r . lJ ~jlta le .. t e t k(HUml'r 
på följ1.11Id e l id e r och fr e k ,·c n " .. r : 

"A (; r OIl II" 20-24 J u n i kl 20.00-2l!.OO 111\ 
9.j'!,j 01'11 I I DO,j kp/ s. 

"n (:rOIlII" 27 Juni-I Juli kl '!O.O&-!'! .OO 
på 1 1 ;6,} 0('1'1 21 It?O kp/ II . 

$;illdnhllrllrn. komme.r aH .. "'. pA .. n .. el~I.. ... 
ryska. ty ..... , fran .. '" Of'h Ja,utnske. Ra,ll.or-
t('r 11;1 de .. ... ~iilldnlnc.r ijn .. k.~ (öre d .. n 10 
Juli och m:i~tc alltså IIlindll !f med n,.l:. I)fI 

10nt silnd",r en aådan rllllllur~ (' r hllll .' r .. tt 
IJ,Iet' idl t ct." I.-ko r1. RII II " o rlr lt bur .: h·~h' 18 
helst ont fIlIta ,, 1I1t 'rek ,'ell~l'fllIl Al",d an.:I"IIII­
de a ,· "lika lom h il r ts bil~t. 

I'å ba .. l. " ... lnkomm~1 "m l O' r lal kommcr .. ~ 
tott 'redJe pro" att cöru.5: "C G reup" 28--30 
Juli kl 2 0 .00..-.!2.00. 
H~.fl·ld kom.mer ma.n .U a .,,,linda de h "å 

'rl"lu'cn8er , •• nt visat 1111' l·.rlll biisl. und .. t A· 
O<I'.h R-I,r.l·cn. l}en 31 Juli bö r JH r s-edan d .. r~ 
cel b tl lld na Ililnd lli ll1(8 r n" II toRIUm" ' r ('kW' II_ 
lIer . Jh' l' lI flå C-Ilron-t 01'11 el .. furh a Ha "li ltt l­
Ill n !;,ar Ra ii.r raP I,.r tf: r l·ii II..UIIHUl . 

QSI. Irån när och Ijärran 

CARTE Ol! \iRIFlCATJQs 

"o."'~\ II , " lIrt p.:.dt_ 
.. • ...... H .. ~_ . .... " ,..,,...... 

__ -. . ~ ,lo '. II. ' _to"'" 1 9~ tl .-oJ 
U K l tllIOOI11 ~l 

I' a ..! ... LM. ,.) 1",...."_. e\ Qot. • • 

h ........... n4 . .. U'!~ l.cI o l J.. 1 J:_ 

liot.. IL!> I k~ c. ... r 
),I... .. .bol 

"'_ k 10 .... ..-.,.. 1'::.8 
~1.r ~ t~ T. oIrol_1 1lJ ..... t l " . ''-;''' .. 

Tboe .1.n ....... I'lJi. ,-..;~ ;. IIl~1 

Radio log , Vientione, laos - låler inte det lom 
ett " omojligl " OX' Icke dello mind,e kgn mon 
ho luren at! horo slol ionen. Kurt lod ino hör IHI 
dem som lyckals och lom f6tt deros vördefullo 
CSl-k.grt . Frehel'lerno ör 6130 och 71.45 k:,/5 och 
slotignens lengli kända söndningst ider kl 00.00 
-02.00, 06,()O--(I7.00 somt 12 .00-15.30 allo dag a r. -

Ua Je PU",IIJJI 

~r ;:;;. ~ _ .. _ ... 

-. 
Rodio Poki,ton hö,. i allmönh.t ga",.g brg och 
''Ioror numerg punktligare ön förul på roppgrter 
f,6n Sverige . Alminsiane TFAE· rappgrlcr benoros 
hundroprocentigt gm de er kgrr.kta . Stalionen 
brukgr t. o . m. medd clo TF,AE 'Ior je gång hur 
mång a av rgpporfe,no som vor full I korrekta. 

Frh n " Rodio Noumeg". lom sönder frlln ögru ppen 
N ya ,l<oledgnien, n6gra franska öar i Stilig Hovet, 
kommer d ella 6trlJvörd a aSl -kort. TY'Iö rr delor 
Redio Naumeo frekvens med Rgdio Montf:·Carla 
('035 kp/s) och ör dörfö~ yl1er"t söll"n hörbgr. 
aa,to liden att fö,.öka DX. lynna ör 08 .~ll.oo. 

_. 
DR 

-
" Hö, ör Berlin" on ropar denna station , Rad io 
DO R, i Tyska Oemokrgti"kg I.publiken . nör den 
sönder på "'I.nlko, 'lilkel sker Ir. vånger varje 
hö ll. O .. t ö r inle svårt 011 höra stal,gnen anna rs 
helle r , dl! lyskorno hor ell slort gntol söndare 
i gång på me llanv6g . Verif iera r med snyggt kgr t . 

S ODa ! -_ ... _-......., 
~ 

li.:J.~....:.:::.. ....... .. 
QlI. .::-.:..;: .... ~ --
... 1>,.,,_ ............ . --

DD~ 

Eli originellt " Iitv.r.orf" sönder SODRE, Urug uay, 
sgm S'lgr på lyunorrgppOrler. SOORE ör f:n för­
kortning ov Se .-vicio Oficigl d. Oifus ion Radio 
Elektrica - ett g'l de förnömsto fad igföretogen i 
Uruguay. En ov kgrtv6guöndgrna , CXA6 på 9620 
kp/s 31,18 m oc:h 20 kW ar de n slorkoste i landet. 

... _ t.- hAo.I_ .... -
II.~'" 

Farenig Ngtionerno lönder rege lbundna prograM 
varje dog ö'Ier gmerikons l:o , ,chwe ilisko odl 
gndra statigner Ö'ler he lo vörlden , frömst Voic. 
of Americos söndor • . lyssr.afrgppgrl.r ad,esserg. 
till Rgd ig Centre, United Nationl , New York, USA, 

fUGA 055 OM OX- ING finnl på s id . 33 

ladio Medilerran.o, Volencig, Spanien, sonde , 
Ire'lligo och inlr.ssanla 'lykarl som ''10'- pli rap­
porter. De nna slg/ion . ':;'nder på 6995 kp/s .42,19 m. - ~ 
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FÖA.AR.KA&IN HED PLATS 
FÖk EN PA~~AHkA,,"E 

450 HK. HOTO,," 

RODER. I 
JET$TRÖMrtEN 

Fk"HDRIVNIN~S 
TA.VMt10P. 

TEFAT PÅ KUDDE ÖVER HAVET 
Den engelska flygplansfabriken Saunders·Roe har lyckats konstruera ett slags flygande te'ot, 
lom glider 'rom på JO cm höld aver marken. Hovercraft S. R. NI - lom öven kollos "den fly. 
gonde dammsugaren" - hor en fläkt, som pressar ner luft under den lefolsliknonde kroppen. 
Den nedpressade luften bildar en kudde, Jam hå Uer forkOSlen på sin bestömdo höjd. Saunders· 
Rae röknor med oH "den flygande dammsu garen" lörskilt lömpar sig för hOYSlronSporler. 

.. ( f. 
lHEtO,,","'UM"' U H_' 

Ambulatu 

erondkdr 
Pol ;! 
Skogsbron6rogde 

O 
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150 

\ 
~\--....... . \ . 
rf' I ~ 

• • 
v ... ha .. 
vilket DUm ..... ? 

En dold, men öndå lött tillgönglig, 
telefonnummerförteckning ör en både 
praktisk och tidsbesparande anord· 
ning . förteckningen ör plocerod J ett 
fodral , som görs aven bil korlong I 
formalet 180x1SO mm. 

Kartongen viu p6 mitten enligt 
teckningen ovan och tejpol sedan 
fast vnder telefonen med ena änden 
intill lelefanenl framkant. Vill mon ho 
vikningen av karlongen rak och snygg 
bÖt mon fönt ritsa viklinlen med en 
slo kniv. 

Siölvo nummerförlecknln,Pen limmas 
på en bit popp eUe, annu bältr. 
blodmäuini: Mon kon då onvöndo 
baksidan for anteckningar, som liiH 
kon luddas ut. En liten drogtals tull· 
bordar del hela. 

Sedan mon fyllt i d. akluella tel. · 
fonnumren sölter mon in förteckningse 
i fodralet. Telefonen. framkant tu .... 
geror som "Iöslinlal" och gör det 
lött olt fölia raden .6 att ini. numre. 
förväxlal . 

Nya lips •• 
L _ ___ ( Forts. (rdn sid. 21) ____ _ 

I) .\11 I,rlll"p , ·,· .. hIlSI'I I .fulllll rorm att 
tl ll Kil ll lt'lIlrK IlIln'r din'kl 1111""111'. 

l!:) All rö r .. I.' , II h e la 1·~\'IIII"t't. 

3) .\ tt 1'1' 1'1 1 ,"' lIe, iirt 1o{lrfh., ,. I!i;:-e rör 
I:IK'l'r .. I, ;IIo·" Ii ... I,·n mjukll o-I"kl"""' 1I kun 1' .... 
u('h IJa .1.·tI'l ".illl förhllldrtt ul'llIlIImrlrl~lu· . 

NI ".om I;;;;r " ... trp h'Irt .. kiiII In'" h,·II,' r gWm. 
11111 hnrt 1111 hU,!:: ' · ... '·IoII,.,' .. "'I ... r 'I' .. r lir kliihin 
1111 111'1.,.111',:'1111 hl~,·rlii,!::,·n. ": ,, 1', 11'11 "Ij" k,\lIlre 
iir d iirrlir , JU ""h;;"I!" för Pli lu.ll" Iwr lem· 
I,c rplnr"n Ila ,,, .. hu,,e t . 

H l'! b il .. ll' r""IIII " I('1 t' rll;ill.·" Ih,..,18 Cf'nu .. ' 
kOIll"I 'IIII lullO'" nll'd "1",elnllo"lllIr ('11115'."1 unln. 
u c h d l lika kli n 1'1' 10 , 1t,,~ 1111111 I hlll(l . 

Gi'·f'!'!.i lir 11('n lJ;isla kOI1l1 .11I1I11"II('n JUI.o>r­
H! ' ·II'el. tur .. tilrkt. " e "hu8, IlIIH'C'hllhulhit ocb 
.. .:,.trn olj('k,\' hlr{' e n spk, 110m e ..... ·IIIIWh·11I d t- t 
rrlllll;rii"J;'iirll;;.I Nu rl fn!!' l", ('kl llllj;'t'1 iiI' ut r ust,l t 
mt'd . 

I d .·tlll jlltmblllld klin nihI111I';; IIIt "1 h nr r"tt 
('Il "l' euktllrl'it'rad t: .1:(.'IIm·",·r" .. I.ul . "Andr"n. 
Ullr('llarIUlont'r". "Lol' ls('lund,.,il!t't'n 1.'!7. H äll. 
SO'lhy , · llIao;t.d. Hit .,år numf'rll lilla monte­
rln!t'ar odl ,\ ndrlin diU'!' hal' f'dan IIl' r~t rålt 
"ni ra fli r Mil" P'..-('IIm.orhf'lf'n "' "Ilorlkantcn 
},n ""' urth"rk I I 'dd~ndlo och ~katlk;i rr. 

Andr(.n har IIk"I,·df'. hand 0111 alla d{'ss" 
@1)("f' lcll .. frlmnIIlCOlOdf'ta l jl'r (ör ""' ... å"6111 
~11 f'('h,l vf'l,tllf'r. t!."-Cf'lllrh'kll vhllu"'''u", till' 
h ii,lt' r e 1,\· rthUjd. 8IU .... ·hllknlllli'h .... ~llf'l·hll "' l i lla· 
,I" I"ftu r e tör 8 nahhatf' b · 'lnin!:'. koml)"""· 
.Iunsh ijjnlllir. 1II'~llI lolj{',.,\· htr". ,mtrlumk,l' lda 
n-IItl"'r. IH·(·la"~ntJlsh· rlllllgllr jamtt' all .. 
komhlnatloner al' "~xcam. 

Ur_ jat' råH "n he-! del rlir'rii~nln,!::lIr ,·lIr· 
Irrtin dubb,,1 rurr;asa r f'ulrn .. lnhllr kan erh:il. 
In.!l. "111 jaC' n lhnnll ntt en mY"kr, bra (I.l dan 
anlHl'trlllllJ:' tUr. av All Uhul"r. I·' rldhf'ms· 
t::ntllll S8. :-:loC'kloolm. Ja..r hill' IIJli l v cn d,\' lIk 
IInllllr!lfnlllC' "il min Kxcam II - motor. o .. h den 
c-,"tr 1I1·",.,:!rl hlllfre iin ('n thlllrarr IIII lil 1:"l:'nlnl;' 
jliJ:' h"'I . \ Iklkl iiI' hiir all rO"lth' Ir"Rnorll. 
nlll.lt'lIrllft li r rulh,:'oda - d, -t ntr d"n tll'htljen 
.. "m klh'k,HIt' I,i_ min förra. 

f)uhh (" lfUrj:"II"lIr"utrllstnlnJ;'f'n lir en kombi. 
n"llon. lIo.n fUrd .. lllkti ... rt 1..01ll1~lf'tt .. rar o .. h I'f' r 
ijklul rtf .. kt och :iI.'{'('If'rllllon 10_t IItrJ,. annan 
trlnllll n l'lIto rlll . niitt In",tll1ltl dtllr d"n inte 
11l'11{'r me.ra briinsle iin e nkc lrör lt'lI"nr"n, 0111 
man ht, II "r M.mlnO lIlf'df'l.ha!illaclo e t. - m .. n man 
mgl'f'1' no,lt' Jrii rna Ilå lltct m e ra kol , erter!iom 
r('äu",erna tlnns. 

Si "ar df't IIlet , ·oh ·o·trlrnnlnlt'",lI.) tI . SpreJai_ 
kamaxeln fUr de bug ta l"an tal;ort'l;'l,.tten har 
tldll'are be.hllndlah. m en en tll lik k r ih' rr ab· 
lIolut ett alln"t av~a.sjYlJlenl mr att komll'. 
till lin r iitt. A"ga8SYlJtl'nwt kMn mlllle"a t'r­
h illlns från Sn!llska RUrbol'klllnKII ,\tJ. \,li"t­
'l\Iuula!:'ulnn '7 1. StockllOlm, IU/III tllh'e rkar det 
e nll l't milln '1II\'Isnlng8 r . 

'I U,trl,lt't kan nlimn... IIIt 8 1'f'f'h,lw·ntl1er. 
e .... trR ,tora pmt natriumkyld. dito. anord· 
ni n", Wr hÖJ're venIUJ)'ft. IIIltare ,·t'nll1delar 
och hel omarbetnlnl' av toppar. kanelt'r m. " •• 
('nll,." mina trlmnlngsan,· t.nhlll'.r I Teknlk 
tör AJla nr !2 / S8 numt'ra utWr. ol'h le,·t'I'f' r • • 
IU' Rllht' r ... )I('k"nl!lko, Rul sIÖlotl' il!t't'n 9!, 
"~nske'le. 

;b 'en Ilndr" tOI")IIr. IOK ... O," t . e,.. CH r ... ~n och 
Austin. kHn Iillnd alJ dit föl' komllleHt'rln", pii. 
linmma ,IiU och under min UPI'8Ikt. Det'sam­
ma "iUl e r tUr SAA I'J bet'rlifrallde rlllh'nln~ oeh 
JuslerinI[ av kanRler och blo('k IIlImt JuslerlnJr 
a .. lopp ellll"t min artlkt'l I T e knik tör AJI. 
Dr 18 1 A-r. 

l'fedan , '1 tt,lar om SA,' " kRn n iimIlO;; , att 
Ipeelah'ela\:hlr mt'd uth' lIda v"'llkh'or fUl' 
bUgre "evhllilkompr~!i"lon bethlj{ar eH pr!.!! på 
mer An 700 kr. I)e fyllda 1I 11N'la lkoh'arna (110m 
11M på en tecknlnl' på IIld. ! I ) flt'r lIRmIlIS 
rellultnt lom den utfyUda v~"II,eln till .. n 
bråkd~ MV det la pris. 

ED lA vikti", detalj lom tOlllllockllllack· 
nlnKt'n m ed % till S h"stkr.tler. errf'kh-llIst 
tlU Voh'o, ha.r JaJr utformat l .8 l11rKd mNl 
AD Aufomf't~'llfabrl.k. Uh' lIlIlIdIlVIlJrl'O 178, 
Stockhol m. VllrlrrAn packnln .. ar kRn r ekl' lre-1'_ direkt. n t'nna I)acknlng .. er Illat. tur ökad 
upprymning krlnlt n~ntilern .. ,-lIkd Ilr n ö d· 
v Ii n d I I' t rör aU rå "erkll fl nytta ItV ,törre 
ventl1er utRn den I'llidtändnhlflllrlllk. 80m 
torde bli ofriinkomJl,,; med orl.,lnnh,.cknlnl;'eo 
oeb dylik uppr,..mnlnlr. J){'tI,,..tom t'rhiiJI. 
b ....... komprl!!'l lon. S'·8r.nde mot I mm 1)1 .... 
gln.,. ... toppen . 

liN ni 1 U,' rlgt bekYlllmer mNl "ar d e t el1f'r 
det .kall tllh-erke5, så "lind el' IUI Tcknlk 
tör A lla eller till mil' •• ii 'ka ll 1'1 tu"m.a 
kiltr" U"" drt.. 



Till ,<,;alu: 
MO P F.IJ ISTf; R . 1 JOO9 Ara katalog linns det 
801Jl brister pil mopt.>d o. mc. VeD 6S!ndCII Ulot 
porto. ,Motor-UöOka, SA gell. '1'('1('(00 30, 31. 

MO l't; O- o. l'IC- DE LA K nya o. beg. till de 
(lt'lila märken. Vi bllr resen'delorna :-;'1 8uker. 
Anlita osa. Allmolor, V!bIO. Tel. ]&4 .tI. 
STE. 'A F L'1'G T tl. :SONI NG fö r mc och mope· 
d!'r, Sto r, friliggande, v?l.l kyld. drif18ilk,er 
tAlldSI)ole. }.'inaste forbiittrlng tur Er 80m gll­
IRr aportig törnlng! li'I IIn8 hOIl IIIC· och 1110' 
J)('(lUandlllre. l'ilh'erkare: I:IALDEX AB, 
ilA 1 .~ IS 'l'AD. 

l. 'rO.\lU O HIJ S.u OTO nt; U. 1 alla prlaliigeu. 
Nya o. beg. av labr. E,'! llrude, Johnson. 
Mercury Weat Bend, Sea-Gull, l\"\'-Sklpper, 
AI)l!;che 'Trim, Are himedel, Penta m. fL Stor­
lekar J'~jO hk vlsa8 med garanti. BAtar i 
t r fl OCh' plast - tillbehör. Byten llIgell. F'ör­
mAnliga avbetalnlDgsvlllko r . Till landsorten 
f rakU'r ltt ocb utan emballagekostnad. AB 
STOCKHOLMS MOTo n CENTHU1! , Ben s in­
Illallonsbyggnaden. Norra Bantorgct. Tel. 
11 21 <12 • 202-142. 

:.tIC· .. ·ö n ARE gör 80m viirlds-ebamp. Ronnie 
Moore köp overall frio BRöOli.lI:N A HAL· 
VAR~SOXS SK I NXSKRADDEflf, 1lalulIg. 

BAOAG K.\IA RKEN frAn v.lrldenl ledande bo­
ttoll o. flygbolag fö r res,'ilskor, brickor o. d. 
SorLImenlom 10 8t S:- eller 2:j at 5:00. AB 
DTlHA X , A,'d. A , MnlmiS 5. 

.I,o·rO H CYK E L DELAR, begagnade, 11 11 d e 
f iNliR mllrken, Störat l bransc hen, Motorfi l" 
mA Il J"P. OJlvedalsg. 3. Göteborg. Tel. lZ (19 84. 
141 I~ÄGARE l Sänd efter d.r n)'a tllIbehöu, 
htalo~ omfaUallde bIltIlIbebOr oc=b tävlings­
u trustninga r , Ull bUlIga priser . GIllmos HU­
tllll)f'hijr. 86dermannagstan 60. Stockholm Sö. 
Tf'1. 430009. 

JH {'.\ T t l IOTOR Cl'IiLAR O. '1 0 I'E IJ E H. Re­
Ilen·dela r. Til lbehör. }~ rlberg8 Motor. Algatan "S. Trellphorg. 
LI~O \' O-A.GA RE, .. lit i Lloyd retoen-d. o. 
orlg.-t11 lheh. sändes pli dagen vid bt>s t . Ring 
el. skriv till Söder bil, GotlandlJg. i3, Sthlm 
811. Tel. 406808. 
PU'-;XIG LASA\'t~ALL NYTT jl..t\T~ IUAL. 
Vllr!pt8ode atorleka r. Gluklart. tirgat och 
• Jnh'lysande material. Pris kr 10: -/kg mot 
pos tförskott . BERNO MEKAN ISKA VEIlK­
S'1',\ U. loAgoga.taD 6, Göteborg U. Te!. Z2 61 65. 

J I OTORSTöVLA--R Ull ncttopria. ae".lr tata­
l og som Mndes graLls trAn S,'en II. ~lIsson 
A H. Falkenberg. 

B1 GO SJ ÄLV PLAST BIL E N o e ll PLA S T ­
B ATI-; N - enklare An du tror! l.led Ing. Hj. 
",.~,.~",_ ,ntti.irllga beskrivningar. perspekth" 

i~:~~~~~!.~O:iC::h: .• vllnllg hHndighet gl\r d e t lätt. 1G: -, PlastbAtsbygge 6:-. 
av bl\ta r 6 : - . Speclll lrltn lng 
m. plutb!\t med 8pltlltkontu-

35: -. AB MAGNET-FILM, 
5096 75. 

KNl.TTAR OOOJ ! Trimma bAgen till som­
marenl Effektiva trlmnln,s.anvlsn. f . Silver· 
tI . Guldpil. Monark. NV m. f l. Z- takt. Komp!. 
fO nIt . 4: 50. F:a Rsn. Box 11. Stuntll. 
UI-;G AG NADE D E I.AR. Volvo PV «4 m~2. 
Vallxhall Velox mft)2. L -O J ohaosson, Ejdern 
l. RIf'lIuna:-sund. 

'VET N I att Ni bllll,t och enkelt kKTI J,:iJ ra 
fO n blUmoto r av en mc· moto r. PIIM\ftr alla bA­
ur. Ritning o. arb.-beskr. 7: 75 + porto. 
TV:" a'·d., Fa~k 73D, lunsele. 

:tI NA TRA.lII·BJ 1~AR end. 29:00. On'rraska 
~rabbeo 3-8 A.r med önskebll. För montl?rlllg. 
J saigen ingA r 4 gummihjul 215 mm. rut, 
.. A~t>I"pak. alla on. ItAldela r + lidor . F.n ro· 
t)1l~t o. b r a blI. Rolig att mon t. I~F:KSAKS· 
R I;; n VI ('Ill. Box 23. E nlllkf"ode 1. 'r!;' l. -183529. 

Jt:T. U,JÄL.\l EN " l lA"AHD T OTAL" fö r 
t lltIlIFllly<1d . God kfin d . P rl8 e ll(1D~t k r 05:­
II lus por to. Vid rekl'llltlo n a nge ,tor leksn : r . 

~R [\ I,"d-
U lllA.l~~ "fIfIonser 

Ann .·pr iset unde , den na , ,,brik o r netlo tu 2:50 
pe r rad {ca 34 ty per}. Fö ',kollslikvid koMont ell., 
insoll p6 postgirokonto 157992 

Monus"npfen möste 'W'oro t ydliga moskn't. 
sbi-mo elle, texlod e . Vi o n,voror ICke lö , otydligt 
, krivno olle, ,Iarkl fo r ko rfode manus 

Refurrl1tt. r.~I1. agellt: .\l:J HI:U,iD IEX, St. 
Eriklllglll . 1113. Sthlm 21. Tt'1. 31 l;; 76, 

LJl.UU,l "PAIlt; 4;, A \ ·UA I'I R ö K. till de flc"tll 
blllll!lrkf'll. Omg. le". JU. f'rtf'rkrlt\'. 30--,10 % 
rabatt. " Alkolllluen med tlf'f<t. l ' lIll gh' järn­
,·ögsndr. Al"J'O-DELAR. 1 1 i\~tn·dll . 

H ES EIl ,\ I)IO, kallIeror .• .:!1.011 ft' . ur m . m. 1\u 
20 70 rol'fltL Ucgitr knta log. 'j'OIlIlIl,II. HllrkllrIJy. 

8 AT,' J.l'WOO u . n Itlgc.'rWrn nlllld a,:arIHlte· 
rad HIllplywood ft\' (uru och Illnhogny I TjOt'k· 
lekar friln 4 mm till ]8 mm. 'l'lIJskrh' osa m'h 
ht>gnr broll<'hyr:er ()('Il pri",lh.la 8010 8iilld('s 
koSlnuddrltt. AB SERJIo~HÅT, .\la ria Prii t· 
gllrdt;gfttn 40----12. Sthhn So. Tel. H 35 42. 

STAH T A t-:;G I-~T ! "Rf"Ct'lllblllllllng -59" med 
modernaste l"E!f'(>jlt på bl. n. 1I1I\':1x. IIIöheirIO' 
Hsll. skokrltlll. t\,al. COlJlIleflakn mede l hAroljor 
- ~rClHcr, tuggummi 111 . III .... dtt"h,er Ilå Icn~­
rllll tvre r o. k{illn rc. Tilh·(' rknlngIiAllvlsnlngnr. 
E ndnst IS: ro. "G1o'bal LnlJOrato r les" 'j'f~\ . 
Box 3 137. !'I t (}('k holm 3. 

N l ' II I-;T. :;,·etSI ransforUll'ltorer tllln~r kade av 
allra blt.sla material. sUljt'l dlrl'kt frAn till ­
verklIren. ~ V upp till 3.:.l nlln elektroder. 
P rll en(J"st kr 39;J: -. H . GUllnnt.b80n, Box 
G-"',s1. BorlnllJ:.!'f'. 

UH , ""OTU, U t 'T IK , HAJ) I O, UANUS I' EL,\K E 
osv. Ledan<!{' ' ·ii rld"lIIarkf'll . :!l-:.o % rabatt 
Il rlktl'rlJ!(>rnR. Sto r IHlrtiknlnlo& mot porto. 
AO IU: '41. 1·'llck 11 . lliikllri!na;;>II . 

R 11 5.'1 III. II kr. reno'·erad. 2.3: 
Llnn(>J!'AtMn -13. Göteborg. 

H. Sohrne, 

J-~ IJ~ 'I KJ'-'lf~ lt i\ S mm. tYI) .\liller t.'1nt>:; hRst. 
fabriksny III. "ibia 350 :-. Hor k,Ultnt 430:-. 
L. Odm)'r. FröIundagat, 20, )Hilndal, 

\'E'UiT l'G'i I~ 1)0 1(. ".\rlll(>ns ,'inggrlåtla " . 
'!'Uh·er!.;ade av heipreSRad pIlii. Illf'd bilrhlllld­
tag samt 2 utfällbara 10t: 1.; ITwd sl)iirrlå~. ::Hyc· 
ket omty('kt "V bil· o('h brltngare. Pris fl: ­
st.. "Id b('Milllnlng av min.u 3 s.t. ;i:- sL 
D ICK :1. Pack 1:1. KOI)I)arbC'r,; . 

ST(j R TII J I~ 'r , fahr. Jota. 'lorI. :>1, ohe •. bf'1:.!'. 
god k, A,. S\'KUO. 23:-. 'l'pl, ~thllll :to! il 19. 

l':NA ST . .s Kn-S p . B. S. IL 3 li IK-etI. Sp Lp 
45: -. En lit. motor :!'lO y 4 h:\ht. kngg,'ltxel 
35: . I,. K\·hanargård. l~u(\I)(,(·!.;AKnt. e. örebr o. 

lUL E Y l,a I. alla delar. ;'. Iot. lIo r rnd O.!..'O. Il en· 
r y Sö(Jcrmnll, Rkolgalall 27, Skltllngnryd. 

:\lOTU lt F I /\ T 300 med b:t('ksla~, Dybonad. 
Svar mot porto. V. Wallin. Lo. :\l' land . 

T\'S K IJ I LAUT I KEL! Mld l l00000· 1al l 
USA. Nu I !otverlge. Prov mot 3: 50 + porto. 
Även ombud antaga.. "' :s Auto. S . .läro· 
vAS'ltg. 33. 2 tr .• 8undg,·ftl l. 

.'t' O I · .;UREPAnATIO~SHANunOK TT­
TE R1. IG A H E PLlJS Fön PCC U -Mor.: D­
"CA RE I För Er och tUr li ll a 80m tA n ker 
skR!fa Ilg PUCII f inns nu en rcpsratlonsband· 
bo k. Dllr finne r X i d~ mes ta o m montering 
och delllonterlnG a,' PC n - llIoped"' n. smör j­
schema etc. 32 bilder hJillper Er att I1Itt hittA 
alla detaljer. PUCB mOpc>drf-pAratlonlband· 
bok klin erhAllas hos Pl'C II -llt('rfUrIAljarlla 
eller dIrekt frl.n ::I.lotorJund t M,almö A.B, Post.­
box, Malmö 1. Silndes mot postförskott 3:­
+ porto. 

AUATö ll. ,\ 8 TRQNO.'tI.EH I 'J't' l('06kop och bygg­
sa tser tran Ooto. Ja pans aUlrsta opUska in­
dustr i. Pri s !' mot 50 öre I frim. Astronlk, \' Ik· 
ste-nsvll.J;:en 36. Johann~Ahov. 'It>I. 499632. 

'RA CJ':n GALOSCll C lIrI- 1 maho~nyplywOOd I. 
2.00. b . 1.20 m . kompL nw(1 ~A"r.~glR.:-e o. styr­
ning. :"!i!Jee [ör 2~~: -. J~a t8 BjörniSOo 
ViirmJ. Hrunftlwrg. 

UX -A ltF. ! AGA. 10.2 Ilytrhll .• sl\lj('s till högst· 
bjudnnde. R,.ar t. Peter Strömbt:rg, KMI Xl 
viig 31. lIAImIlIad . 

! ~' l'A II II . U {' K billigt a,' en lillfallighet 
SIanglug m. J:arautl OOOXlj" iO:-. :\led 

kijnhf'fdf'l : 5(jOX13'" 5.'i:-. 5f1OX13" 6-j:-
6-10XJ3'" 75: -. 500 X I;;'" 70:-. IHOXI~" 80:­
m. fl. <1110. S:1Ild. m. ,.hl'rkrnv ujlpgiv. 'Jrn­
"ilgSfldr. A L'TO- OF.L,\ R. Ifil l"I,'eda. 

B,I
'

·>·<,;: 

! 
AJ F.! (lO \lI ' .. : HTtS nAgol d.' rf'kt /luska. lly tu 
mo t ,1\11111'0 pl lpr R IA S l in.:tf>l . IIr, 'vl;v:L r tlll Al 
Hel lller81;o n, lI usinge, Box 1:"l2:! . ... ·Uddii. 

OirvrNP: 
\I OTO M. " .. ; u ti Jo; T A UF.:R 0. ' 11 )lnTO R" A N. 
:\ilr d(>( j.(iillcr r('IlO'·. n,· f;tlf'r IIItJlor kontlIkt. 
Ol<!!. Vi hllr 1' 11 hY Iw-rmod. mn.'ll.illjlark och 
~ 1 )('dalllt"i1dlltle IIrbl'tnre. \'I utrura il I~'. ·nrh. 
pn. ~\·!tl hil, 1Il('. moped. 1)1I.t o. f! tllOouiira 
lIIutur('r. S\·e!Il!II .. tHllfurdr. nv cyllndrn r. ('y-
11lld~rrlll horru .. \·e,'· o. rn mIll /:f'rrf'llfl\'t'rl ng. 
\ 'jll",orl f'rn l r~f'r\'ll .·lagf' r. lIK W ulllyt .. ",·\',,-
axln r. Jo:Ite'C. fint !. Illop('(}mot. Ankt. rep. l 
I DIW O. FUI'11'" lIIotON"r o. TeM'rHh'lar. Tf'1. 
:!'201 28. )IOTtlltFllt:\JA D. A:\I)En:,,~o~, 

Wllf'bor~ II. 

AI. J.A l-; tA;: I';Tla ~ KA A lun:TI-: :-'" r 'r l' ii I( ES-
O.nl. av nlftglll'lflllkHre 25 : - . 1:llg"IIt'tlltor-
1111'lIa re 2 pol. ~: -. 4 pol. 30: - . 'J'illl(l;jpo ln r 
ror IJtta mc J3: -. Damlllsu~arf' 37: '-'. 1-:;1-
handverktyg alla 8-1:\g oml. 0('11 rep. 21 åra 
)'rke~!\'nna. Lind"trulll8 Elverk SlAd, Knngs-
gatan Hl. Kfthuflr. Tpl, 1"'" 77. 

It f:!'< f: R vn"~l.A lt OC H T II~ I . IU'; II () Il. LAm-
lJrf>tU\-Y('sjla. Cylludcrborrnlllg. rCIIO\'('r llllO!n r . 
GuT,.\. Mo'rOR. Ö!'ltgölagat. 17. ~ I Ol'khollll Sö. 

"fl I~ PoI),l. n ,\ n F.. Det iir .J " dyrt .om N i 
tror ,tt borrn o('h byta kolv. Knh ringar, 
packnlo(!'ar. ~tiI "lJllra lIIunst)'ck('Il , 11rf"'. ked· 
Jor m. m. KAl a lo,c" mot porlo. nl,fr(>!J ;\Iutor-
d(,IAr, IHf'klnf."t'I:"IIL 63. StO<'kholrn 'fp!. -I2M-I3, 

1-'0TOA.'! I.\ Tft u E H. Mild I-.:dra flllll(>r O('h ne-
S'ath' med furtrOf'ndt> till o .. , f.ir framkAll -
ning'. ko))If't1nJ;: 0<''' fiir!'torlng. Prl"px. Ko-
plNlng 6X!) Ot·h 8X6:!5 öre. Förstoring i X I0 
33 ore. tO x JO l:i urp. lQ X 15 5;j Örp. 13 X IS 1 :25, 
18x24 2: 45. R(' Il'tlc ll h('t gArAIlIf'rnA. "~rIC8sons 
,"'o to. T.ink"plnIO!FI\·li /:. :!5. Norrköping G. 

A ""TU n 1"0'1'0(: ilA "'En l Hpko rdll'lI:a priser 
ilA framkAllning o. kopiering. ,FrllUlknllnlng 
l: -. !'lmAblld",r. 1 : 50. Koplerln~ 6 x f! o. 6 x 9 
cm 25 ure. F'ur t. i X I0 cm ~ Örf'. !)X12 o. 
10 X 10 fOUl 40 IIr@. J3 X JS cm l: 20. F :a F o to-
Fix. Box 21. \llns16,..,. 

SURPLUSMATERIAL 
Kfttodslrlllf'rör 3" Telefunken 

typ: La 1 ... .. ... ........... ..... 10:-

lfu·m('tallskitrmll r ti ll d;o .......... 10:_ 

Katodstrli.lcrör t.;SA typ: 5 F P 7 .. H:-
Hållare Ull d ;o I steaUt ......... . .. 1 :-

VaekumN"Uier m. oktalllOCkel 2 vilxl. 
12 v. JO mA ................ . ..... I!:-

S·l! reUlf' r 12 " o lt RCA typ: 3JO ..•. ':MI 

SlIndare Z5 W .,,-ens.k arm~typ utan 
S-;\J relä korklar . ...... . .......... 50:-

MottaGare till d:o J ,3----6,J Mc/ •.... 50 :-

Antenofilter Ull d:o . .. ... ..... ... .. 15 :-

AlltenngenomfUr lngll r av bftordll lal .. " :50 

Transfo r matorer prim. 110, 220 T. 
lek. 2 X 300 v. 000 mA .. .......... SS:-

TlIIskrh' ou oc:h efterfrAga kompleu lista. 

DHTRON 
Valllalla, ih ;ea n. St-.ekho", • 

Td. : $4.6'103 

Gör Mc av Eder moped! 
VI ailckar trlmoiogsan,-I8D, Endut 6 :-. 

Fir ma SVENlX, Faet l , Sundsva ll 1. 

AMATÖR-
ASTRONOMER 

Teleskop och byggsatser 
11f.a'" refraktor t = l 000 mm I byggaat.. 

Endast 111:-. F .... GOTO, .lapana 

stönta optilka JnduEtrl. Prislistor oeb 

upplysninga r mot tiO Ore 1 f rlmi\rken. 

ASTRONIK 
" Ik"t~n l '" 38, ",ubanDetibov. Tel . .. 99t Sj! 

13/ 59 TEKN IK f ÖT A LLA 29 



t erTelen III" "ldRre I nera .nlecnlh·n ;ornorn· 
1" tl cn kr"fllK uh ,,('klInII' . 

• Ja . d, ·t hilr yar ett n lbtan alltför summa· 
rlskt UIII, .. ilk nfuul " .,' nU"fIII 1111 sy n,,!! obt'I)· d . 
IIC-II , m e n lika rllllt I fl e ra a,-s"" nd ('n )' UN",t 
"Iktl,ara lIIut e r!l'lrörll iillrlnKa r I ,-å r armt. Och 
ner fiirilndrlnll'ar är Ilä ,liK · •. 

n ('t lir j u II Jiih !..Iart aU ökad. k .. av på m .... 
I.r rlde n rraml\ln c-ar ökat IItny1ljlitnde a,' Irl..­
nlkt' IHi luöjll ll' lI (' tl"f' o c h d Urmrd ' -anIIgen iin 
mrr kOlllj.IlCt'r"lI mnterl f' 1. O('h ju nwr teknl .. k 
I"lIiindnln K I nrmc lI. tle"lo atör .. c hill' beho",·t 
'H' t .. kll),;k I,," r ll lllllll. 1)('111\ 1:f'r siK 04'k"ii 1111 
k llnna h ä lle I a lnbl· r. fönaltnlnJt'nr och h'UI'II· 
lörlJnnd . 

l II t Il II .. r "" !.Ic hö,·s I 8f ö rre u t .. trih:k · 
nh,~ lin I h ll C-H r e o"l .. e rare nwd tRIonitik ut· 
hiltlnlnl:. I f"u"llth'n tortl e mRn bli h -unJ:'t'R 
nU rordrl\ Ihmh, .. f(tn e t eknt" k& omdUme och 
IUr!llii(' I ,~(' RV 1111" I s t" he r ,.hu,I .... IIII .. offlct'rnrc. 
om tt'knlk e ll » kruftlkll hl\'('rk,ln II:' krigr;; • 
.. lnKI·n rlltt !!knll kunnlt flirst lil! o('h utnytljul!,. 
I »llIlwr nl\ k r l1 " 1I O('kljjl IHmwr .. till gå ng till 
h ö"t k",tlllI('l'rlltl e " e tl'!lSklllls m iln för Ol'f'rll­
tlon,.nnlll~·th.k I'Cllr be ln l n J' ,'" de s tora 11l'0-
bh-mcn. 

t ö r v " I t n I n g a r n R _ I!Iilrl!kilt d tl 

- Hörnu kyparn . dcu!!e ni vi lja vara hygglig ac.h la nga hit senapenl 

"rm .. tygrunlllllllll~en lH'hö,» e tt s t ö rre 
Ilnl"1 k,allrJ,·t' r lllle c h -ila t('klllk .... och offIce­
rlIre m ed t eklll"k uthlldnlllJr. A .. melygfÖn'alt­
Ringe n »um thllC"Hre s j iily 1I1 " "('kll\t åtskilligt 
kri,.SRmll'rll·l , komm e r alltnwr IlU rii Öl-er· 
!ilmlla dl'~'ia Ulllllrlftl'r till d e n ('h· lla Indu. 
"I .. h ' n då mat e rlf'len blir m c .. o('b Ille r ,,"I;;. 
nlskt koml,llt:e rllde. 

TeknUcen i unllol'm 
( FOr/ S. fr. sid. 1) 

trirr .. 1':tt modernt ')'6tem luftvärn.kanontll' 
ar en imponerande kOll1lll e" RY eIektril,),. o .... 
rUltnln .. ar. mell Ind" behö"1I för vl .. a .,,­
s_nden rol)ota.r. 

J D .. e n j II r s t r u p II e r n" hRr U,lt blLU. 
re teknlllk utrustnt"" för ,' iig byggnnd. br .. 
by"eoad. lIIotlYDr"nde rCllilrntloner. mine­
rlaK.r .,,,. SI .. n _ I t r u [I Il e r D a muw 
arbMa med ninere oeb liikra"e t örblndcl.w. 
Ny .da bJlttre !'adlo. o ch t .. ådm"tulel a •• kat· 

flU, radIOI !lnkförhhI(II"ISt>r hYII'K§ ut, t e le,-Islo· 
Den triinlrer I~I' och "ndrn rijrl,lhtrlngar inflir •. 

T rll n K rö rba II d e II rt'r materiel med 
hiill're kllllllllcltet oeh lIon\ d !irfUr iir m e r kom· 
pllcernd ö iin tldlc-are fUr de tlelta av 81n~ 
uPPlrlrter. t . u. fUrriid s ljllnstt'n och arbc td 
vid uIHJ e rllAII 8plaber ay olika sinIr. 

I alla trupps!a .. eD In tUr. en fiiltmiissl;-are 
o ch IIIURre peuonlllr llfrustnlnlr med bl. a. 
I'ndnmltlll .. nllKRre halld"Rpe n och mer prak. 
tlskt utrornmde uniformer. 1\111\ fUrhand för· 
8"S nwtl bättre ItRbsorhe18mllterlel, nmterl el 
för .kytltl mot gas· o e ll atomkrl" och tUr· 
1I11Urlld furclon l u1 .. U8tlllll", Il ellkoptrar ocb 
öSmt autal Im' flYJ'lllan an8kllffa!J. Fall· 
.kUrmllt"uPller bar uppsatt. VtbUdnlnK&ma.-

" Id t r u II P f ö r b a n d e II kommer det att 
h e hU\'as fI !'ra tl"knlke r fijr att matt'rlelen ska ll 
fUII,:er ... . \I (' U d e t Hr faktl!!kt o ek A ..a att ju 
nU' r teknikeR trilnJre r In I .rRl~n~ krIK.\Iorp. 
nhintlon. d""to höKre teknl!!ka krav »Hilll 1':' 
alln rrån a:CII!' rul,·" ner tHI d e.n ,-Krnpllktl J:'e. 
Och I.nom 1111 n KR befuttnln,C1lr ,-Id de ullklII 
tlirhllnd"n b ('hö,- t"knl ",kt kuulIl«t 10110.. ihen 
om d t' Intf' pl.("#' .. " s 110m Inl{enJijrt'r utan t . t'_\t. 
s om I,jlh e ll('fe r. 

80 t; nIKSSOS' 

• I NÄSTA NUMMER berölIar kapten Bo 
Erikuan om den moderna Ivenlka ormens 
tekniska personal - vilka kOlegorier sam 
f. n. fionl oc.h vilka som i allt större ut· 
ströckning b.hÖvs under de nörmoste åren . 

Tag Er gärna 
vatten över huvudet 

men skaffa 
först TlA-
handboken 

DYK 

.~ , 

" .U»;O 

• Det är säsong igen ior sportdykning. en faseine· 
rande hobby. Ni som redan är amatördykare och Ni som 
tänker bli det bör skaffa Er Gunnar Nordanfors popu· 
lära handbok. 
• "Dyk" är den enda boken i sitt slag på svenska och 
har massor av lärdomar att ge. De erfarenheter förfat­
taren gjort vid sin tjänstgöring i marinens grodmans· 
skola är givetvis synnerligen väl'defulla. 

• 'ör bättre 
batteriekonorni 

• "Dyk" är tl'evlib.-t och instruktivt skriven med mäng­
der av fotografier och teckningar . 

l1'rån TEKNII ... för .\T. LA, no~ I IS'r. 810('klll.11I1 S. 
eller frän n!Lrlllllste lJokhand lare r('kvlr('ras mot 11o",tUirskolt; 
l'1'A:s handbok nr 20 "O)'k" I'lV (lunnAr 1'Oordaufors. 
Pris" :73. (Porto tillkommer.) 
Ntlmn: ...... ... ...... ..... . ... .. .. . . .. ... .... .................. . 

Bostad: 
I'ostadres8: ...••. . .• • .. . ..•..• . ..•.•• . .••••••• • ••.• .. 'J'tA 13/59 

30 TEKNIK tör ALLA 1$/ 5' 



~ 

~ 
'" 

~ 
:<: 
>: 
-­Q , 
~ 

;:. 
t--

&: 
tio> ..... 

SAAB·93 är skapad av c n av Euro pas största 
fl ygi ndust rier. 1 SAA Bs fl ygpla n- och bil t iJIv erk­
n iuS! ko ,mne r allt id siike rheU- och kva litetskra ­
v e n frUmst. SAAB-93 ha r också v ise.t s ig tåla de 
hå ,.da på f restninge.,.ncr i v iir!dens m est krii'Va nde 
täv lin gar och v inner gei ng på gång total- och 
kleusegrar . . . 

SAAB är säker att köra: siik erhe tsk a­
ross. frnmhjulsdrift och korrekt v ik tfördeln ing. 

SAAB är rolig att ratta: acce le rations­
sna bb. s m id ig och fe no m e na l på viige n. 

SAAB ä r bekv ä m att å ka: u tmärk t fjäd ­
r ing. stolsr yggarna i fro m su te t s tä llba r a i sj u 
ol iku lägen för v ilsam ind ividue ll sitts tä llni ng, 
hö jbart baksäte för blittre s ikt åt ba rne n. rym­
li l!t bagageutrym me. biiddbor. 

SAAB är ekonom isk att äga: br ä nsle­
snå l. s li tstark. tystgile nde tvn tak tsm o to r . ö k ad 
li vsllingd tack va re underredsbeh andling fö re 
Inck cring. låga driftskostnade r , r iklig s tand a r d­
utrus tn ing m ed bl.a. vind ru tespoln ing och in­
byggt s tö ldskydd som ge r bät t re försäk ri ngs­
villkor. 

Senaste SAAB-framgångar 
1959 CANA DIAN INTlERN ATIONAL RALLYE, 6 /2 -8/2 
Totol'.9ro r. : SAAB 

RO Y HfSKETH CIRCUIT, SYDA FR IK A , 28/3 1959 
(sex timma r s urliå fliJt liet Uiiv limtJ Toto l •• tl ro r . : SAAB 
12_TIMMARSLO PP PÅ MONI A - BAN A N , 12 /4 1959 
StandardtWlCnar upp t ill 750 cc : 
Se g r or.: M cn Bie lkc - Bengt Mårte nson . SA AB 
COlE D E LA RO CHE, BELGI EN , 19/4 1959 
Tu ris tk /lI$S . sHHldl , rd : Se grar. ; S AA!} 
'fu ris tk/cl$s . spe(:lld : S.g,or. : S AAIJ 
RA LLYE W EST-fLANDRE, 19 /4 19 59 
Tota ls .grar. ; SA AU 
TULPANRALLYT, 27/4-30/4 1959 
Klass A (s t a udllrd~"Jtn ar II PP till 750 cc;}: 
1 ; 0 G retn Molu nder - HelJ.!a Lund l>cr~ . SAAB 
2:a Mon k lI Kjc rs totl ius - Mp nlllrcl n Holm. SAAB 
Klass G (GrtHl T o urb mo och Spccla lnanda rd 

upp till 1600 cd 
2:a Eric C nrlsson - Karl-Erik Svensson, SAAB 
Damklasscm 
l :a G rctn Mo lu nder - HeiJUl Lundl>crJt. SAAB 
l :a Mon ica KJcrs tadius - MarJtarc ta Holm. SAAB 

flygkyalit~ten g~r lI1_ervärde 
SAAB-S3 

Skärskåda SAAB 
ur a lla v inkla r_ 
Sätt E r 
bakom ratten och 
p rovkör SAAB. 
N i blir vänner 
tör liv et ! 

~an8 ---.......---
pl'IlLIPSIJNS 
· "'0 • , o .... (0 

'-'0. /, .,. ,,1\\ 

F ilialer, åter fö rsälja re och 
serv iceverkstäde r över Iw la la ndet 



7IIdmulu t son 
SÄNKEffRISERNA 

8-19 % 

100 
sidor 
om foto 
1t1st , 

utko""n''''. 
Rekvirera idag 

Vår nya illustr erade VARUHANDBOK. 
som innehåller över 3000 fotoar tik1a r ! 
Avbetalni" g: Beta]a bar a 1/ 4 vid köpet 
och resten på 6 månader. 

I 
I 
I 
I 

Box 6007 Stockholm 6 

Sänd VARUBANDBOKIIl N 1009, nr 117 
mot 3 :- l trt mllrken, TlIket Ater beta lae 
vid tönta U p, 

Namn: 

Adre .. : 

I 
I 
I 
I 

~ Postad rCII ;. .. . .. ... .. . • .. . . . . 'r u 13 • 

~-------~ 

fa, de 
fl e .ta 

MOPEDSTIFTET 
SOM HALLER 

Del finns mopedmolor.r, 
som fo rmlige n "6t. r" 
tändstift. Men hlir har 
NI ett specioUänds tifl 
fö, mopeder. 

Undvik tändJl ifhkr6nge l 
- byt till K.loG. f 75 1 

D et """8 ett K . L. G. 

32 TEKN /f{ för ALLA 13/59 

BREVLÅDAN 
(;ndu den " a vin jett bnuar ar Tdrnik f or 

.-tllas tzputr.r pd olika tekniska omrddtn 
kostnadsfr itt {rdyoT av allmänt intresse. 

Pd gru n d au det b tg rätl.fad~ u lrymm~ 
so m .f Mr Ull breulddatl .f f ö r fogande kan 
(/ ~ t ([ r 6lCl ;/lIUI/l .f/)(Iren p ublicera.f i T f .-t . 
m en uifl II i ha " tlabbar e .fuar p d u a p r o­
bl~m p er brl'U ullas ~tt ar vod e pd lud kro­
tior som In .,/inds pd p ostgir ok onto 157992. 

.-t Ila frdgor slinds ( . 6. undu adress 
" Tekn ik f ör .-tlla. Pos tbox 3 137, Stock­
h olm 3". Mark k u uertt.n " Ureulddan". 

FRAGA, II Vad kon mon göra lör alt lrimmo 
upp en Husqvarna Silverpil lill 120 km/lim och 
höja höslkraflantalel? 21 Vad kon en södan Irim· 
ning komma alt koslo? 31 Hur löng ö r ga ranti· 
tiden P,Ö Silverpileni 4) Hu r fort accele re rar 
Silverpden pö de olika växlarna? 51 Och dila 
Guldpilen? 61 Vilken lått mc i handeln acce lere· 
ro r snobbas!? 71 Vad behövs för all fl! körka rl 
plI en IÖII mc? 

BO S. 
SVAR , l) Alt trimma motorn så hårt att topp· 

forte n höjs till 120 km/lim ö r mycket nårt alt 
s jälv utföra . Dock kon ni höja toppfarten nå~ot 
genom a tt höja kompressionen medelst svarvning 
a v topplocket ca 1 mm och pa lering av kona · 
le rna . 2) Un liefä r 50 kronor. 3) 6 mån . .01 ) Frå n 
O till 80 km/11m rå I l sek. S) Från O till 80 km/ 
t im på 8 se k. 6 81and de snabbaste ör Guld· 
pilen och Monarks 200 cc . 7) Vä nd e r till någon 
bilskola som 6ven hor motorcykelutb ildning . Ad· 
resser finner ni i te lefonkatalogens yrkesreg ister. 

H~AGA, Jag ämnar trimma min Monark BI6 
Slinget ·57 6rs modelL Kon TIA tala om hur jag 
skall göra fö r 0 11 Il! upp den 6 hk elle r mer? 
Jag skall ho den till lövlingsbruk och gör al lt 
a rbete sjölv. 

G. F. 
SVAR : Att öka effekten på en 816 Stinget med 

6 hk är i det närmaste omöjligt . Om ni hor för 
a Yli kt a tt tävling sköra med er motorcykel , av· 
rå der Monark på det bestämdaste från tr imning . 
De kända Mo nork· fÖrorna anvcnder abso lut re na 
sta ndardmask in er för sl it5l'(rkans skull pö täv· 
li ngorna . Möj lige n kon ni hö ja effekten nögo' ge · 
nom 011 pole ra kanalerna , monte ra dubbla ovgos· 
rör- samt fila 1- 2 mm i konolens underkant. 

f l!:AGA t 11 Onskor fulhtöndiga motordato pli 
Norton DominOlor 5IXl cc mod. 1953. 21 Hur storl 
venlilspel skall det ... o ro? 3) Hur skall kamaxeln 
Slö Ilas ini 41 Hur skoll töndningen inställas? S) 
Hur kommer del sig ovalt mOlorn sk.juler i fö r­
gasaren? 61 Hur skall man trimma molorn, s6 ott 
den blir sta rkare? 

A. B. 
SVAR , 1) DatO t Cylinderdiameter 66 mm . Slog· 

lä ngd 72 6 mm . Cylindervolym ~7 cc. Kompres. 
sionsförh6 11ande 6,7: l. Motoreffekt 29 hk vid 
7 000 v/min . Förgasartyp Amal 76AK/IAT. Mun· 
stycke 170. Avbrylanpelsar 0,012". Bromsband 
löngd 170, bredd 32. 8ensintanken rymm er 17 Ii · 
te r. Oljetanke n rymmer 3 liter . Växe ll6dan rym· 
mer ca JA lite r . Tondstift KLG F70 eller likvörd igt . 
Töndstiftsgop O,OIS". 2kvenlilaVJtånd insug 0,002" 
och a vgas 0.005" . 3) amdreven ör mörkta med 

, 

körnslag , som ska "-passa in i varandra . .01) Insui 
" :011 öppna 22- F. O . D. fnsuR sita II slöngo 57,8 
E. N. D. A ... gas skall öppn a Sl,5- F. O . D. Avgas 
skall stanIia 22- E. O . D. S1 Orsaken kon vara fel · 
a ktig kamin ställning , se fri!lga 3. för sen eller för 
tid ig tandn ing e lle r förslitet munstycke kon öven 
onak.a "skjutning " . 6) Enklast ar att öla kom · 
pressionen till ca 7,5 : l genom alt montera en 
högkompreuionskolv. Ev. kan dörv id öven huvud· 
munstycket ökas nögot. ... 

f RAGA: Ja g skulle vil ja vela ... a r mon löttost 
kon f6 tog i en högfre k.vensdrossel, so m finns i 
anten nfö rstå rkoren, vilke n hesk.rivs i TIA nr 4 
1958. finns inte 0 11 f O pö den ort dör log bor. 

Tf AE·SSO K 
SVAR , Denna HF·d rossel kon l öpas direkt ifrån 

Elfo Rad io & Television , Holländorgatan 9 A, 
Stoc kholm 3. Katalogn umret ör N45 och priset S:50. 

f RA GA , Underteck nad, som ho r en V'N mode ll 
·54 . hor lösl I TIA om en Irimning uo ls filt de nno 
bil. II Va r k.an mon k.öpo denna sols? Finns bro· 
schyr? 21 Vet I!:ed . vad erv k.olln ing o ... hela broms· 
systemet kOSlor i 31 När mon byter o lja själv sko :1 
mon dll öven byla de tyll packningarna i olie· 
si len? 4) Kon en bensinförbrukning av 0,95--1,0 
liter röknos som normalti 

HASSE E. 
SVAR : I) Skriv till A8 Nordverk, Uddevalla, 

vilka är bcam·trimningssats till Volkswa gen . Bro· 
sehyr finns . 2) En översyn av det hydrouliska 
bromssystemet p6 VW kostar 68:-. 3) Jo . .01) Om 
vognen körs i stadstrafik fö r en bensinförhruk· 
ning av ca 1 lite r/mil anses normalt. 

.JEEPDUNKAR 
rymd 20 lite r , beg . m en 
f elfria, t r yCkluftsprova de 
och rena Invll ndlgt. 
Pris kr 16 : - p r st. 5 st. 
fra ktfritt. 

N OVO. l' arkJ"alan 81, % tl., 
GUteborl' O. T el. 186124 

Nyhet! 

Höjdmätare 

ALTMASTER 
Avsedd fö r lIl o<1clltlyg. kr "'4'.-
pla n. d rakar och bal· .. 
lORger, llIen li ka an · 
,·lI.nd ba r fö r nlplulster , tu r ister . bilister, 
ft mntiJr mcleorologcr m.llI. 

• prcdsIOll sti1 h 'erkad 
• Indl\'ld uellt fll.b r lksteslnd 
• dlm. 48x 48 mm • " Ik l J8 gram 
• 3 IIIl\n. fnbrik sgn rnnti 

VARIPITCH 
- sUl,lIbn r J) rO I~eller för d iesel· 7.90 
motorer S" d hllll., In k!. spinner • 

/ Er hoblYyaffär eller direkt från 

H.-O. MOBERG &. Co 
t(.3' rkOKulnn 32 - GiJtf'ho r!;" C 

landets största sortering ov modernt modellflyg -
Modellmotorer. samtliga ledande mörken - Mo­
dellbötar och tillbehör ovalla typer - Radiakon· 
troll och rad iostyrda modeller. 

- Plastmodeller i jättesortering. 

miniracin gbana 

Modelljärnvägar 

Fleischmonn, 

Rivorossi, 

Pocher. 

T enshodo m. fl. 

Specialkawloger 
k unna erll ållll' 

Ka talogen linnes 
hos mod.llhondlare n 

elle r J i,elc, 
I ,;'n 

VEN E. TRUEDSSON 
IModellf lyg i ndus lri • Malmö 

Vor god .ond mIg: ...•.. sl. kOlolog 19SQ a lu 1 :50 I l likll' id molloges i fri marken ) 

I:::;, :::·············::::::::::::::: . 
I Posladreu ... . • . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .. Tf A -----------



"RÅGA OSS OM DX-ING 
• Kortvogslyssnornos egen brev­
låda i Tekn ik fÖf Allo or öppen 
fö, 0110 lom hor ex· frågor av 011-
mönt intresse. Eftersom utrymmet 
ör begrönsat kan det drö ja innan 
svaren kon publiceras . Vill ni ho 
snabbare svor på erQ frågor, kon 
ni f6 dem per brev, varvid en 
oygi't på 2 kr uttages . Den kon 
lömpligen insöltas på postgiro­
konto 157992 saml id igt som frå . 
gorna insCinds under adress '7ek­
nik för Allo , Sox 3137, Stockholm 
3", Mörk kuvertet " OX-frogor". 

FRAGA, 1) Vilken adress hor föl . 
jonde statione r exh vilka ör sand­
ningstiderno och frekvenserna för 
deras engelska sändningar: Radio 
Peking, Radio Tehron, Radio Pa­
kistan, Radio Ankaro, Syr ian 
Broadeosling Service och lirana . 
Albanien? 21 Hur lyder adressen 
liII "Commercial Service of Radio 
Ceylan"~ 

ENGLISH 

SVAR , I) Sändningsscheman kan 
tyvärr inte återges av utrymmes­
skäl men kan erhållas från resp . 
stationer. Deras adresser är , Ra­
d io Peking, Broadcasting Admin i­
stration , Peking , China . Radio 
Iron , External Service , Meidan 
Ark, Tehran, Iron . Radio Pakistan, 
71 Garden Road, Karachi 3, Pa . 
kistan . Radio Ankaro, Turkish 
Press , Broadcasting ond Taurist 
Dep!, Ankaro, Turkiet. Syrian 
Broadcasting Service , Viclory 
SIreet, Damascus, Syrien (U. A. R.). 
Oirect ion Centrale de lo Radio­
diffusion d 'Alban Je, Rue Confe­
rence de Peza 3, Tirane, A/ba­
nien. 2) GPO Box 1510, TorrJngton 
Square, Colombo, Ceylon. 

FRAGA: Ho r hört en station pö 
omkring 12250 kp/s kr 15.25, som 
anropade ungefä r "Reykjavik 
coslar-cadla r". Vad vo r del för 
siat ian i 

G. V. 
SVAR: Del kon ha varit Rikis­

ulvarpid J Reykjavik , som sönder 
på (rekvensen 12175 kp/s varj" 
söndag kl 14.15-15.15 (kon va­
riera). 

FRAGA: I början av moj hörde 
JOQ en schweizisk station pö 41,61 
meter. De spelade "Europas bästa 
skivor i Schweiz". Kl 21.30 övertog 
Radio Sweden vöglöngden med 
program pö engelska . Den schwei· 
ziska slotionen sönde pö engelska. 
Vad heter stationen och vil ke n ad­
ress ho r deni 

AMATOR 
SVAR , Det var slalionen HEl 3 

på 7210 kp/s i Schwarzenburg ni 
hörde . Adressen ör Swiss Short­
wove Service, Neuengaue 23, 
Sern . 

f RAGA: VarI skal l man sönda 
rapporte r till svenska omatörsän­
da re~ Till SSA~ 

HAMllSTENER 
SVAR , De svenska amatörerna 

ör inle sörskilt inlrenerade av rap­
porter frön det egna landet. SSA 
vidarebefordrar bara de egna 
medlemmarnas kort. Rapporter 
sönds lämpligen direkt till resp. 
amatörers adreuer. Vill mon ho 
svor Mr mon skicka med svars­
porto. En förteckning över adres­
serna finns att köpa fr6n Tele­
verket. 

FRAGA: Vad är DX-Allionsen~ 
TTBK 

SVAR: Det ör de nord iska DX­
klubbornas samarbetsorganisation . 
Vidare upplysningar om delS verk­
samhet kon erh611as mot svanpor­
lo från sekretariatef, Box 53, 
Sfuvsta. 

f RAGA: Vor kon mon köpa bil­
liga hörlu rar? 

JAN N. 
SVAR , Hör efter hos någon av 

de radiofirmor som annonserar i 
HA . Cloes Olsson i Insjön eller 
Hobbyförlaget, Bor6s, hor sökert 
också sådana till salu. 

f RAGA : Hor hörl en svenskto­
Iande slalian kl 22.00 pli 24,50 me­
ter. An ropet kunde jag inle höra 
p. g . a . sv6 ra lelegrofistörningar. 
De talade bl. o . om vatten och ka­
nale r somt spelade lite t mus il" 
Vilken station vor del? 

TFAE-RRUO 
SVAR : På den uppgivna våg­

löngden sönder ingen station 
svenska program. Den enda sia­
lian som kan tön kos sönda svens­
ka program vid denna tidpunkt Cir 
Moskva-rad ion. De börjar en 
sve nsk utsöndning kl 21.45. 

FRAGA: Vilken ör adressen till 
"Deutsche Freiheitsende r" pli om­
kring 332 meler? Fordrar de [Re? 

N. M. 
SVAR : Försök med S.,enska Re­

daktionen, Staalliches Rundfunk­
komilee , Berlin-O berschönewe ide , 
Nalepaslrosse 18-50, D. O. R. Nå-
9S1n svarskupong torde inle be­
hovas . 

H~AGA, I) Vari skolt mon skriva, 
om mon vill ha kort fr6n Radio 
Luxemburg~ 2) Vilke' ö r det rötta 
boxnumret till The Volee of Tan­
gier? I WRH sl6r Box 2219, pö 
NOREA- rodions kort 80x 219. 

REPORTER 
SVAR: II Mon skall rapportera 

det enge ska proQrammet över 
208 meler varje kvall och sönda 
rapporten till Radio luxembourg , 
London, W. L, England. 2) Den 
rötta adressen ör P. O. Balt 2219, 
Tangier (Socca), Marocko. 

FRAGA, 11 Svarar Radio Ankara 
pö rapporter? Har skickat tvö 
gönger utan resultat . 2) Svarar 
RadIO luxembourg med leart? 3) 
Vilka stalianer skicka r vimpel? 

TFAE-RRUO 
SVAR : l ) De brukar svara med 

ell enkelt, flaggprytt leort. 2) Om 
mon rapporterar det engelska 
kvälls programmet till London , W. 1 
kommer som svor ell kort. 3) Del 
ör mycket varierande, men from . 
för allt m6nga sydamerikanska 
stal ione r sänder vimplar till rop. 
parlörerna . Glöm inle all själv 
b ifoga en vimpel med rapporten 
om ni vill ha en tillbaka. 

H!AGA: Kan mon normalt pö en 
5 rörs apparat to in sydameri­
kanska stalianer med S kW effekt 
och därunder? 

A. GU. 
SVAR: Jo, der går alldeles ut­

märkt, förutsatt alf mon lyssnar 
vid rött tidpunkt, dvs. under den 
mörka delen av dygnet, speciellt 
under efternallen, all stalionen 
ligger relativt slörningsfri somlall 
man har en god antenn , helst en 
utomhusantenn av tr6d _ 

SVAR till L. G ., Gunno E., m. fl. , 
" Rorne Rad io , the Italian Company 
for Radio Telegraph and Tele­
phone" ör en kustradiostation med 
adressen Cenlro Radioeleclrico 
Nazianale , P. T., Stal:ione Rice­
venia, Roma-Osliense, Italien. Man 
bör sända en eller ett por IRC 
med rapporten , men det or tyvörr 
inle Joo-procentig! sökert 011 man 
f6r svar trots deHa . 

SVAR till Tor, m. fl. OX-are , Alla 
söndningstider, frekvenser , adres­
se r med mera till stationerna finns 
i World Radio Handbook for lis­
teners, som kon köpas genom varje 
bokhandel. Den kostar ler 11 :75, 

gemensamt 

ILFORD 
film 
i kameran 

Nybörjare eller avancerad fotoamatör - enkel I~d­
kamera eller invecklad' dyrgrip - f i I m e n är alltid 
densamma - ILFORD. Ladda med ILFORD och se 
själv hur bra resultat Ni Ur! 

. 
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ILFOR D SPORTSMAN - ny tm .!obildt­
kamera ,om ger pertekt" retult"t bAde 
i ,vari_vii! ' och firg . Objektiv 1 :3,5115 
mm. Va riaJIulare 1125-11200 ~k. ,,,mi 
8 . Synkroni1erad. Snabbhamm"lning , 
IjuSt"msokare m, fl. finener. 

Riktpris 11:-

HP3 (200 ASA) 

snabb finkornig film , 
lämplig pnktiskt taget var 
och när som helst. 

FP3 (64 ASA) 

- idealisk allroundfilm 
perfekt (ör sommarbilder 
- rätt film för enklare 
kameror, 

HPS (400 ASA) 

- u1trasnabb film för då­
liga ljusförhållanden och 
hastiga rörelser, sportbildcr 
och/ liknande. 

Pan F (25 ASA) 

- ultrafinkornig sm:1bilds­
film. 

FÄRGFILM (sm å bild) 
Colour D (10 ASA) för 
dagsljusfotografering. 
Colour F (16 ASA) för tag­
ning i konsdjus. 

alltid 
lyckat med 

ILFORD 
filmen l ör all.l kameror och el ll..! motiv 
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F råga oss om patent 

• HAR NI PATENTPROBLEM, Teknik för Allas 
polenIexperf, ing . Ingvar Siökv ist. besvarar hör 
frågor av glImani intresse . HjCilpen ör kostnads­
fri , men vill ni ha snobbt, personligt svar, torde 
2 kr samtid igt inSÖllos på postgirokonto 157992. 
Mera direkt hjälp lämnas av ''TfA :s gransknings­
tjons! fÖf uppfinnare", som presenterades j nr 10. 
Adressera frågorna till "Patenifrågor" eller 
" GronskningstjCinsten", Tekn ik för Allo, Box 3137, 
Stockholm 3. 

FLAMINGO 

f~AGA ; Vad menas med patentintr6ng~ 
OVISS 

SVAR: Med patentintrång avses 011 n6gon gör 
intrång j ett paten t, lom ör i kraft . Sådant in­
trång kon bestraffas penam skadestånd till pa ­
lentinnehavaren. Uppfinnaren, eller, om inneha ­
varen är en annan person ön uppf innor~n , po­
tentinnehavaren öger rött alt beivra patenhntrbng . 
Om någon hor överlåtit rötten 011 till verka ach 
försölja ell alster men inte överlåtit sjölvo paten­
tel, så brukar mon vanligel"! i samband me~ öve!­
lålelsen bestömma alt uppfinnaren skall stalla sig 
till förfogande vid en eventuell intrångstalan . 

Patentröltegångar blir i regel mycket kostsam · 
mo, och -det ör dörför tillrådligt alt i en sådan 
situation i första hand försöka klara av saken 
förhandlingsvögen direkt med patent innehavaren . 

MOTORKRYSSARE I I. YXKI.ASS 

r 
I 
I 

E nastående tjusig modell avsedd fö r 1,5-
2,5 cc motorer . Längd 820 mm. Byggso.tsen 
omta tta r bl.a.: F ärdiga bord I flygpl ywood, 
däck och dltckshus i hondu ras mnhogny, 

hor rad köls lock, tryckta balsnspant e tc. 
Utför ltg ritning samt anvisningar lI.\'eo tör 
ra d iokont r oll-Insta llation. 38 SO + 
J.--LA.~[JNGO, BYGGSATS Kr. : porto 

---- TZELI ---- .. 
APEL1lF:R GSGATAN 48 STOClillOL),f C 

Sänd olll g . pr postför skott ...... st. byggsat.s PLAMTNGO il. 38: 50 + por to. 

Nam n : ............... . .. . . ROSTA D: 

Till TEKNI.K för ALLAS ETERKLUBB 
Box StS', Stockholm 8. 

Världens största DX-klubb - Gratis medlemsskap, många förmåner 
Beställer härmed, töljande. Likvid kr 
ha r Insa tts på p08tgirokonto 15i 992.. 

ex TFA_E :s KOJ:'två&,stabell t\ 2 : 75 
+ porto 15 öre. 

.. .. .. s t ~led l emsntal :\ 2 kr po rtofritt. 
Rappor tkort I f ler fä rgstr yck il. 15 öre ( por · 
to 15 öre/lO s t . 20 öre/50 st. 25 öre/lOO st. 
till kommer) 

st Happortkort med engels k t ext 

st Hal~portkort med spa nsk text. 

s t Ilnpportkort med portugi s isk t ext 

s t l~untomllDtenD 6 : 50 (+ porto i5 
öre ) . 

s t Jack. konta kt för t . ex. ex t ra hög ­
tala r- och h ör teletollu ttag 2: ­<+ porto 50 öre). 
Pos ttörsk.-avg. debite ras extra. 

An mäler mig tör gra Us medlemska p I 
Tek nik fö r Allas Eterklubb och önska r 
utan kostnad e rllAlln medlemskort, som 
berä t tigar ti ll ra batt vid inköp av rad io · 
materi a l bos vissa fi rm or sam t prov pA 
Tli'AE :8 populä ra rap portkort. (Oör ett 
krYS8 1 ruta n II Hr Intill o m med lemSkap 
önska s .) C 

Na mn: ... .. .. ... ......................... .... .. .. .. ....... . 

Bostad : 

P ostad r. TiA 13 

I 
I 

FRAGA: 11 Vort vander mon sig fa r 011 fl! nöd­
vöndigo papper till ansökan om potent~ 21 Kost­
nod~ 3) Var 16 hjölp med ritninga r, hur m6nga, 
vilket fo rmat, eventuell koslnad~ 

FRAGANDE I VAXHOLM 

SVAR : Il Nör man hor bestä mt sig för alt söka 
potent efter all ho g jort nödvöndiga nyhets­
granskningar och överväganden om för- och 
nackdelar, har mon olika 'lögar all gö, som drar 
olika stora kostnader. 

a l Om mon vill slippa det mesta besväret och 
vara söker pö att ansöknin\ien blir ordentrigt 
skött när det gäller bevakning av frister och 
dyl ikt, skall mon vända sig till en pOlentbyrö , 
som b t o r s i g P o t e n t o m b u d s s k a p. 
Della fÖrfar ingssätt blir nögat dyrare ön nösto 
alternat iv, men det ger i stöllet till resultat all 
man slipper huvudbry med 0110 formaliteter i 
samband med polentansö kningen . Della alternativ 
är det lämpl igaste, nör det göller uppfinningar, 
som så smön ingam skall patentsökas i frömmande 
lönder. I dessa fall . måste mon nömligen i alla 
fall vända sig till ett svenskt patentombud vid 
de flesta t illföJlen. 

bl Om mon inte anser sig sjö Iv kunna utarbeta 
handlingarna och inte he ll er vill slöppo ifrön sig 
be vakningen av ärende t j pate ntverket, kon mon 
vönda sig till en patentbyrö , som i n t e ö t o r 
s i g P o t e n t o m b u d s s k o p. Detta alterna ­
tiv kan i visso fall bli nåQot billigare ön del 
första alternat ivet men medför, all mon själv får 
underteckna allo handlingar, som skall skickas till 
patentverket och att mon sjölv fbr sköta om hela 
bevakninge" med förfallodagar och dylikt. 

c) Vill mon inte lägga ned nbgra kostnade r 
alls på potentansökn ingen , förutom avgifterna till 
pate ntverket, måste mon sjö Iv utarbeta och lämna 
in patentansö kningshandl ingarna . Della kon i en 
del fall gö bro , men i de ftesta fall lyckas det 
inget vidare beroende pö alltfär knoppa kun ­
skaper qm palentbehandlingen , om patentpraxis 
och i sprök. 

Patentbyråer ör i rikstelefonkolalogen upptagna 
under en särskild yrkes rubrik " Patentbyråer". 
Gäller de t ett aktuellt fall ör det därfö r lömp­
ligost all se efter i telefonkatalogen och direkt 
kontakta en patentbyrå och med den diskutera 
fallet . 

Visserligen finns det en del up:rfinnare , som 
klarar av formaliteterna i samban med en po­
tentansökninq , men i regel anser uppfinnarna a tt 
det ör alltför kröngligt. En del uppfinnare be­
stämmer sig för 011 sjölv lömno in de första 
handlingarna med avsikt 011 överlämna örendet 
till en patentbyrå, efter det alt de erhöllit ett 
tekn iskt löre löggande frbn patentverket och fun ­
nit del motiverat att fortsötta potentansökningen . 
Om mon därför i de fö rsta handlingarna g ivit 
omfattande och noggranna upplysningar om upp· 
finningen , är det möjligt för en potentman all 
rätta till bristfölligheterno, nör hon blir inkopp­
lad. 

2) Kostnaderna bl ir helt olika i de tre fallen 
ovan . Det be ror ocksö pö hur omfattande den 
aktuella pote ntansökninge n möste bl i. Ni har i 
brevet an~ i vit alt det rör sig om " en mindre 
enkd sak'. Vi förmodar att ni menar en liten 
enke l sak . Mon torde dä rför i fall a l kunna 
rökna med en kostnad av mellan .soo och 800 kr 
inklusive ansökningsavgiften till patentverket, lom 
ör 200 kr. I fall bl kon mon rökna med en kostnad 
av mellan 300 och 600 kr, till vilken kommer on· 
sökningsavgiften, 200 kr, till patentverket . I fall 
cl, där man sjölv utarbetar ansökningshandlingar­
na, slipper mon förslös betala ul några pengar 
till nögon patentbyrll i samband med sjölva 
polentansökningen . Ansökningsovgiften på 200 kr 
till patentverket kommer mon dock inte ifrbn. I 
detta fall får mon ocksb räkna med utgifter i 
samband med alt ratentonsökningen IÖ smbning . 
om överlömnas til en patenlbyrö för handlägg ­
ning. 

I samtliga de angivna fatl e n får mon lov 011 
rökna med 011 del kommer all bli mer kostnader 
i framtiden genom att de t kommer föreläg'ganden 
frön patentverket, som skall besvaras. 

3) Hjälp med enbart palentritningor kon ni få 
has de flesta ritbyr6er {se telefonkatalogens 
yrkesreg ister, särskilt Sthlms-delenl. Antalet rit­
ningar, lom skall insändas till patentverket ör : 
en vövritning , rilad med tusch och tvö kopior 
av densamma . Av kopiorna skall minst en vara 
försedd med Ivarta linjer pö vit balten. De flesta 
ljuskopieringsanstalte r kon framställa dylika rit­
ningskopior, sög bara vid bestölIn ingen att det 
skall vara svarta linje r på vit botten . Ritnings­
formatet ör i Sverige A-4 eller Al, dvs . antingen 
210x297 mm e ller 291x-420 mm . Innanför ritningens 
kont skall finnas en fri marginal om 20 mm bredd 
runt heta ritn ingen, lämpligen begrönsad med en 
enkel linje . Sökanden skall skriva sitt namn pö 
ritningen. Namnteckningen bör placeras i nedre 
hägra hörnet. i marginalen . 

Kalt noden för potentr itn ingar liksom för potent· 
ansökn ingen i sin helhet ör svllr alt uppskotta . 
Det ör ju helt beroende på hur mycket arbete , 
som måste löggos ned pö densamma. I regel för 
mon nog inte en enke l potentritning med ett por 
figurer under -40 kr. • • 



I Teknisk I 
~ESSRE~ 
• l';1~ PLAST : Luan kalla!! e tt 
nytt pLsstmawrh\l, lom lanse­
ratll I USA. Hen ",' a plasten, 
liom påstås ysra lika Itar k 80m 
fitta!, ha r en sklnunde h nrd och 
hhlllk yta och kan formas och 
ht.'1\rbctss precis 80m annan 
Ilht!lt. Til l 8klllnad mot anna." 
pltHjt lir l exlln o\'allll~t lIf'g och 
rnotståod s kra[tlg mot både l-ii.r­
mc oc h väta. 

• t' IUJlÄRJi:SUOT : Uyggmo­
dell e r av plast - lösa d ehU' 100m 
blir bUar, nYl'lJlan , tartyJt" oc h 
r y mdfarkos ter _ hnr under d e 
8enaste å ren blivit oerhört IJO­
pul!lra I sitt ul'8IJrungsland 
USA, dUr de ul'llges alh'arligt 
hota frimärks8smlandet 80m 
hobhy. En anrnlirknln.l:'lwiird 
siffra I 5Bmmanhnn,lt'et. 11.1' att 
ih'c r 4.0 IJ1'ocent av d e modeUer 
so m sHUs har "u~na som kö­
IHH C. 

• KLAHAR BUTEn: Rl ockIsn. 
Ih't Schweiz hl\r kommit till h l­
I1 s t(' r nas hjäll. med en ny I.ar · 
kl'rlngskl oek~ m ed In byggd 
Iilrmslgnal - en nyhe t 110m bör 
hll lwsevlirt bllJl,r:are Un pa r . 
kerlngsböter. Larmanordninge n 
klin också "nvlInd3S "Id frun" 
lis","koknlng oc h för att hå lla 
("tt Ög3 på rikuamtale ni längd . 

• nYI\UH[],RKEN: D~ det gått 
100 dagar sedan d e n fiirsta kOli· 
Illi sk ... rakelen s"Uis ut l rym· 
d e n celebre rade kom.munlka· 
tlonsdel.artementf't I Sovjet 
hUndeisen med e n n)' frimärks · 
lIerle. Seri e n bell t:, r fil\' h '. mi · 
nl!tl)' r e r l':" ,'ard e ra 40 kopek. 
H ct ena frlmli r k e t Ilr rött oe b 
l"lterge r rakf'tens fl)'kt f r å n jor . 
d e n mot mån e n . DI' f, a lulra f r i · 
m !lrke t lir b li,t,t oc h visar d e 
IJUukt .. ...r 111' jorden, 80m raketen 
IlUsserade, In nall den för .n 'ann 
ur Jordens dragnln,r:s kraft . 

• F ,\RLIG RöK : Tre cIgarret .... 
tf'r rökta. Inom loppe t av 1% 
t imme ger e nligt medl elnskn 
u nde rsökn!n!:,,, r nUra fe m pro· 
I'e nts 8yreufl(lerskott I bl/ldet. 
Omsatt i Id_rotts8ammanhang 
Innehlir det t . ex. fUr en löpare 
I re IlIl'kund e r 8ilnue r('sulfat p e r 
minut, En 1 500.mdenHil)are, 
som I "anllg a tall iir god för 
något unde r fYI;'R minuter p å 
si n 8t r lieka 8kulle alltså ha 
8l'i,rt att klar " 4.10. Alltså 12 
sekunders (ijrsiimrlng p å gruntl 
liV eigarretternn . 

• L. UFTBEVA liN I N(l: -Ettun.l­
\'c r s(' Ut, 1If'lantOIlHltl s kt l ufthe· 
"ukninltssY8te m, 110m bygA'e r 1.[' 
,'n kombLnatlon 8\' rodnr ()(:h 

lIatabe hand llngsmasklner. har 
utn!cklots al' Gene ral :El eefrl c 
o f' h komm e r l.nom kort alt tas 
I hruk a\' ame r lk ' l n !! k,. f lyg,-ap· 
ne t. De t nya e lek t-ronlska kon · 
troll systl'met kDn an\' lintlas all· 
linA'en för IlI ftbc \'nknlng ' ö,'or 
lH'g r iin sade omrl\d e n. t . ex . e tt 
(l YA'fiilt , elle r orks{, för HutO· 
mull s k IlIftbe \'a .knlng av b ela 
Hinde r 0('11 kontinenter. 

• S liOL.REARTOH : S tudente r 
\'hl d ., atomfYl!il skll oeb atom· 
t ek ni ska IJnje rnR \' Id Ohio State 
Ullh'e rslh' komme r att få en 
lioln ll lett utbiltIning' I d rltten Hl' 
(> rl utom r caktor. IHIIn byggs av 
L. lu·khcetl Nuc1 ear l' r o c! ul'ts , Ett 
I\ntnl "ndr,' högli kolor I USA 
u tr us tas eeksi, m ('d atom r ea"to· 
r t' r 80m ett led I det prograJll , 
IIlIm I surnar bele m ed amer!· 
kllll!lka atom ellf' r l:lko mml!ls lo· 
Il e n Inltts upp för Rtt utbiItIa 
fors"a r (' och t ek nike r Inom 
ntllmom r ådet. U e n reaklo r som 
LOf' llIu'Cd bygger lir cn 10 kllo­
'~'lIlts 8\V lnlmlngpool . reuklo r . 

( F o r tJ. pd Jid. ·to) 

Du som redan har praktiken 

• det är Du som skall bli 
• • •• Ingenlor 

Behåll jobbet -
studera samtid igt! 
Redan genom Din praktiska 
erfarenhet i det dugliga arl>c. 
tet har Du bi.ittre förutsätt· 
ningor än många andra att bli 
ingenjör. Detta giillcr alltså 
Dig som h ar anlag och intresse 
för teknik. Det ä r ju bara tco· 
rin Du har kVllf - och den 
kan Du stude ra på Din fritid 
vid NK!. Du kommer dubbelt 
fort framåt, inte minst ekono­
miskt. om Du gör I,å det sätte t, 

Bi I ens un d e rred~.:=Ti;:;~:;;t;;;;;;:""'-t--;;::~ 

l ngenjör på 3- 5 år 
- beroende på förkunskaperna 
- kan Du bli vid NK I. Du kan 
också läsa i etapper och först 
ta förmans· och verkmästare· 
kurserna. 

Maski nrilning 
Mal~inelemenl 
Ångpannor 
Ånglurbiner 
Valtenmalorer 
Pumpar 
Hiss- och Ironi' 

portonordningar 

Verkstads teknik 

Du får Yiin1i!.!tl och hjiilps::un· 

ma lärare och en frikurs i s tl1- I:J:,J::,:::::~;~ " Jk 
dieteknik. 

och kraftöver­
för ing 

Bilreparatian 
Bilens el. 

utrustn ing 
Körkoriskurs 

Sänd in kupongen redan idag! 
Kemi sk apparal· 

InSloiiol ionsleknik loro 
Elektrisk on1099- Tekn isk vallenkemi 

"logstek.""",,,;,.,,1 Teknisk fe tlkemi 
Eleklrisko Metallurgi 

ing och apparater Organi sk kemi 

NKI:, lockl" 9.n· genJöukuuer po Rod lo t oknlk Plosttek nlk 
Jönkurser 9ymnoshrlinle n 
16 olika linjer 8 olika linjer I Eleklronik 

Transislarleknik 
NKt:s lä rove rksin· IT.".,.,. hö,.k,.,. ·.1 Förgasarmotorer Mollagare 
tenlöukuner på kurur I Flygmotorer Söndare 
fockskolelin'en Malematik Je tmolarer Felsökning och 
10 o lika lin jer Veklo ralgebra Irimning 

NKI:I lär overksin· Mekon ik BIIteknik Grommafa n- och 
l':~~~~~~".:.ti~~~~;---i Grundkurs i ljudfilmstekn ik 

Vöveriteknik 
Spi nne r ile knik 
Tr ikå 
Ber edn ingsteknik 
Vävnadiberökn ing 

Industri 
och teknik NKI-skolan med o,h 

Handel, kontor 
oth sjöfart 

Hond ellg ymnosle. 
kurser 

Specio l"'u"., fö , 
u tbildning t ill 
olika b efottn. 

utbUdning 

Språk 
Högmod.rno 

böriar. och 
kun • • med 
gramm ofonskiva . 
I :U s pråk 

, eole •• 
stude •• a ll o I 

Inträdeskurser 
t ill a Ua hög, e 
sk ola. och 
s pedal,kolor 

kurse, med 
psyko logi 

r ~~~~~~~~~:~~~~" r:b~;~II~"1'1;,~~~~,~0~d;0:" ~" ~";;'~=--j~~~~~~ 
Nordens största ~":;':=~_.....J Soci.l. sludier 

i kursprogram - Tetkning oth Inträ deskurse r t ill 
Sodollnultu ten 

Rörm onlör mer än 2.500 nvllokonsl Även snobbkurser IV •• "m,ö.,o,,,"""" Schoktmöslare J 
Skyddsombud kursalternativ olika tock 

förmonskuuet 
tö, ollko fock 

För bättre be­
fattningar inom 

de tekniska 
yrkena 

Avsynare 
Bilmontör 
Bilreparatör 
Byggmöslare 
Byggnadsritare 
EI_in sla lictör ov 

klass B och C 
flygmekon ike r 
f!'ygmontor 
Forman 
G iutore 
G,UlmÖSlore 
Kemist 
la boran t 
l andmaskinist och 

sjömalkinisl 

Smidesmäslare 
Svetsare 
TV-serviceman 
TV_Iekniker 
Verkmä slare 
Vö gm öslare 
Värme- och 

sanitetstekn iker 

Specialkurser 

; 
I 

F R I K U P O N G {Kon postas utan kuvert och uton frimä rka) ---_._-----+ 
I 

Siind m ig kostnadsfritt NKI·sk olnns nyn 
kursprogrom och s tudiehOlldbok för ~· •• n k er., 

.j. 
t"KI 

beul. r 

I 
I 
I 
I 
B (Iolklk.) 

(lolkhög,k.1 

I N om ~ ) 

(Y'kt l 

,eouodj 
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B (v"htaduk.) BIrt a lU ) 
laMan y,k.nk .} (lIud.u .) 
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Riktpris 
995:-

Bland nyheterna 1959: 
• Ny strypning - me r kroft 

• Ändrad utvöxling - snabbore 
acceleration 

• Kickstart på f,i!ögel 
• Koppl ing i oljebod 

• Nya förger - röd/vII 

~ 
ZDNDAPP 

~ 
GellN'alagenl : 

~~ 
STOCKHOlM - GÖTE80RG 

36 T EKNIK tör ALLA 18/ 59 

Från fl,g- o)" 
fronten ~~ 
Redaktör: -~~ .... STIG SANDElIN 

-+ 

Den dan,ke urmakaren Jacob EII.hommer flög 
.om för,'. auropl! i ,.plombe, 1906. Vi ser hör den 
danske fly~oren Eigil Jensen framför en trogen 
kopia oy Eli_hammer. pion . Jen,.n hor gjort 6t­
.killigo flygningar med denna Ellehammer-kopia . 

1 
9'1 981 

J 
Freedom Fighter hefe, Northrap. "Ja jaktplan 
N· l56F. Prototypen visade. nyligen for repr.I.n­
tanlor ',6n .4() olika länder. och meningen är 
alt delta " llIQkostnodsjoldplon" skall '.ve,.ros 
bl. o . till amerikanarnas bund,forvanter i Europa . 

Pli Gotwick Airport i England demonstrerades ny­
ligen en ny metod för vöxtbelprutning frlln en 
BEA.helikopter. Helikoptern ör utruslad med ett 
9 m 11Ingt plaströr och utrustningen gör det möj ­
ligt att bespruta omkring 30 m vid varje vönda . 

Hawker·Siddeley-gruppen hor nu lömnat nörmare 
uppgifter am det nya turboprop-trafikplanet Av· 
ro 74. Det nya planet hor tryckkabin och kon 
la «l panagerare. Tvll Rolls·Rayce Dart-motorer. 
ger Avro 74 en marschhastighet av .as km/t im. 

Saab hor nu levererat en serie om 20 Safir 910 
till det finska flygvapnet . Det silla planet leve­
rerades j samband med den finske flygvapenche ­
fen generalmajor Olavj Seeve_ belök i Sverige . 
Hör ör Safir med finsk national itetsbeteckning . 

Den könda sporHlygplanltillverkaren Cenna Air­
croft Ca hor nu kommit med s in första helikopter. 
Den hor pi a" för fyra personer och hor en 
marschfart pli ca 180 km/Hm . Rotorn ör tvllbladig 
och malorn ör en Con line nia I pli 270 höslar. 



Denna g6n; är d.t den läthlartod. brubmolorn 
Taifun Hobby RS lom 1 •• los OY Teknik för Allos 
modellmolorexpert STEN-ÅKE GRAHN . Den lilla 
l -kubiludi ••• ln kan enk.lt onpaucu för praktiskt 
laget vilken gren som hels' inom modellsporten . 

Modellmoforfesfen : 

Taifun Hobby RS 
• Talfun Hobby ns har- I sUUJet för d~1I 

före .. it.ende Hobby-motorns tronttörpsarc fAtt 
ctt )RIUK" al' membrantYll. Ve\'huset lir a,­
IlrCtlsgJuten alumlnlumle gerln;:. ~yllndertodf'r 
och kom l,re8Slongkoh' uv krOlllnlckelsh l, kol _ 
\ 'en av S"Jutjlirn ,.uut \' fwlltaken In' dur"' . 
Fotlret iir glingal. I , 'el'hullet oeh \ 'c vhusUU­
nln .. en IIker .. en om att man tiUt fod.ret. Ö" c r ­
d e l IIluta med e n Inbuktnlnl:' I , 'el'hulle t . 

Hobhy RS iir e n liten och 8ynnull"en l'iU­
.. Jord motor med &,od precb lon oeh bra plUS­
nln,.. Jämnhet e n I kntJlte t m ellan olika e '\:em­
I)hu' förefaller o ck I ii. "ara Kod . 

INKöRNING: Motorn Inkördeli pii. en blHnd­
nllle- av lika delar ete r , fotogen och rlelnoIJ" . 
Som I)ropeller aQ\·Jlnde. en Tornado plastleote 
8 X 4. I.nköl'nlngen 8kedde under drygt e n 

Ta't lätt--­
med 

AGFA 
ISOPAN 

I flödande so ll jus eller 
i gatlyktans sken 

fångar Ni bilden löHast med Agfafil m 
ISOPAN - röH film för svartvitt 

AGFACOlOR - den rölla förgf ilmen 

timme l pe rlodu om ca o: minute r . Uränsle­
UUföneln var h ela tide n riklI ... )Iotorn ,' Isad e 
1111'110 .om lI e lit nn811uer till att bil ih'c rhettad 
undcl' de&!!Ia ii.t.mln l tone l biirJl1II n,' inkUr­
nlngen g8nska lunga I,erloder. 

R edan fl'ttn börJnn Kick motorll tUr\'unHnll­
vlirt Jämnt uta.n vibratione r oc h vur,'et kunde 
avUbas Ull 6800 " f min . Efter Ut timme had e 
"al'\'et tikat till j 400 v/ mln och n l"'ron ytter­
IIKure "8.l'\,taIaUknlng kunde man sediIO Inte 
miirku. Detta lir Klvet,' JII Inge t b e v"!! tU r at.t. 
Inte andra exemlllur a" motorn fordrar cn 
IUngre inkÖrnlng8t1d. m e n det "18ar I , ' liket 
rall som b e lst att motorns prec hi lon oeh IUtS S­

nlng lir Synnc rJlKcn 1:"00. En Inkijrnlngllld Il \' 

minlIt en timme Ur Ju att rl'komme ntlt'1'U rör 
alla dlesclmol,orer. 

}~fter lnkllrnln«en fUrdogs cn "arvtal!lmiit­
nlnr; på. olika I>rOllcllrar. :\Iotorn ,'ar hela 
tldea lIyonerllr;e n IlUtstartad och d et b ehöv­
des t allmänhet baMl når;ra få .Iar; tö r att 
ri, lettor; d e n . LIkruu vl!!ade d en . Ir; Inle "ara 
sKr8kllt kilnlll.- "arkc n tv InstiUlnlng a,· 
kompre8l1lon cller brilnslet.iUtUrsel . Molorn 
E:lc.k Igång sii cott .om omedelbart Ih'e n vid 
klirnlnl:" med d c minsta IlropeUrarllu och detta 
\ltun att ma.n flint. måste stJUIu. In kOlllprCII­
slonen och brihlllet11Uörseln slinkilt 1I0ga. 

In g en prolH~lIer I'a,' några sUr. kilt. lIeni!la­
t10nella varv, m c n molorn ilr Ju Inte he1l c l' 
aVlledd att "ara n AKon r~ermolor. S om bruk!!_ 
motor är d e n lIynnerllge n liimpllg. pil. grund 
a,f att den Kr . ä IIiUsfartad . 

Ueser,'d elar och tIllbehUr rör bi,tur o ch bilar 
tlnll!! att kUI)a I de flesta. hobbYllrrllrc r, var­
rUr motorn kUli 11II\'lhlllas till llraktiskt taget 
""d som belst 111001 modell!!l)orte n . 

I 
• SI"EC I F IK:\TIQN 

Slas:länr;d . .................. • .. . ... 
Cyllnderdlamet c r . . ... . .. . . ... . ... . 
Slag"oLym ... " ...• . .. .. ... . .... .. 
Vikt .. . .... . ......... . .. . .... . 
Tllh'erkare: Johannes GraUlln c r, 

KLrcbhelm- T eck . Tys kland 
Generalagent: S llt'urd Jsacson AU 
Pri s .... . . . . . ......... . .. . . . 

hopen LSS 21 
f~r folo"'lIf.,,,,; o.., 
I llobbe , ~r.ll.r CKh 

fÅ~hgH~~d~~~;t~ ~IN 

10.0 mm 
iO,1 mm 
0,98 em~ 

63 C 

49: Mt kr 

hop •• IF 17 
UIl, .... ulllli l .... 1I for 
fOll){lrof. rin9 · .. id .6. 

hopon Ullra 25 
S.",61',or d • • vlIra.l. 
..6d.r l.IuI,lval ioner 

k:~ll tj :~;ll~IIDJ N 111m ~6';.~ t; ;h;~ ~~ D~~r 

• TESTRESULTAT 
BrlinAle: 40 delar etcr, 40 d elar fot.ogen, ~O 

d e l.8r ricinolja + 2 del .• r amylnllrat. 
Tornado Illasllcote 8 X 6 ... . ••• . 6800 ,·fml.lI 

8 X 6 1200 
8 X 4 1400 
, X 6 7300 
6 X 8 7600 
6 X e 8 100 
6 X 4 lO 000 

• EN Itt\D IQ IU ; OATTA fUr mod ellbi,tlll' un­
ordnOA m\ Ladtu'lke n l Stock h olm :n-28 Ju.nl. 
dii. d e t bl. B . blir en klubbmatch mellan Göte­
bor,. oeh Stockholm. 

Vid .Ida.n av dt'-n nationella drablmJngen 
komme r n A,.ra namnkunnJ,.a utlUnd!Jka mo­
d ellbnt s tJlunor att delta. Bland d e anmälda. 
iH ertlnntt 8Ålede. enJ'e lsmltnnen 11 . J . Taplin 
och JlIck Gll lu 'oJ;'ne. Det kan nUml1RII att Till)· 
lin lir dcn för"te 110m tluglt med dt el-molor­
drive t rRdlokOl1lrollplan. T lh 'lh' J'ltrnR Inleds 
kl U tördal'c n den :n JunI. 

• .. ;~ HADIQS/\VIGATION ST}( VT.ING fllr 
modcllbiitar l GUteborg. mode llbiitklut.bs rel'l 
1)/\ S :'II - banan pli Hlirlanda tJUrn !Umn.de föL­
Jande lJ li.sta r Clu!tal: 

Dicllcl: J ) l ' . A . Kronholm I.U,4, 2 ) Tage 
Johanuon 1.S6,4, 8 ) liJörn ö8terluntl 2.09,8, 4) 
L . n, Frllndbc r g 2.82,2 , M Bertil AndreanolI 
:! .3i!,O. - "~ I -drlvlla : J) MJlu Smith 3.S7,1. :n 
K . Å . BJlIgre n 0. 14,3. • • 

• • 
2 
!l 
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BOSCH 
tändstift 

med rätt 

elektrod av 

utvalt 

För stort ele ktrodav­
stånd fö rsvårar starren 
och belastar tändsyste­
met o no rmale. 
För litet elektrodav­
stånd fö rsämrar tom­
gång och acceleration . 

K olt/rollera lä lUls/ijtell 

regelbundet ocb b)'1 "är 

rå bebövJ till ell ny sals 

BOSCH 
SiiljeJ g Cl/01/I fackhalldelll 

Hör bättre i radion 
med 

FANTO MANTENNEN 
'l'F AE:8 1l'lI.ntomnnlenn ä. r en ef fektiv 
Inomhu Sll ntenn med fö rmåga att s il a 
bo rt stör ninga r. De n ha r mA.ngs av 
utomhusantennens f örde lar . Men det 
la f Inte mera än ett par minu ter att 
sAtla upp Fantornan· b 6 SO 
tennen och (len kosla r ara : 
Rekvisitionskupong på sid . . U 

38 7'EKN Il( [ör A LLA 19/59 

Redaktör, STIG BJORKlUND 

• E'" N\' LJTt-;N CITR02N ha.r anlöjots .,' 
alltid v1illnrorm~rade L't\uto .Journal. V_g-nen 
kommer aU. he ta 8 e v , blir n .-ot _t • .rkare än 
2 ev oc.h fu r en elegant, mode rn kar08s. 

• ETT " O IS TORISKT" DOKUlfENT skulle 
man kunna ka.l1a den första offi ciella bekräf­
tel8en från Ge neriII JUotors på att konc.e rnen 
Umnar s mplla ut en mindre OheVl"ol et . VaJt"­
ne n, som tt,r mod ellnamnet Con'alr, bar Ju 
Lnte pred. , 'al'l t nl\r;on bemJlr;het för de,n 
Initierad e pre8llen , och lom Teknik för Alla 
tidigare meddelat , rör d e t al.. om en IleX­
sitsi., "agn med luftkyld tI,-anlmotor, alltsu 
en fUr ame rlkantlka förbAlIand en mycket ra­
dikal kons truktion. "a,"nen prele.nteratl n å r;on 
gån .. l böst. 

• NYA STRÅLKASTARE av .. anska ovan1lg 
form IIIilIPS nu ut av den brittlIka tlllbehöu­
fl,rman Joaellh Lucas. D et r;lU1e r d els ett IÖ­
karlJul med m)'clI:e t hing räekvldd, deh en 
d1mIJullamllll. l bAda är glödlamporna place­
rade vertikalt I sUWet för h o risontellt, vliket 
m öJUccJort ett " dJup" av bara 6 cm. J s t.ll.l­
le t bar fo rmatet "KlI:t pA bredden, båda 
lamporna bar e n diamete r av n Hra I S cm, 

• l'I."YA STOnA LL01:'D som nlLmndetl redan 
I förra numret kan nu presenteras nä,rmare. 
Det rör s i., om e n 5-6-tlltsl .. vacn , ritt Hk 
Hantla 1100 I uttleend et , och , 'a .. ne n far e n 
motor Pl\ 44 hk SAE. Prltlet på ptan kom­
m er att Jll"l"a vid omkring 9000 kr, ocb mo­
delle n kommer allts& att bli dyrare kn Lloy d 
600 m cn bUlI .. are llo Hansa 1100. TlJh'erk­
nlnge n a v övriga lJo;)'d-modellcr kommer att 
forlIIUtja . 

• EN l'I.'Y T U I U![PH vHnta. d y ka upp lå,ret!! 
Le ~[aDlI . Standard ~Iotor Company plane rar 
nlimllgen att stiilla upp m ed en "Trlumph 
TR S-S" , alibi, e n speelaJ\'f~ rslon av d en , 'an­
lI,.a " TH S" . Vag ne n fii r kiaftlKlue motor på 
1GO hk oe h f, r U"en l G em ' atörre hJulba!l. 
illod eUe.n lir h",nJ't. Ifrun fll.rdl., tör se ri epro­
duktion och Lo 1'IIan s -pro ,'e t kommer att InJ'å 
I t " tnlngen . n e nlnge.n Hl' tledan, att s peclal­
modeUen s.kall e rbjudas k öparna som e.tt 
komlJl em cn t tUl d en bllllltare " TU S". 

• 2\fED G U3UrITANKAR för brä.n s let tl tartar 
h ' ii. L Js t e r -Jalt uar I Le )Ians. Gummitankar 
har litnjfe .nv!i nt s I ny.,plan, f.rllmst. d lirför 
aU de aotle. s ll.k.ra.r e Kn m e.talltankar ur eld­
synpunkt, m e n , 'Ikten blir ocktl! ! 8 pr~ent 
liigre iin fUr mot!J\'8.rande tank I aluminium. 
Llste r -Ja lt uar-tankarna kommer att 1I .... a I 
en alumlnlumatlUlnln r; 1 ,.ag ne ll S bakd el. 

• RYSKA BILAR tlk.U nu lmporte ras l Stor­
brltannle.n enll jft d cn aena. te handels.;" er­
e n skommeisen m ellan Sovjet och England. 
n y narna blirJur m ed att stlUla ut ett antal 
modell er pli L o ndon - uts tiillnln J'en I höst. 

• S,lKERIIETSS PEGEL kalla.r man d en ny a 
back8ll eg e l, so m nu hmseru av Merced Cl!l ­
nenz. Spcgeln lir nHmllgen lir. montcrad, att 
d en IOlsnR.r frlln altt f1lste flå Inre , '(ndrute.­
listen, om den uhllUs för e n Iluklinnlng mol­
s,.a.rando s ju kllol tryck. NAgra skador från 
tlpUttrat Ille lt'elgllll cHer en a,'brute n lPeg eI­
arm tIkall allllll\ Inte b ehö"a förekomma \'Id 
en en ' niuell krock . • • 

En praktisk kombination av stationivagn och van­
lig personbil f6r mon med hlölp av elt extra­
arrangemang, som nu erbjuds p6 Honsa 1100, 
Bohåtet är tvlldelat och delarna är föllbara , lå 
att mon lamtid igt kon ho passagerare och skrym­
mande 1011 i det bakre utrymme I. ISO kronor 
är extrako.tnoden för det delbara sölel . 

D. hör b6da Mercedel-fronlerno kommer Inart 
att kunna Ituderal p6 vllra vögar. Det år mo­
dellerna l 337 t. v. och LP 337, lom visor tv6 olika 
karonlyper p6 samma chou i, Blida vagnarna ör 
tolvtonnare och hor 190 hk dieielmotor och bak­
axel med tv6 ulvöxlinglförh611anden att völja 
emellan , Samtidigt presenterar Daimler-Benz tv6 
andra nya typer, en 12-lannare och en 10.5-
tannare med 120 hk motor, L 321 respektive 322. 

RegummerinQ av speciellt lIara däck har hittills 
inte kunnat ulföros i Sver ige utan ågarna av 
t. ex. entreprenadmaskiner har får regummering 
fått Ikicka däcken lill England . Nu har emellertid 
AB Svenlka Gummicentralen i Danderyd utanför 
Stockholm inIIalIerat Skand inaviens största re­
gummeringsform och dörmed kan man hör i Sve­
rige klora regummeringar av däck p6 upp till 
nara tv6 meters diameler . Fyra meter hög or den 
imponerande fo rmen, lom vå ger 6tta ton . Kosl­
noden för reg ummering håller sig vid ca en 
tredjedel av vad ett nytt dä ck koslar, och på en 
uppsälln ing däck, lom nya kaslor totalt 28 000, 
kan besparingen bli s6 hög som 19000 kronor. 

Den originella pläsen nedan år det senaste i 
fråga om turbindrift, Fords "704 :an" . Motorn är 
på hela 300 hk och formatet , 95 x 72 x 70 cm, gör 
all den redan nu Ikulle kunna ~Iaceras in under 
huven på en ordinär personbil. 325 ki väger 
motorn , lom väntas f6 mångsid ig onvandn ing . 



C.(ÅHV.IQ 

Fallskärmshopp i överljudsfart ger åtskilliga sö­
kerhetsproblem. Den amerikanska fJygpJonsfabri. 
ken Conva i r exper imenterar nu med en rakeI­
driven katapultstol . som stabiliseras genom tvll 
slyrbommor. Bilderna visor hur den nya katapult­
sto len provas vid höghoslighetsförsök med raket­
slädar vid Edwardsbasen j Ca liforn ien. Bil den 
ova n : En docka görs klor fö r utskjutningsprov. 

rör larllg lart . 

Vid uhkjutningen svöngs slolen ca 80 grode r och 
"piloten' slungas ut med föllerna först . Den 
raketdrivna slolen förs blixtsnabbt bort från ria. 
net . Den nya katapultstolen ör avsedd för b . o . 
USA.flyg vapnets överliudssnobba jaktplan F-l06. 

Fallslu5 rmsutlösningen ör automatisk. Nör stolen 
fallit till en viss höjd, utlöser ett höjdmötare. 
kop plot regloge en mindre bromdolhkorm. Efter 
någon sekunds bromsn ing fö " . huvudfollskörmen 
ut, varefter " piloten" frigörs fron kotopulhlolen. 

-

.. : - __ L 
Bara det nödvändigaste • • • 
Semestern står för dörren. Sol, sommar och härlig fritid väntar. Men ni vill nog 
ha något ännu mer än bara bad och friluftsliv. Hur har ni det egentligen ställt 
med underhållningen på badstranden? Ni har väl inte glömt bort att ta med 
det nödvändigaste - Teknik för Alla? - Vill ni ha tidningen till er semester· 
adress, så meddela oss. Och tillhör ni inte redan våra prenumeranter, så passa 
på att bli det i samband med halvårsskiftet. För ett halvt år kostar det 11 ,75 
och är ni intresserad aven helårsprenumeration, kostar den 22 :50. Ni har bara 
att fylla i och klippa ur kupongen nedan och posta den utan frimärke. Men 
gör det redan i dag! 

TEIiN/Ifm TEIiN/Km TEIiN~ 
-~---- ----------

Jag IlrCIJllnlcrc rur I'ii. T E: l\: NII\: fiir A I . L .'\ a' t 
lii indllS mot li(l1ttfiirskuH. 

D lI elii r 22:;;0 D Hah-å r II : -; .; 

( I'ostfijrskottsavglft 00 ijre UHkomme!"_) 

Jag !OHtter kryss 1 ruta.D fiir iinskat uJtcrnuth'. 

Fr, o. m. d en 1959 

NUnln: 

UOlltud : 
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Tt,\ 13/ å9 VAll Go n TF.XT."- ! 
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TIA-KRYSS 13 
Vi delar ut ett första pris på 50 kronor och 
dessutom två priser på 25 kr. Insönd krysset 
ifyllt eller en avskrift tillsammans med töv­
lingskupongen nedan till Teknik för Alla, 
Box 3137, Stockholm 3. Mörk kuvertet "Tf A­
Kryss 13". Krysslösningarna skall vara Teknik 
för Alla tillhanda senast den 10 juli 1959. 

I­
I I Titel 

Namn 

Bostad 

Tövlingskupong TlA·Kryss 13 

_· ···_··········· · ········~ · ~· ·~I 
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50-lapp lill Solna 
Tf A-KRYSS 10: Försl öppnade rötta lösning hade 
insonls av la rs G . Schroder, Kroku . ... agen 2, Sol no 
7. lom därme d vann 50 kr. Andra - och Ired je ­
priserna pli vardera 25 kr vo nns a v Mona Hen ­
ninguon , Mellankullagatan .c B, Hä ss leholm, och 
Els ie Berg kYist, R6dmonsgoton 16, Noro siad . 

Teknisk 
PRESSREVY 

( F or ts. f r. sid. 35) 

e_ .J:KO-FLÄSK: SvenlOka folket 
t ,l' ck er o m tHisk , men ( ett flillik 
Ur numera. Inte IlA omtyckt. D et 
skall I 8t1W et , '&ra .å. lItet lipäck 
80m m ijJLlg-t. Tldl~Bre kUDd., 
mlln In te tå b etlked om lpIlek­
t j ockl eke n fö rr1i.n grisen . Iakt ..... 
d ea, m e n sR. Iiin ge b e h lh 'e r man 
Inte \'Ilnta nu. :!\(ed ekolod kan 
runn nUmllgen numera mlita 
s plkklag r e t p it l e l'ande g rl t ar. 

• iUOTOR-HE,U: Vå ra moderna 
h e m b lir alltmer motori serad e. 
Ma n b erJikna.r att d e t nu f inns 
tre m otorer I ,·arJe h em här I 
landet mot knappt e D fö r J5 
å r lIedan. ( dagen II " m otor l!ie­
r .. d e· ' h ushåll möter , '1 elmoto­
r er I bl. a. dammsu .... r e. eoh '­
b onare, DWct, eLkJocka, r a kall ­
Ilaro.t, skh'_ och bands pelare och 
h o bbYlTerktyg. Vilken lir då. d e n 
l'anll ,Ja.ste motorn ! Ja, hill' le­
d er dammsugaren öve rmeaet . 
Oen llt erflnn. I 80--90 lirOcent 
Il\' a]l. !I \'enlk. bem . 

• J' E NN-REVOLUTION: Kul­
s lle t . p e nnon ha.r r evolutionerat 
p onnl ndustrln . på r el .. t lvt kort 
tJd har d en trängt undan r e­
lIer volrpennan , sA att d enna I 
dal' ba.ra svarar för %0 procent, 
nledan kuJs peup ennan tagit i & 
sil' ijvrl c a 80 procent a v hl l1e.k ­
p e nnsntarknaden. 

• NYC Kt;LLöST : En fabrl.kant 
I USA försöker Introdu cera d et 
nyek eUösa lusc L I II t lill e t filr 
handtag bar d ön en enHe t ame­
rlkan. k sed en d önknopp , s om 
förses med ett kombInatIonI lås. 
Gen o m v issa vrldnlnear tram 
oeh tillbaka ilppn .. dörren. som 
a lluå I.nte krä ver att man letar 
fram nyckelknippan. 

• LÄ S ANDt; l\IASKlN ; '~ II ma­
s kin fUr s ortering av bank­
c heckar har kons truerat .. RV e n 
firma I Schweiz. MaII kiD en kla­
rllr 1 500 Iludana bankpall l,c r 
Ile r minut. UemJIgb eten Ur att 
mas kine n " l liJJer " numret ))l& 
r h eckarna,. s om lir tr)'e kt m rt! 
mal'n d l8k tryck s , ' li rtu. 

• L E K S AK SNYTT : Ilen m o· 
d erna t eknIken lätter s ina 11)1\ 1' 
pö. lek sakslndulltrln och f . n . liir 
d e t I USA bl. a. gå att f A föl­
Jande: E tt leUa1UIKe vHr lom 
skjute r o farlI K" "kulor" av po­
tatl ll h ltar ; en " dri ve-in -bio" I 
lek llaks format (e n u tomhu I bio 
ntltllii.. d il l' man tittar ])ii. filme r ­
na frlt n bilen , I d et h il l' falJ e t 
lek ll llkl bJle n ) i en knall p ulver -
1) llItol med Inby g g t rfko n heh­
lju d (man h ör hu.r " kulan " , '1-
n er I luften ). 

• ll'öR. ::\rETAR E: En amu l­
kani k firma har e xperime nterat 
fram e tt preparat, 80m b öl' r e­
volutione ra alla lIemell t e rme tarl!lI 
m&s kplocknlnKs problem. Någ ra 
I tänk av preparate t l l ii.1 barll 
I e n hink m ed "atten, l om d Ur ­
efter sirtIas över KrKlmattan . 
"faIIkarna kryper lIoällt upp Ull 
y tan fö r a tt plocka., försäkrar 
firman. Preparate t li r e DUKt 
uppfinnarna os kadll" t b ii.d e för 
ma. kar och crällmatta. 

• S UITTOFRITT ; Gf' nom lo ­
k al b li.rbar t elevision kan man 
nu lUsa 8JukhusprobleDle t med 
att llita Isole rade patie nter ri, 
ta emot beijilk utan rlll.k fUr 
8mIUos ,)rldnlng. :Uan 1)laeera.r 
h elt enkelt d en besökande fram _ 
fU r en TV_kamera I ett annat 
rum. m edan d en s juke leT b e­
Ilökare n I TY-appamtf"D vi d 
IIUnKen . Samtalet tilrmed.las [{e­
nom d e n vanU ... ccntTalradlo­
anläg eolngen , •• 



Ni kan kanske 
inte bli 
professor, 
men Ert mål ör völ alt bli tekniskt allmc;n­
bildad. Det målet nllr Ni genom 011 studero 
Te knik för Allas hondboeker - en serie som 
bÖf lIterfinn. på olla teknikbilnos bokhyllor. 
I handböckerna b juds på trevl ig och unde,­
hållande lösn ing , De flesla handböckerna 
kon betraktas som oumbärliga uppslagsverk. 

Sveuk Teknisk Ordbok. 6000 tekniska 
ord, termer, uttryck, med definitioner, 
uttal,- och tonvikubeteckningar. Inb. 
Pria kr 12 :76, 

!lekanlkuD .. TU:I yrkes kurser l Ivarv­
nIng, borrning, hYVling, frAlnlng och 
slipning. Av O. Ekberg. Inb. PrI, kr 
14:M. 

Tf A-HANDBOK NR: 
1. RllknetUcklUl och d eu användarn&". 

Av T . Po raaoder . 2 :50. 14 up p!. 
2. Elektriska ackumulatorer. Konatruk ­

tlon - Skötsel - LaddnIng. Av T . 
P0l'88nder. 4 :25. 6 uppl. 

4. OmlJndoioc och berllknlnc av Inu,",o­
torero Av 'l'. P orsaoder . 4 :25. 10 up pl. 

9. AJla Ola tematiska formler - en popu ­
lär matematikhandbok. 5 :70. 6 uppl. 

10. Svftrvboken. Av T. Porsandel'. 3:21i. 
r:; uppl. 

11. 1Ual kJnrltnJnc. Av R. Teg.tröm. 3:-. 
4 u ppl. 

U l lS. :&fodeIlJärnvU.cen. Av C. El. Nord ­
stra nd. 4 :00. 4 uppl. 

14.. GenvliCar t1ll Inabbräknlnc. Av J . 
Almqvllt. En oumbllrlJg hjlllpreda vid 
d et p rakUlka räknea.rbetet. 4 :25. 4 uppl. 

10:. Att laborera bemma. Del l. Labora­
tlonehandlednlng med l.5O kemiska fOr­
sök. Av I . Bolln och B. Guataver. 3 :il). 
2 uppl. 

18 "Uotorbåten. Av R . Kock. Oumbll.rllg 
föt alla nuvllra nde och blivande mo· 
torbåteAga re. li :®. 2 uppl. 

17. Att laborera hemma. LJe l 11. 114 för ­
Sök l organisk och fyliologIsk kemI. 
Av I. Bolin och B. Guataver. 3 :75. 

20. Dyk. Av Gunnar Nordanlors. RA.d och 
anvisninga r lundervattenssimnlng. UII ­
dervattensfotografering och undervat­
tenet'leke för amatötdykare. 4 :75. 

21. Peupektlvtecltn1n1' av maskiner och 
mekanismer , r öntgenteckning och 
sprllngda bilder. Av Olle NoreUuI. I 
laminerat omslag. 7 ::sD. 

22. E lektronLk för n y börjare IlV Hjalmar 
La raaon. En Illttfattl1gt upplagd, ri kt 
Illustrerad bok, eom kan g öra den 
Inom elektroniken helt obevandrade till 
Dägot av expert pA området. I lam i­
nerat om,lag. 8:25. 

A.nv4nd rtkvi.JlHon.tkupongen p d denna .JI­
da eller be.ttdll genom ndrma.tte bokhandd. 

REKVISITIONSKUPONG 
Från Teknik för Alla, Bo% 3137, Stblm S, 
rekvlreru mot postförekott (varvId porto 
tulkommer) 
..... . ex. SV. TEKNISK ORDBOK 

ex. MEKANIKERN 
ex. TlA-Handbok nr ... ... . . . . . . . . 
ex. TiA. lrgAne . ..... . . . .. . . ... . .. . 
hAttad/ inbunden (Stryk ej tlUllmpl .) 
at. F antomantenn 

Namn: .... . ... . ... .. . . .. ... . . . .. . . . . .. . .. . 

Bo.tad: ... . .. . .. . . . .. . ... . ........ . . . . . ... . 

POltadr.: ......... . ........... . 'J'L.\. 13/50 
Inl4ndu t kuvut Irankt.rat mt.d 30 {ju 

P LA TS FÖ R 
UPPFI NNINGAR! 
Varfar finn. deiinie ... Ja, ni kiln­
ner nog igen lankeg6ngen. Har ni 
n6gon ide Im en anskeuppfinning. 
slt skriv till Teknik far Alla, Box 
3137, Stockholm 3. Mark kuvertet 
"Uppfinningar". Varje inftlrt bi­
drag honoreras av Tf A med 1$ kr. 

IOOERLlSNING i fom ay .n Ih" btcIpp 
i I'Of'bJtea .bU. voro bro flr .. ,kare. 
tycker Göra" hnoni-Niluon, V6ttallYågeft 
95. MoIlM\. Mon trycbt bara in UoPJMf'l 
och kan •• "'DOtÖtf .lappa ,odre., 10fIII 
dA automatiÅd atoDftGr i 6Mkot löp. 

" BAKAT·HORN" vor. "al MiM' lika t.­
rinlaGt tom det ordinarie lignathomel 
framlill~1 biten. tycke, COfnty Johon.-
10ft, rdeAt Ed,våra . Ett , Janal_m 
ratat skUft. oöro det 161lar. för 
et. omköra". att uppfofto .voruignol. 

FAMIUEJ(ANNA f6r fttOr~loden ör 
on "'t.~"~lh _Möl ho_ ..... 
011, r "" I,.,.. Corluon. TÖItS­
bo'lII4I.... <4. U.kipl"", _nlons "" 
born viD nåml'oH olla bU " ,,"rade 
f6nt. llram f6r trepipIgt. tycbr lru lre ... 

Nytt n:r av D X - R A D I O 
VllgledD. för kortvllgslY8l' 
nare. DX-tlP8, kortvAgsta­
bell m. m. Prove.J:. mot 0:30. 
Box 5083, Stockhol m 6. 

S öl;. P ATENT 
pli Er uppfinning genom 

Ingenjörsbyrån Patentservice 

~~~~'~'~~.~'~t 
verktyg fö r all a 
som aD\'ända sand ­
papper : en 811» ­

klots av alum inium och fjäders tål, ytterlt 
lätt, utan lösa de la r och outslitlig. San d­
papperet slite r In te pA fingrarna oc h bytee 
p!\ !lAg ra ögonblick. Spa r tid och sand · 
papper. Pris 10 :-. Returrätt Inom 8 dagn r. 
O. ARNQVIST, Box 802-, Skellett ebnlllll . 

Innan Ni bygger i plast-
PHOVA marknadens BEKVÄMASTE po­
lyester plast a v bitst a amerikan ska kva litet. 
Lel'e rcras ERAKTII' RITT mot efte r krav 
% kg plas t + hitrd a re ... .. .. ... ... . 8:-

l .. . .. . .... . ..... lO : -
10 " . . .. ... ....... 80:-
In strukti ons boken "Plastblit s bygge" 8: ­

A J~ F J V A n. - Fack 306 _ Viillln«by S 

{am~IMz,;J 
8 mm kino-objektiv 

med 10 års 

GARANTI 
Alla objektiv med 

VI SI SCAlE 

Se dem ho. /oto­
handlaren 

8 mm stand. D-gänga 
Meterska lor 

Obl,ly. Avst. in.t. Rikt pris 

1,916 mm 0,15 - ev 170 
1,'/6 .. fixfoclJs 145 
1.9/13 .. DA - ev 110 
1.'/25 .. 0.6 - .. 130 
1,'/38 .. 0,8 - .. 185 
1,'/38 .. 0,8 - .. 135 
2.5/38 .. 0,9 - .. 98 
3.5/38 .. O., - .. 65 

GENERALAGENT; 

TEGN!RGATAN 3 • STHLM VA 

19/ 59 TEKNIK tö,' ,4LLA 41 
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MINDRE PRP-T 001 
ME~ IflKTT"'6EJ..5E '---',l>LJlK, 
I1f\DE DU 5ETT "\Tr 
HM \lÄNT OM ' 



"public Avi.tio.. i USA har koNtrverat •• &pedell kotolMlHlloI. .. -i-
I., fallskönuhoH rid holt ...... , ... _b... tre ....... q .... . 
Ipla ...... , katoP .... to .... tIt ... p6 bilde" t. Y. V1cf .............. tir· 
YOftcllaa ....... till en ........ beh6l1ore (t. h.) 10M ger ,Itot.ft hllt .kydel. 

...... 1 .... a ...... I •••• 

flai, heM' ... nytt .,.1. ... s60s 
vera cM, 16"'0 Nrlr.ligt "ya kort· 
."..1 •• Melon bridge kOllI till. nu 
•• nyo ,pelet h6i en .,.cie'" ut­
formad "poanpkivo" flY ,ty,..pla.t. 
S,.lsltuattonan mark. ras p6 denna 
skiva .... eI hlåtp flY ,m6 pla'pinnar. 

" den Khweidako kIockiftd",trinl 
Yå""ÖI$CI YilIMMI bl. a . .. hår anti· 
bondsuret -.el .. parbrinpalo,... ... 
Dotu.f6n.tret .iaar IhlnI dcrhIM i 
rOda siff,o, och oliMn. datum j 
•• orta si",or. Klockan ~r en kra ftig 
.ianal d6 park.tingshden år .Iut . 

.. \..eyoea, kallol deMO bil, lom fak­

... 'i,U flyger p6 .. arten. Den ",ide," 
p6 kuddar av k ... pri .. racI luft och 
.våYa' froM .... ce~, 6.,., 
marqn. ford.i .... nI6,... dr And,.w 
Kucher (j .itten) sp6r att I6dona 
bilar kon "6 en fort In' 100 blIti"" 

Lockh •• d-fabriken i USA hor kon- '" 
strue,at en transportabel 010"'''011:- '' 
torstation, yilk.n kon g. kraft 6t 
2 ODD bostäd.,. Teckning.n visor .n 
s6dan &tatian i polanniljä . H.la 
anläggningen kon loataa in i 16 oy 
USA.flygets väldiga Hercvles·plon . 

I "aulteu utonf6r London ligGe' 
." p,iyot bih"u"ulft IMCI ä .... r 100 
"klogik.,". Lo,d Montogu - 101ft 
äger Iftu ... t - prod6r här tifflGm· 
mans m.d sin fru .n ,.,."i"gton oy 
lIN 6,. mod.lI . I bakgn,u.c'.n .n 
dubbeldäckad sp6rvogn fra" 1905. ... 

GlHkm6e a6nabanor blir ." .ar· 
d.fultt hi.l .... 1 dc) IteMstodens 
våJUlftde tra"sj»Ortproble. skall be· 
mästroa. $andYiltens Je"'........ .... 
• ..,.rilft.nteror nu med .n I6dan 
"rulland. tronGO'" . Yransportl,." 
är tillverkad en' aummibelogt st61. 

lilbona,. n.don borde va,o id.oU .... o ... n 16, .. kniakt intr .... 'oct. . Iilarncu 
hoatighet och stymino "1I"ros nä",liqen outOlRotiskt, och ..... n ... Uo hinder 
i yägbanan ,.suh,. diirf6r i .n Inbronaaning . Det 'r GeMroi Molon 
l . k. automatiska autostrada, som p6 " sOtt d.",onstreros "I fickfonnat" . .. 



-
man kör bil 

man kör dressin 

man kör ångvält 

-
........... :.:::.:;;;;;.. "'i-, 

... :.::. ::: ..... ~ man kör sparkcykel 

och kör man moped 
Apollo den svenska världsrekordmopeden 
h Aller sin ställning som populärt for18kaffnin gsmede l 
(ö r hAde gammal och ung. Apollo bygger på 
ti llfö rHtlighet såväl när det gäller drihBäkerheten 
som säkerheten j trafiken. 
ZiiDdapp och Sachsmotorer 
ger Apollomo pederna extra pond us. 
l Ar presenterar vi yu erliga re en ny 
modell " Apollo Fanfar" - en läcker 
skapelse b de i färger och utformrup g. 
Fråga fackmannen - ApolIo­
försäljaren - eller nAgon av de 
IO.()()()-ta ls Apollomopedägarna i landet 
- svaret blir : "Köp Apollo" -
mopeden &Om är IAngt fö re sin tid . 

ApQllo skräddaraydda cyklor 
är idealet för dem, som he llre 
trampar un kör. 

För de miIlIta pIHMr Apollo Minor bäst. En idea li, k 
- rönta cykel" med cykeln. vilni,lfl le utrut ln illl oc-h 
,perie1h krafli l a dick 12"x 2~ ". 

man kör båt 

M. BERLIN & CO AKTIEBOLAG, VARNAMO 

J ,.,a. 


